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Κοντά ένα εξάμηνο από την προη-
γούμενη έκδοσή του, το Έναυσμα 
έρχεται μέσα σε μια περίοδο, που 
λίγο πολύ, θα έλεγε κανείς, πως 

τίποτα δεν άλλαξε. Κι όμως πολ-
λά έχουν αλλάξει. Καθημερι-

νά, βλέπουμε, ότι η επίθεση 
προχωρά, και ξέρουμε πολύ 

καλά ότι δε θα σταματήσει, 
αν δεν τη σταματήσουμε 
εμείς. Από τη μία, λοιπόν, 
νιώθουμε στο ίδιο μας το 
πετσί ως φοιτητές τα χτυ-
πήματα σε δικαιώματα 

και κατακτήσεις και απ’ την 
άλλη γινόμαστε μάρτυρες σε έναν πόλεμο που έχουν 
δημιουργήσει οι μεγάλες δυνάμεις αυτού του κόσμου. 
Ακόμα και τα μέτρα, για τα οποία ακούμε ότι το λεγόμε-
νο κουαρτέτο ασκεί όλο και περισσότερες πιέσεις, αφο-
ρούν στο περαιτέρω τσάκισμα των δικαιωμάτων μας. 
Εξάλλου, γνωρίζουμε τι σημαίνουν οι μεταρρυθμίσεις 
στην κοινωνική ασφάλιση και τη φορολογία, όχι μόνο 
για το μέλλον μας αλλά και για το ίδιο μας το παρόν.

Ως νέα γενιά, πρέπει να μπούμε μαχητικά στην πρώ-
τη γραμμή του αγώνα, κόντρα στην ηττοπάθεια και την 
απογοήτευση που μας προτάσσει το σύστημα. Όπως 
δείξαμε και στη μεγάλη πανεργατική απεργία στις 4 
Φλεβάρη, όπου συναντηθήκαμε με τον κόσμο της ερ-
γασίας, τους αυτοαπασχολούμενους (που για το σύ-
στημα είναι οι «γραβατωμένοι»), αλλά και την αγροτιά 
που έδωσε δυναμικά το «παρών», κι ας την οδήγησαν οι 
συνδικαλιστικές ηγεσίες στο κλείσιμο του αγώνα με… 
«εναλλακτικές μορφές πάλης» (βλέπε διάλογο). Να μην 
επιτρέψουμε σε κανέναν να παίζει με τις ζωές μας, βά-
ζοντάς μας να περιμένουμε πότε θα πάει προς ψήφιση 
το νομοσχέδιο για το ασφαλιστικό, για να βγούμε στον 
αγώνα, αλλά… να πάρουμε την κατάσταση στα χέρια 
μας! Να πιστέψουμε στις δυνάμεις μας! Να εμπνευ-
στούμε από τον μικρό Παλαιστίνιο με τη σφεντόνα στο 
χέρι, τον Κούρδο αγωνιστή και τον νεολαίο διαδηλωτή 
στους δρόμους του Παρισιού! Να γράψουμε, στην τελι-
κή, τη δική μας ιστορία!
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Κρίση και πόλεμος

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Νίτσας Διαμαντής,
Ιατρική Ιωαννίνων

Σύμφυτα με το σύστημα 
της εκμετάλλευσης

Οχτώ χρόνια έχουν περάσει από το ξέσπασμα της κρίσης και οι 
φωνές που μας έλεγαν ότι είναι  ένα παροδικό φαινόμενο έχουν πλήρως δι-
αψευστεί. Γιατί είναι πέρα για πέρα φανερό ότι δεν πρόκειται για μια κρίση 
που αφορά μόνο την ευρωζώνη, ή επικεντρώνεται μόνο στα ζητήματα του 
χρέους, αλλά είναι μια κρίση που διαπερνά όλους τους τομείς του συστήμα-
τος.

Γιατί πρόκειται για μια κρίση που είναι σύμφυτη με το σύστημα της 
εκμετάλλευσης. Για αυτό άλλωστε οι αυταπάτες που έσπερναν οι διάφοροι 
παράγοντες (συστημικοί και μη), στην προσπάθειά τους να εξορθολογίσουν 
την κατάσταση που δημιουργούνταν,  για την ανάγκη «να δοθεί βάρος στην 
πραγματική οικονομία έναντι της εικονικής», «να δώσουμε λεφτά στον 
κόσμο, για να τονωθεί η εσωτερική αγορά», έχουν καταρρεύσει ολοκληρω-
τικά. Ακόμα και εκείνοι που 
μας έλεγαν ότι «η γιγάντια 
οικονομική αυτοκρατορία 
της Κίνας θα απορροφήσει 
την κρίση και θα φέρει τις 
επενδύσεις και την ανά-
πτυξη» πρέπει να νιώθουν 
πολύ άβολα από τις τελευ-
ταίες εξελίξεις. Και ο λόγος 
είναι ότι δεν μπορούν (ή δε 
θέλουν) να καταδείξουν τον 
πραγματικό χαρακτήρα της 
κρίσης, τη σύνδεσή της με 
τη φύση και τις «ανάγκες» 
του καπιταλιστικού-ιμπερια-
λιστικού συστήματος.

Εξάλλου, οι ρίζες 
της κρίσης δεν βρίσκονται 
στο κραχ του 2008, αλλά 
στην πετρελαϊκή κρίση του 
‘73, δηλαδή στο «πρώτο» 
μπούκωμα του συστήματος 
(μετά τον Β’ παγκόσμιο πό-
λεμο) να βρει νέες αγορές 
και τομείς για επένδυση και κερδοφορία. Από τότε, και με το μπλοκάρι-
σμα να συνεχίζεται και να διογκώνεται, εκφράζεται σε διάφορους τομείς 
(πληροφορική, ενέργεια κτλ) της οικονομίας και της παραγωγής. Φυσικά η 
έκφραση της κρίσης συνδέεται άμεσα με την οπισθοχώρηση του επαναστα-
τικού κινήματος και με την διαδικασία αφαίρεσης εκείνων των δικαιωμάτων 
(«κοινωνικό κράτος») που αναγκάστηκε να παραχωρήσει το κεφάλαιο για 
να μην τα χάσει όλα. Αν λοιπόν οι νοσταλγοί του κενσϋανισμού γκρινιάζουν 
για τη «μείωση της αγοραστικής δύναμης», που «οδηγεί αναπόφευκτα στο 
βάθεμα  της κρίσης», σίγουρα δεν βλέπουν τον κοινωνικό παράγοντα (ερ-
γατική τάξη) που μπόρεσε να επιβάλλει αυτή την κατάσταση.

          Αλλά ας δούμε τα πράγματα λίγο πιο αναλυτικά…

Το ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο, μετά και τις καταρρεύσεις του 1989-
1991, κλιμάκωσε την επίθεσή του απέναντι στον ιστορικό του αντίπαλο, την 
εργατική τάξη. Βάδισε στο δρόμο που ήδη είχαν στρώσει ο νεοφιλελευθε-
ρισμός των Ρίγκαν-Θάτσερ, η γκορμπατσοφική περεστρόικα και οι «μεταρ-
ρυθμίσεις» του Ντενγκ Σιαοπίνγκ στην Κίνα. Οι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις, 
λοιπόν, με κυρίαρχες τις ΗΠΑ, των οποίων μάλιστα η ανάδειξη σε μοναδική 
υπερδύναμη πυροδότησε ηγεμονικές και κυριαρχικές φιλοδοξίες, διεξήγαν 
μία στρατηγικού χαρακτήρα επίθεση σε δικαιώματα και κατακτήσεις των 
λαών. Στόχος της ήταν η πλήρης κυριαρχία τους πάνω στην εργατική τάξη 
και η μετατροπή πλατιών μαζών σε σύγχρονους, μισθωτούς δούλους. Ο 
κύριος παράγοντας που πυροδότησε αυτές τις εξελίξεις είναι ακριβώς η 
αποσυγκρότηση του προλεταριάτου. Αυτή αποτελεί το καθοριστικό στοι-

χείο όλων των αρνητικών εξελίξεων, όπως αυτές συντελέστηκαν τα τελευ-
ταία χρόνια.

Το κεφάλαιο, όμως, στην ιστορική ρεβάνς που έπαιρνε απέναντι 
στους λαούς, εξαιτίας των δικών του αναφαίρετων και αναπόδραστων 
χαρακτηριστικών να αναπαράγεται μόνο στη βάση του ξεζουμίσματος των 
λαών και της εργατικής τάξης, κατόρθωσε να σπρώξει εκατοντάδες εκατομ-
μύρια εργαζομένων κάτω από τα όρια αναπαραγωγής της εργατικής τους 
δύναμης. Έτσι, επέκτεινε τη φτώχεια και την εξαθλίωση πέρα από τον Τρίτο 
Κόσμο και στις ιμπεριαλιστικά εξαρτημένες χώρες, ακόμα και στο εσωτε-
ρικό των ιμπεριαλιστικών μητροπόλεων. Την ίδια στιγμή, συμπίεσε προς 
τα κάτω και φτωχοποίησε βίαια σημαντικά τμήματα μικρομεσαίων στρω-
μάτων. Σε αυτήν τη διαδικασία, που πηγάζει, βέβαια, από τα ίδια τα χαρα-

κτηριστικά της απάντησης του 
συστήματος στη δομική του 
κρίση, το κεφάλαιο οδηγήθηκε 
στο παραπέρα στένεμα των 
αγορών του, αφού ουσιαστικά 
μέσα σε αυτή την πορεία πέ-
τυχε τη φτωχοποίηση μεγάλου 
μέρους των υποψήφιων αγορα-
στών των προϊόντων του.

Παράλληλα με την πα-
ραπάνω διαδικασία, το ιμπερια-
λιστικό κεφάλαιο αναζήτησε 
διέξοδο για τη μεγιστοποίηση 
των κερδών του, ποντάροντας 
στην εικονική οικονομία, εκεί 
όπου οι όροι κερδοφορίας είναι 
πολλαπλασιαστικά ευνοϊκό-
τεροι σε σχέση με αυτούς 
που έχουν διαμορφωθεί στην 
πραγματική οικονομία. Αυτή 
η τάση για μετατόπιση των 
κεφαλαίων από παραγωγικούς 
τομείς σε κερδοσκοπικούς και 
παραγωγικά αδρανείς, οδήγη-

σε στη δημιουργία «ψαλίδας» ανάμεσα στην πραγματική και την εικονική 
οικονομία, ανάμεσα δηλαδή στις υπάρχουσες πραγματικές αξίες και στους 
«διαθέσιμους» τίτλους. Αυτή η «ψαλίδα» αναπαραγόταν για τον δυτικό 
ιμπεριαλισμό, όσο το σχέδιο της Δύσης, με επικεφαλής τον αμερικάνικο 
ιμπεριαλισμό, για παγκόσμια κυριαρχία προχωρούσε χωρίς ιδιαίτερες δυ-
σκολίες, μετά και τις καταρρεύσεις του ‘89-91. Και που, ταυτόχρονα, από τη 
μία γινόταν εργαλείο για το προχώρημα της επίθεσης στην εργατική τάξη 
και τους λαούς, και από την άλλη συνέτεινε στη δημιουργία «φουσκών» σε 
τομείς δράσης του κεφαλαίου, όπως θα αναφέρουμε και παρακάτω.

Εδώ, όμως, ας σταθούμε στο 2003, όταν πραγματοποιείται η νέα 
επιδρομή των ΗΠΑ ενάντια στο Ιράκ. Τότε, λοιπόν, αποδείχτηκε με τον πιο 
ανάγλυφο τρόπο, ότι η προώθηση των προθέσεων και των σχεδιασμών των 
ΗΠΑ δεν είναι ένα απλό ζήτημα. Η ηρωική αντίσταση του ιρακινού λαού, σε 
συνδυασμό με άλλους παράγοντες, οδήγησε στο «βάλτωμα» των ΗΠΑ στο 
Ιράκ. Ταυτόχρονα, η επιδρομή όξυνε στο έπακρο τις ενδοϊμπεριαλιστικές 
αντιθέσεις, όχι μόνο με τον ρώσικο και τον κινέζικο ιμπεριαλισμό, αλλά και 
με τις ευρωπαϊκές ιμπεριαλιστικές δυνάμεις. Όλα αυτά αποκρυστάλλωσαν 
την αναντιστοιχία ανάμεσα στην επιδίωξη της παγκόσμιας κυριαρχίας και 
των μέσων που διέθεταν από μόνες τους οι ΗΠΑ για την πραγματοποίησή 
της. Έθεσαν επί τάπητος το ζήτημα των στρατηγικών αναπροσαρμογών, 
το ζήτημα της αναδιάταξης δυνάμεων. Από την άλλη, αναδεικνύοντας 
τον πραγματικό συσχετισμό δυνάμεων στο πολιτικό πεδίο, πυροδότη-
σαν εξελίξεις στο οικονομικό πεδίο. Με άλλα λόγια, τα κεφάλαια, που δεν 
έβρισκαν πεδία επένδυσης, «λίμναζαν» και απαξιώνονταν ή τοποθετούνταν 
στην εικονική οικονομία, ενώ ταυτόχρονα η ένταση της επίθεσης συνέχιζε 
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να μειώνει κατακόρυφα την αγοραστική δυνατότητα για μεγάλα τμήματα 
πληθυσμών. Αυτή ακριβώς η σύμπλεξη οικονομικών και πολιτικών παραγό-
ντων ήταν που λειτούργησε ως καταλύτης στο κραχ του 2008.

Προχωρώντας το ζήτημα παραπέρα, αξίζει μία ιδιαίτερη αναφορά 
στα δύο χρηματιστηριακά κραχ (ένα τον περασμένο Αύγουστο, ένα τον 
Φλεβάρη του 2016), τα οποία ξεκίνησαν από την Κίνα, αλλά κατάφεραν να 
επεκταθούν γρήγορα και στις ιμπεριαλιστικές μητροπόλεις της Ευρώπης 
και των ΗΠΑ. Στο τελευταίο κραχ, χάθηκαν σε λίγες μόνο εβδομάδες 17 τρις 
δολάρια! Αν, λοιπόν, κάτι μπορούμε να συμπεράνουμε από τα παραπάνω εί-
ναι ότι καταρχάς, οι εκδηλώσεις και οι επιπτώσεις των κραχ δεν αποτελούν 
παρά μία ακόμα έκφραση της κρίσης υπερπαραγωγής κεφαλαίου, σε συν-
δυασμό με μία κρίση υπερσυσσώρευσης κεφαλαίων, τα οποία είτε «λιμνά-
ζουν» και απαξιώνονται είτε τζιράρονται στην οικονομία των χαρτιών, την 
εικονική οικονομία. Συνεχίζοντας, στοιχείο της περιόδου είναι επίσης, ότι η 
αδυναμία σε γενικότερο επίπεδο της παγκόσμιας οικονομικής μηχανής να 
δώσει απαντήσεις και να επεκταθεί στο πεδίο της πραγματικής οικονομικής 
βάσης (της παραγωγής δηλαδή), δημιουργεί όλο και πιο έντονα όρους διε-
θνοποίησης της κρίσης, όταν ξεσπά μία αναταραχή, όπως αυτή στην Κίνα. 
Έτσι, λοιπόν, το άλυτο ζήτημα των αγορών θα συνεχίσει να τροφοδοτεί και 
να τροφοδοτείται από νέες «φούσκες».

Εδώ να αναφερθεί ότι, σήμερα, πέντε μεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες 
θεωρείται, ότι βρίσκονται σε πολύ σοβαρό κίνδυνο υπό την απειλή του 
«σκασίματος» αυτών των «φουσκών», με πρώτη τη μεγαλύτερη τράπε-
ζα της Γερμανίας, τη γνωστή Deutche Bank. Η «φούσκα» της τελευταίας, 
που αφορά την έκθεση σε τοξικά ομόλογα, δείχνει ότι τα αποτελέσματα 
της πολιτικής οικονομικού ξεζουμίσματος των εξαρτημένων χωρών (για 
να μπορέσει να ανταποκριθεί στην αναντιστοιχία που διαθέτει στα γεω-
στρατηγικά ζητήματα) οδηγούν αντικειμενικά την κατά τα άλλα γερμανική 
οικονομία- «κολοσσό» σε κρισιακά φαινόμενα. Φυσικά, το όλο ζήτημα δεν 
ανακινήθηκε τυχαία από τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό, αλλά εντάσσεται 
στον γενικότερο του σχεδιασμό για τη χαλιναγώγηση των γεωπολιτικών/γε-
ωστρατηγικών φιλοδοξιών των δυτικοευρωπαίων ιμπεριαλιστών (ανάλογες 
«αποκαλύψεις» είχαμε και για Siemens και τη VW).

Όλες, όμως, αυτές οι «φούσκες» δεν είναι ούτε κάτι καινούργιο ούτε 
κάτι ξένο για το καπιταλιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα. Το ίδιο το σύστημα 
της εκμετάλλευσης τις γεννάει. Προέρχονται από τη βασική αντίφαση του 
συστήματος μεταξύ του κοινωνικού χαρακτήρα της παραγωγής και την 
καπιταλιστική ιδιοποίηση αυτής. Αυτό που ονομάζουμε παγκόσμια οικονο-
μική κρίση δεν είναι τίποτα παρά μία κρίση υπερπαραγωγής και υπερσυσ-
σώρευσης κεφαλαίου, μια γενικευμένη κρίση αναπαραγωγής των καπιτα-
λιστικών σχέσεων. Στη διαδικασία, λοιπόν, απάντησης της κρίσης του, το 
κεφάλαιο προσπαθεί να δημιουργήσει όρους για μία εκ νέου κερδοφορία. 
Οι οικονομικές κρίσεις αποτελούν παράγοντα πυροδότησης των εξελί-
ξεων, οι οποίες έρχονται να οξύνουν τις ήδη υπάρχουσες αντιθέσεις στο 
έπακρο. Έρχονται, εν τέλει, να τροφοδοτήσουν σε ακόμα μεγαλύτερο 
βαθμό την αγωνία του συστήματος για εύρεση νέων κατάλληλων πεδί-
ων επένδυσης των συσσωρευμένων κεφαλαίων.

Όμως, το ζήτημα είναι ότι όλος ο πλανήτης είναι ήδη 
μοιρασμένος ανάμεσα στις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις.

Εδώ ακριβώς είναι, που οι οικονομικές αντιθέσεις 
συναντιούνται με τον ανταγωνισμό μεταξύ των ιμπερια-
λιστικών δυνάμεων, και με σχέση αλληλοτροφοδότησης, 
οδηγούν σε πολιτικοποίηση-στρατιωτικοποίηση των 
ανταγωνισμών. Με άλλα λόγια, έτσι ακριβώς εκφράζεται 
η σύμπλεξη της γενικευμένης παγκόσμιας οικονομικής 
κρίσης με τη διαδικασία της αναδιάταξης των ιμπερια-
λιστικών δυνάμεων στον παγκόσμιο χάρτη. Αυτός ο όλο 
και κλιμακούμενος ανταγωνισμός των ιμπεριαλιστικών 
δυνάμεων, με κύριο τον ανταγωνισμό ΗΠΑ-Ρωσίας, 
περιλαμβάνει στόχους για την κατάκτηση νέων αγορών, 
νέων σφαιρών επιρροής, νέων πηγών ενέργειας. Μάλι-
στα, τον τελευταίο καιρό βλέπουμε την τεράστια όξυνση 
και αναβάθμιση αυτής της αντιπαράθεσης σε επίπεδα 
τέτοια, που κανένας δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδε-
χόμενο ενός γενικευμένου πολέμου.

Από την άλλη, θα λέγαμε, ότι ενδοϊμπεριαλιστικές 
συγκρούσεις φάνηκαν πάλι με τη σειρά τους (χωρίς να 
αναιρείται η συνολική αναβάθμισή τους) να αναδεικνύ-

ουν κάποια όρια. Το ξεπέρασμα των ορίων αυτών φέρνει στην επιφάνεια 
ζητήματα διαφορετικής τάξης (πυρηνικά και κομβικά ζητήματα συμμαχι-
ών) και άρα, όπως φαίνεται προς στιγμήν, είναι και αυτό ένα ζήτημα που 
συγκρατεί τους ιμπεριαλιστές από το να μετατρέψουν την αναβάθμιση 
της αντιπαράθεσής τους σε ολοκληρωτικό ολοκαύτωμα. Παρόλα αυτά, 
φαίνεται, ότι όσο η κάθε ιμπεριαλιστική δύναμη δεν επιλέγει να ξεπεράσει 
τα όρια αυτά με όρους πολεμικής σύγκρουσης, τόσο κατορθώνεται εν 
τέλει η αναζωπύρωση όλων των κρισιακών φαινομένων (Κίνα, Ευρωζώνη, 
ενεργειακός ανταγωνισμός). Το γεγονός, όμως, αυτό, επί της ουσίας, οδηγεί 
σε ένα νέο, ακόμα πιο ανεβασμένο κύκλο ανταγωνισμού σε όλα τα πεδία, 
ξαναγυρνώντας, αναπόφευκτα, και στο πολεμικό. 

Πάνω σε αυτό το έδαφος ήρθε να πατήσει και να οξύνει περαιτέρω 
τις αντιθέσεις το σκάνδαλο «Panama Papers». Η «αποκάλυψη», δηλαδή, ότι 
μία νομική εταιρεία του Παναμά μεσολαβούσε για να μεταφέρονται υπέρο-
γκα ποσά σε off shore εταιρείες. Επίσης, η διαρροή εκατομμυρίων αρχείων 
της, τα οποία κατονομάζουν μια σειρά επιφανών πολιτικών, αθλητών, εκα-
τομμυριούχων κτλ, που προσέφυγαν σε αυτές για να κρύψουν την περιου-
σία τους. Η μία πλευρά του ζητήματος, λοιπόν, είναι ότι η παγκόσμια ύφεση 
έχει δημιουργήσει τέτοια στενότητα και έλλειψη ρευστότητας, που «απαι-
τεί» και αυτό το χρήμα, που φυλάσσεται και συσσωρεύεται, να περιληφθεί 
στις «κανονικές» χρηματικές ροές. Από την άλλη, η επικέντρωση του σκαν-
δάλου στον Πούτιν και το περιβάλλον του (αλλά και τις χώρες που έσπασαν 
το εμπάργκο στη Συρία), σε συνδυασμό με τη μη στοχοποίηση Αμερικάνων 
πολιτικών, αποκαλύπτει και οξύνει τον ανταγωνισμό ΗΠΑ- Ρωσίας.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να πούμε, πως στόχος αυτού του άρθρου 
ήταν να αναδείξει, ότι η κρίση δεν είναι αποτέλεσμα κάποιου «φυσικού 
φαινομένου», «κάποιων ατυχών επιλογών» ή ακόμα «κάποιων ακραίων 
πολιτικών που επικράτησαν (νεοφιλελευθερισμός)» και «θα μπορούσαν να 
αλλάξουν». Συνδέεται άμεσα με την δομή και την λειτουργία του συστήμα-
τος. Για αυτό θα υπάρχει και θα διαιωνίζεται φέρνοντας αντιδραστικές και 
επικίνδυνες εξελίξεις για τους λαούς. Απέναντι στο μαύρο μέλλον που υπό-
σχονται οι κυρίαρχοι, οι λαοί δεν έχουν τίποτα να περιμένουν. Στα αδιέξοδα 
του συστήματος οι λαοί πρέπει να απαντήσουν βαδίζοντας τον δικό τους 
δρόμο, το δρόμο της αντίστασης και του αγώνα, για να βάλουν τη δική 
τους σφραγίδα στις εξελίξεις.
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Ας δούμε για αρχή πώς ανοίγει το ζήτημα 
από πλευράς συστήματος: Μόνιμη προσπάθεια 
στην πολιτική που εφαρμόζει στην εκπαίδευ-
ση, από την οποία προκύπτουν συγκεκριμένα 
αντιλαϊκά μέτρα, είναι η συγκάλυψη της ουσίας 
της. Η υποχρηματοδότηση, ή αλλιώς το «δεν 
υπάρχουν χρήματα», χρησιμοποιήθηκε πολλές 
φορές για την αποδέσμευση του κράτους από τις 
υποχρεώσεις του απέναντι στον λαό και τη μετα-
κύλιση του κόστους στις πλάτες του, καθώς και 
ως όχημα για την εφαρμογή ιδιωτικοοικονομικών 
κριτηρίων στην εκπαίδευση και το τσάκισμα των 
δικαιωμάτων των φοιτητών.

Ένας αθεράπευτος οικονομισμός

Ας δούμε, τώρα, πώς ανοίγει το ζήτημα 
από την κυρίαρχη Αριστερά. Βασικό στοιχείο 
της άποψης των δυνάμεων ΚΝΕ και ΕΑΑΚ για την 
εκπαίδευση είναι (1) το Πανεπιστήμιο Επιχείρη-
ση, δηλαδή η αποχώρηση της εκπαίδευσης από 
τα χέρια του κράτους και η ανάληψή της από 
ιδιώτες και (2) η υποχρηματοδότηση, η οποία 
αποτελεί και τη βασική αιτία της επίθεσης στα 
Πανεπιστήμια.

Διαβάζουμε στα κείμενα της ΚΝΕ: «Αντί 
για αποκλειστικά δωρεάν σπουδές, στις σχολές 
μας τα πάντα γίνονται εμπόρευμα, εμείς γινόμαστε 
πελάτες, οι ανάγκες μας αποτελούν «κόστος»! Αυτό 
είναι αποτέλεσμα της υποχρηματοδότησης των 
ιδρυμάτων, [...] της αναζήτησης πόρων όλο και 
περισσότερο από ιδιώτες, που έτσι βάζουν ακόμα 
περισσότερο «χέρι» σε υποδομές, περιεχόμενο 
σπουδών και έρευνα». Και αφού είναι οικονομικό 
το πρόβλημα, οικονομική θα είναι και η απάντη-
σή του: κοστολόγηση των αναγκών μας από την 
ΚΝΕ, ακολουθώντας τα χνάρια του ΚΚΕ, προτά-
σεις και αιτήματα όπως το «15% για την εκπαί-
δευση» και το «να δοθούν πίσω τα αποθεματικά» 
και φορολόγηση του κεφαλαίου από το κράτος 
(«την κρίση να πληρώσει η πλουτοκρατία»). Απ’ 
ό,τι φαίνεται, το ζήτημα της συγκρότησης και της 
ανάπτυξης του φοιτητικού κινήματος έχει πάψει 
να είναι πολιτικό και αρκεί πλέον οι φοιτητές 
να ψάχνουν καλά τα βιβλία του κράτους και να 
κάνουν τον λογιστή του.

Αντίστοιχα, σε κείμενα της ΕΑΑΚ διαβά-
ζουμε: «Η συνεχής υποχρηματοδότηση έχει ως 
αποτέλεσμα την αλλαγή του χαρακτήρα του πανε-
πιστημίου, έτσι όπως αυτό διαρθρωνόταν πριν το 
ξέσπασμα της κρίσης. Αυτό εκφράζεται με τη διά-
λυση των παροχών της μέριμνας για το σύνολο των 
φοιτητών (σίτιση, στέγαση, μεταφορά, συγγράμμα-
τα)». Η απάντηση σε αυτό, η «διαγραφή του χρέ-
ους» και το να «δοθούν λεφτά στην εκπαίδευση 
και όχι στο χρέος». Να πούμε εδώ, πως η αύξηση 
της χρηματοδότησης των πανεπιστημίων από 
μόνη της δεν διασφαλίζει σε καμία περίπτωση, 
πως αυτά θα υπηρετούν περισσότερο την κατεύ-
θυνση της δημόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης. 

Έστω, λοιπόν, ότι αυξανόταν η χρηματοδότηση 
για τα πανεπιστήμια. Ποιος μπορεί να εγγυηθεί, 
ότι τα χρήματα αυτά θα χρησιμοποιηθούν για τις 
ανάγκες των φοιτητών και όχι για κάμερες στα 
πανεπιστήμια, για πανεπιστημιακή αστυνομία ή 
για… δερμάτινη καρέκλα για τον πρύτανη; Ότι 
δηλαδή το σύστημα δεν θα ενσωματώσει την 
αύξηση της χρηματοδότησης για τους δικούς του 
σκοπούς;

Και φυσικά, με βάση την άποψη των δυνά-
μεων ΚΝΕ και ΕΑΑΚ, είναι άξιο απορίας από πότε 
το κράτος έπαψε να είναι όργανο που εξυπηρε-
τεί και διαιωνίζει την κυριαρχία της άρχουσας 
τάξης απέναντι στην εργατική τάξη και από πότε 
η εκπαίδευση έπαψε να είναι ένας μηχανισμός 
της άρχουσας τάξης. Ο χαρακτήρας της εκπαί-
δευσης εξαρτάται από την κοινωνία στην οποία 
βρίσκεται και άρα ούτε ο ταξικός της χαρακτήρας 
έχει αναιρεθεί (εκτός και αν δεν ζούμε πια στο 
καπιταλισμό), ούτε το σύστημα έχει παραιτηθεί 
από τη δυνατότητά του να παρεμβαίνει μέσω της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας στη νεολαία. Να τη 
διαποτίζει, δηλαδή, με τις σάπιες αξίες του, αλλά 
και να διαμορφώνει εργαζόμενους, που θα είναι 
πεισμένοι να στελεχώσουν την παραγωγή από τη 
θέση εκείνη, που τους προορίζει.

Πολιτικό και όχι οικονομικό ζήτημα

Αυτό που έχει αλλάξει, είναι η ένταση της 
όξυνσης των ταξικών φραγμών και της εντα-
τικοποίησης. Η προσπάθεια του συστήματος 
να τσακίσει κάθε κατάκτηση και δικαίωμα των 
φοιτητών. Εδώ και καιρό έχει ανοίξει το ζήτημα 
της διάλυσης του δωρεάν πλέγματος (σίτιση-στέ-
γαση-συγγράμματα), των διδάκτρων και των 
διαγραφών. Χωρίς να αναιρούμε την οικονομική 
πλευρά του ζητήματος, ότι δηλαδή κάποιες μερί-
δες του κεφαλαίου βρίσκουν την ευκαιρία να εκ-
μεταλλευτούν τη σίτιση και τις μεταφορές για να 
κερδοφορήσουν, κύρια για εμάς το ζήτημα στην 
εκπαίδευση δεν είναι οικονομικό, αλλά πολιτικό. 
Η ένταση της επίθεσης έρχεται να χτυπήσει το 
δικαίωμα των παιδιών των φτωχών οικογενειών 
να σπουδάζουν και να διαμορφώσει το πανεπι-
στήμιο των «λίγων και εκλεκτών». Νέοι, οι οποίοι 
θα οδηγούνται στη χειρότερη των περιπτώσεων 
στην ουρά της ανεργίας, ενώ στην καλύτερη σε 
μια δουλειά με άθλιες συνθήκες και με σκυμμένο 
το κεφάλι.

Μια αταξική θεώρηση

Την άποψη των ΕΑΑΚ και της ΚΝΕ για την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση έρχονται να συμπληρώ-
σουν οι προτάσεις ενός εκπαιδευτικού μοντέλου, 
οι οποίες καταλήγουν σε αιτήματα όπως: «εκ-
παίδευση στην υπηρεσία του λαού», «ολοκλη-
ρωμένη γνώση», «έρευνα που να υπηρετεί τις 

κοινωνικές ανάγκες» κτλ. Αιτήματα, τα οποία δεν 
εξηγούν ούτε σε ποια κοινωνία απευθύνονται, 
ούτε με ποιας τάξης την εξουσία θα υλοποιη-
θούν. Διαβάζουμε σε κείμενα της ΚΝΕ: «Είναι 
κρίσιμο λοιπόν η δική μας παρέμβαση να μην 
περιορίζεται μόνο στα προβλήματα των ταξικών 
φραγμών (καμία αυταπάτη δεν είχαμε ότι περι-
ορίζεται εκεί!) και των αντιδραστικών αλλαγών, 
αλλά με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα να 
στοχεύσει στο περιεχόμενο της παιδείας, των 
μαθημάτων, των σπουδών».

Καμία σχέση, όμως, δεν έχει η πάλη των 
φοιτητών, για το δικαίωμά τους στις σπουδές 
και τη γνώση, με την πάλη που προτείνουν, για 
το πόση και ποια γνώση θα παίρνουμε. Τέτοιου 
είδους αταξικές θεωρήσεις για τη γνώση, καθώς 
και η συμμετοχή τους στα όργανα της συνδιοίκη-
σης, αντιμετωπίζουν το κράτος σαν κάτι το ου-
δέτερο και σαν ένα πεδίο διαμόρφωσης συσχε-
τισμών. Συνδιαχειριστικές λογικές, που βλέπουν 
ένα φοιτητικό κίνημα το οποίο μπορεί να κάνει 
προτάσεις και να συνομιλεί με τους εκφραστές 
της πολιτικής του συστήματος στα πανεπιστήμια, 
το συσκοτίζουν και το απομακρύνουν από τις 
πραγματικές του διαδικασίες. Είναι σημαντικό η 
πάλη των φοιτητών να προσανατολίζεται πέρα 
και έξω από τα όργανα του κράτους. Στα συλλο-
γικά τους όργανα είναι που οι φοιτητές μπορούν 
να οργανώσουν πραγματικά την πάλη τους και 
να κατανοήσουν τη δύναμή τους.

Πατώντας σε δύο βάρκες, που απομακρύνο-
νται

(...ή θα επιλέξεις βάρκα, ή θα πέσεις 
μέσα)

Φυσικά το ζήτημα της υποχρηματοδό-
τησης και του πώς στέκονται αυτές οι δυνάμεις 
είναι απόρροια της συνολικής τους αντίληψης 
για το σύστημα. Μια άποψη που παρ’ όλες τις 
«επαναστατικές» κορώνες έχει σαν βάση την 
μεταρρύθμιση του καπιταλισμού και την απο-
δοχή του ως μονόδρομου. Είτε εκφράζεται με 
την γραμμή των ΕΑΑΚ γύρω από τα μεταβατικά 
προγράμματα που τα οδήγησαν στην κριτική 
στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ. Είτε με την γραμμή της ΚΝΕ 
που μπροστά στην όξυνση της επίθεσης, έχει 
αποχωρήσει πλήρως από την ταξική πάλη και η 
όποια αντιπαράθεσή της με το σύστημα γίνεται 
πάντα στα πλαίσια της αστικής νομιμότητας. Από 
τις προτάσεις νόμου στη Βουλή για κατάργηση 
των Μνημονίων, την αποφυγή της απάντησης 
των άμεσων αναγκών και προβλημάτων του 
λαού μας με το γνωστό σύνθημα του ΚΚΕ «οι 
μόνοι αγώνες, που μπορούν να κερδίσουν είναι 
αυτοί για τη Λαϊκή Εξουσία», έως τις ελεγχόμενες 
πορείες και κινητοποιήσεις του.

Για αυτούς τους λόγους, η δράση των 
δυνάμεων αυτών μέσα στα πανεπιστήμια περι-
ορίζεται αποκλειστικά σε ακτιβίστικου τύπου 

ΥΠΟΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Τσακιροπούλου Ελευθερία,
Φυσικό Ιωαννίνων

Αιτία της επίθεσης στα Πανεπιστήμια 
ή όχημα πίεσης για την εφαρμογή της;
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ενέργειες, όπως παραστάσεις διαμαρτυρίας 
στον πρύτανη ή στον πρόεδρο του τμήματος. 
Μάλιστα, τις βαφτίζουν σαν «κινητοποιήσεις 
υπεράσπισης των ταξικών συμφερόντων των 
φοιτητών», ενώ στην πραγματικότητα είναι προ-
σπάθειες να πειστεί το καθηγητικό κατεστημένο 
και η διοίκηση ότι η υποχρηματοδότηση χτυπάει 
συνολικά τη λειτουργία του πανεπιστημίου, άρα 
όλη η «πανεπιστημιακή κοινότητα» πρέπει να 
αντιδράσει. Η συνδιοίκηση σε όλο της το μεγα-
λείο!   

Συνοψίζοντας

Το ζήτημα της υποχρηματοδότησης είναι 

πραγματικό. Όπως και το ζήτημα της κρίσης, 
του χρέους κτλ. Από κει και πέρα, το πρόβλημα 
έγκειται στο από ποια σκοπιά το βλέπει κανείς, 
αν είναι δηλαδή η αιτία και ο λόγος ύπαρξης της 
επίθεσης στα δικαιώματα. Αν έχουν έτσι τα πράγ-
ματα, τότε πραγματικά μια λογιστική και ορθολο-
γική πρόταση επί του ζητήματος (πχ αύξηση των 
δαπανών για την παιδεία) μπορεί να δώσει λύση 
στο πρόβλημα της κατάργησης των δικαιωμά-
των. Και όχι μόνο αυτό, αλλά και να περιορίσει τις 
αντιδραστικές φωνές που στο όνομα της υπο-
χρηματοδότησης μιλάνε για επιβολή διδάκτρων.

Το πρόβλημα όμως είναι ότι τα πράγματα 
δεν πάνε έτσι. Γιατί η επίθεση στα φοιτητικά μας 

δικαιώματα δεν έρχεται λόγω υποχρηματοδότη-
σης, αλλά λόγω συσχετισμών που έχουν διαμορ-
φωθεί ανάμεσα στο φοιτητικό (και ευρύτερα 
λαϊκό) κίνημα και στο σύστημα. Για αυτό, η δική 
μας απάντηση περνά μέσα από τη δική μας συ-
γκρότηση σε κίνημα στη βάση των δικαιωμάτων 
μας, και όχι στην βάση του «να βρούμε λύση στο 
πρόβλημα του συστήματος, για να έχουμε και 
εμείς δικαιώματα».

Γιατί θέλουμε και πρέπει να είμαστε μια νε-
ολαία που οραματίζεται, που σηκώνει κεφάλι και 
αμφισβητεί το μαύρο μέλλον που της φτιάχνουν. 

«ΔιΑΛΟΓΟΣ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ
Αγγελάκης Κώστας
Σωτηρόπουλος Αντώνης,
Φιλοσοφική Αθήνας

Όταν ο λύκος καλεί 
τα πρόβατα για φαγητό

Δεν θα βγούμε από την κρίση, εάν δεν ιεραρχήσουμε ως προτεραιότητα τη μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης και ευρύτερα την ανασυγκρότηση του κοι-
νωνικού κράτους. [...] Δεν προτιθέμεθα να πραγματοποιήσουμε άλλον έναν διάλογο από τα πάνω, ανάμεσα σε τεχνοκράτες της εκπαίδευσης. Θα οργανώσουμε 
κύκλους συζητήσεων και αναζητήσεων, με ευρεία κοινωνική συμμετοχή, ειδικότερα δε, με την αδιαμεσολάβητη συμμετοχή των εκπαιδευτικών». Σε ένα τέτοιο 
πνεύμα, ο Υπουργός Παιδείας Ν. Φίλης γνωστοποίησε, πριν λίγους μήνες, τη δημιουργία της λεγόμενης Επιτροπής Εθνικού και Κοινωνικού Διαλόγου, μέσω 
της οποίας ξεκίνησε -και συνεχίζει- τον αγώνα για τη... μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης, στα πρότυπα πάντα, που ορίζει ο ΟΟΣΑ και η ΕΕ.

Πολύ μας έχουν ζαλίσει οι κυβερνήσεις όλα αυτά τα χρόνια με «διαλόγους», σε βαθμό που έχουμε βαρεθεί πια να... συζητάμε. Φυσικά, το συγκε-
κριμένο επικοινωνιακό τρικ είναι σε όλους λίγο πολύ γνωστό και δεν έχει ως στόχο απλά και μόνο να προσδίδει ένα δημοκρατικό προφίλ στην εκάστοτε 
κυβέρνηση, αλλά παράλληλα να νομιμοποιεί τα μέτρα, που εφαρμόζονται/θα εφαρμοστούν, στην εκπαίδευση εν προκειμένω. Θα ήταν αστείο, βέβαια, να 
πιστεύει κανείς, πως η κυβέρνηση μέσα από τον επίπλαστο διάλογο, σκοπεύει να αφουγκραστεί και να λάβει υπόψη τα προβλήματα της εκπαίδευσης, με 
στόχο να υπερασπιστεί τον δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα της. Θα ήταν ακόμα πιο αστείο να πιστεύει, πως η απεύθυνση για συμμετοχή των εκπαιδευτι-
κών στον διάλογο, γίνεται με στόχο να γνωστοποιηθούν και να επιλυθούν (από κοινού μάλιστα με τους εκπαιδευτικούς!) τα προβλήματα της εκπαίδευσης. 
Το Υπουργείο μια χαρά τα γνωρίζει και μάλιστα σκοπεύει να τα οξύνει, προσυπογράφοντας όλα τα προαπαιτούμενα που θέτει ο ΟΟΣΑ και η ΕΕ, αμφισβη-
τώντας έτσι, ακόμα περισσότερο, το δικαίωμα στην εκπαίδευση και τη δουλειά, με την παραπέρα διάλυση των εργασιακών σχέσεων των εκπαιδευτικών, 
την αξιολόγηση και την κατηγοριοποίηση σχολείων και εκπαιδευτικών, την αδιοριστία και, ακόμη, τους ταξικούς φραγμούς στις σπουδές.

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση έχει ήδη αρχίσει να μπαίνει σε τροχιά «μεταρρύθμισης». Το χτύπημα στο δωρεάν σύγγραμμα, αλλά και στη σίτιση-στέ-
γαση, οι αλλαγές στα προγράμματα σπουδών, οι υποχρεωτικές παρουσίες και το γενικότερο κλίμα εντατικοποίησης-πειθάρχησης είναι μια πραγματικότη-
τα λίγο-πολύ γνωστή. Σε σύμπλευση με τα παραπάνω, ένα νέο νομοσχέδιο βρίσκεται στα σκαριά, με βάση το οποίο προβλέπονται αλλαγές στη συνδιοίκη-
ση, αλλά και εφαρμογή ενός νέου σχεδίου Αθηνά ενώ στρώνεται το έδαφος για ολομέτωπη επίθεση με δίδακτρα και διαγραφές

Πιο συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά τη συνδιοίκηση, στόχος του Υπουργείου είναι να μετατρέψει τα αντιδραστικά Συμβούλια Ιδρύματος σε... λιγότερο 
αντιδραστικούς θεσμούς. Μέσα απ’ τη συγκεκριμένη κίνηση, σε καμία περίπτωση δεν αναιρείται ο σκοπός λειτουργίας των εν λόγω οργάνων, δηλαδή η 
εφαρμογή της αντιλαϊκής πολιτικής στα πανεπιστήμια. Προβλέπεται, κατά πάσα πιθανότητα, η επαναφορά της «συμμετοχής» των φοιτητών στη συνδιοί-
κηση, μέσα απ’ την οποία νομιμοποιείται στη συνείδησή τους, ότι θα συναποφασίζουν με τους πρυτάνεις, τις διοικήσεις και το καθηγητικό κατεστημένο τα 
μέτρα, που θα εφαρμόζονται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Μιλάμε για μια ιστορία απ’ τα παλιά, της οποίας η αφήγησή ξεκινά κάπου στα 80s επί ΠΑΣΟΚ, 
όταν το σύστημα στην προσπάθειά του να περιορίσει και να καταστείλει τα όργανα των φοιτητών, στα πλαίσια του υποτιθέμενου «εκσυγχρονισμού και 
εκδημοκρατισμού» των πανεπιστημίων, καλούσε τους φοιτητές να κάτσουν στο τραπέζι του κοινωνικού διαλόγου συνυπογράφοντας με αυτόν τον τρόπο 
το χτύπημα στα δικαιώματα και τις κατακτήσεις τους. Στα τραπέζια αυτά παίρνονταν πάντα συγκεκριμένες αποφάσεις και η επίπλαστη συμμετοχή των 
φοιτητών δεν σήμαινε τίποτα παραπάνω από νομιμοποίηση αυτών των αποφάσεων. Αξίζει να σημειωθεί, ότι με αυτά τα όργανα έκαναν και κάνουν όνειρα 
όλες σχεδόν οι πολιτικές δυνάμεις μέσα στα πανεπιστήμια, έχοντας και καλλιεργώντας τεράστιες αυταπάτες για τον ρόλο τους.

Η εφαρμογή, απ’ την άλλη, ενός νέου σχεδίου Αθηνά, που σημαίνει συγχωνεύσεις και κλεισίματα τμημάτων/σχολών, θα έχει ως αποτέλεσμα το 
πέταγμα των φοιτητών έξω απ’ τα πανεπιστήμια, αλλά και το χτύπημα στο πτυχίο (χρειάζεται κι άλλο, γιατί μάλλον δεν έχει φάει ήδη πολλά). Για άλλη μια 
φορά, λοιπόν, δεκάδες σχολές θα βρεθούν υπό τον κίνδυνο του λουκέτου και χιλιάδες φοιτητές στον αέρα. Παράλληλα, μέσα από τις συγχωνεύσεις, πτυχία 
θα συρρικνωθούν και κατά συνέπεια θα περιοριστούν τα επαγγελματικά δικαιώματα, που απορρέουν απ’ αυτά. Η συγκεκριμένη κατεύθυνση έχει αρχίσει 
ήδη να ακολουθείται μέσα από τις αλλαγές στα προγράμματα σπουδών σε μια σειρά σχολές, αλλά και μέσα από τη θεσμοθέτηση του Πιστοποιητικού Παι-
δαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας στις καθηγητικές σχολές, το οποίο θέτει υπό αμφισβήτηση το δικαίωμα των αποφοίτων να διδάξουν.

Φαίνεται, λοιπόν, ξεκάθαρα τι κατευθύνσεις πρόκειται να ακολουθήσει το Υπουργείο στα πανεπιστήμια, όσο και συνολικά σε όλες τις βαθμίδες 
της εκπαίδευσης. Μην ξεχνάμε, πως οι κατευθύνσεις αυτές βασίζονται στις δεσμεύσεις της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ απέναντι στο ντόπιο και ξένο 
κεφάλαιο, και συνεπώς οι αποφάσεις, που θα παρθούν, είναι συγκεκριμένες. Σε καμία περίπτωση, πάντως, δεν παίρνονται στα τραπέζια των συζητήσεων 
που στήνει ο Φίλης κι η παρέα του. Είναι γνωστό εξάλλου, ότι σε αυτά τα τραπέζια έχουν προκύψει μέχρι τώρα όλες οι εκπαιδευτικές αντιμεταρρυθμίσεις, 
όπως το νομοσχέδιο Διαμαντοπούλου-Αρβανιτόπουλου. Γι’ αυτό και δεν έχουμε καμία θέση σε τέτοιες διαδικασίες. Οι μόνες διαδικασίες, στις οποίες εμείς 
συζητάμε, είναι οι γενικές μας συνελεύσεις και τα όργανα αυτά που έχουν στηθεί από εμάς για εμάς. Μέσα από εκεί, έτσι κι αλλιώς, οι φοιτητές μπορούν 
πραγματικά να έχουν λόγο, να διεκδικούν δικαιώματα και να βγαίνουν στο προσκήνιο. Πετώντας, παράλληλα, στο καλάθι των αχρήστων κάθε «διάλογο» 
που στήνει η κυβέρνηση, για να βάλει στο ίδιο τραπέζι τους λύκους με τα πρόβατα!
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ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ Παιχνίδι εντυπώσεων και ηγεμονισμών 
ή διαδικασία του φοιτητικού κινήματος;

Οι φοιτητικές εκλογές οφείλουν την ύπαρξη και τους όρους πραγ-
ματοποίησής τους στο φοιτητικό κίνημα. Μέσα από αυτές προκύπτουν τα 
όργανά του, καλύπτεται η αναγκαιότητά του για πανελλαδική συγκρότηση 
και ανάδειξη της κατεύθυνσης που θα το υπηρετήσει συμβάλλοντας στις 
νίκες του. Επομένως, εντάσσονται και προωθούν τη δημοκρατία στους συλ-
λόγους, συνδέονται με τις συνδικαλιστικές ελευθερίες και την Αριστερά, την 
επόμενη μέρα -της επίθεσης του συστήματος και της απάντησης των συλλό-
γων- και γενικά είναι φτιαγμένες «από τους φοιτητές για τους φοιτητές». 
Εδώ θα μπορούσε να ανοίξει μια κουβέντα για το αν βλέπουν όλες οι δυ-
νάμεις τον εαυτό τους στο κίνημα (όχι), ή αν αυτές που τον βλέπουν, έχουν 
την ίδια αντίληψη για το πώς οικοδομείται και γιατί (επίσης, όχι). Ας δούμε, 
όμως, πιο συγκεκριμένα ορισμένα ζητήματα που άπτονται των φοιτητικών 
εκλογών και αποκαλύπτουν τις διαφορετικές πολιτικές κατευθύνσεις στα 
πλαίσια των συλλόγων.

Περιφρούρηση των συλλόγων

Μπορεί οι φοιτητικές εκλογές για πολλά χρόνια να αποτελούσαν 
εύφορο πεδίο για την ανάπτυξη αγώνων και προοδευτικών δραστηριοτή-
των μέσα στους συλλόγους, σήμερα όμως η κατάσταση είναι διαφορετική. 
Η κινηματική νηνεμία και η απογοήτευση που έχουν επιβληθεί τόσο από τις 
κυρίαρχες δυνάμεις του συστήματος (ΔΑΠ- ΠΑΣΠ) μέσα στις σχολές, όσο και 
με τη συμβολή δυνάμεων της Αριστεράς που έθρεψαν ένα σωρό αυταπά-
τες για το «φαινόμενο» ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος γρήγορα και όχι απροσδόκητα 
μετατράπηκε σε φορέα της επίθεσης, ρίχνουν τη σκιά τους και σε αυτές τις 
φοιτητικές εκλογές.

Το παραπάνω πλαίσιο, ωστόσο, σε καμία περίπτωση δεν ησυχάζει τις 
χρόνιες προσπάθειες του συστήματος να χτυπήσει την οργάνωση των φοι-
τητών απέναντι στα αντιλαϊκά του σχέδια. Μάλιστα, αυτές εντάθηκαν όποτε 
ξεδιπλώθηκε η αγωνιστική διάθεση των φοιτητών (νόμος πλαίσιο, διοικη-
τικοί υπάλληλοι). Κυβερνήσεις και υπουργεία, από κοινού με τους παρα-
τρεχάμενούς τους στις σχολές, έβαλαν στο στόχαστρο την κατάργηση του 
Ασύλου, την κατασυκοφάντηση και ποινικοποίηση συλλόγων, την περιστολή 
των συνδικαλιστικών ελευθεριών. Και φυσικά δεν έμεινε εκτός η διαδικασία 
των φοιτητικών εκλογών.

Τα τελευταία χρόνια, το σύστημα έχει βρει ένα χρήσιμο βοηθό στην 
αποσυγκρότηση των συλλόγων: τις ομάδες με αναφορά στον αναρχοαυ-
τόνομο χώρο, που με τραμπούκικο τρόπο είτε εισβάλλουν στις σχολές και 
επιβάλλουν τις αποφάσεις τους (κατάληψη στη Νομική για την απελευθέ-
ρωση του Ρωμανού) είτε επιτίθενται σε μέλη παρατάξεων (ΕΜΠ, τριήμερο 
Πολυτεχνείου) είτε επιχειρούν να σπάσουν την εκλογική διαδικασία (ΑΣΟΕΕ, 
σχολές κέντρου).

Όσον αφορά το τελευταίο, στην ΑΣΟΕΕ, όπου η απάντηση από 
πλευράς φοιτητών και δυνάμεων δεν ήταν αποτελεσματική, τα τελευταία 2 
χρόνια είναι ενδεικτικά: εξαιτίας της βίαιης διακοπής των εκλογών, φοι-
τητικός σύλλογος δεν υπάρχει, οι αποφάσεις του δεν αναγνωρίζονται, το 
δικαίωμα στη γενική συνέλευση αμφισβητείται, το Πανεπιστήμιο θεωρείται 
χώρος ακαδημαϊκός, αποξενωμένος από αγώνες φοιτητικούς πόσο μάλλον 
λαϊκούς.

Ανέκαθεν θεωρούσαμε ότι η περιφρούρηση των φοιτητικών εκλο-
γών συνδέεται άμεσα με την υπεράσπιση των φοιτητικών συλλόγων, ή 
αντίστροφα ότι όποιος τις υπονομεύει, δρα κόντρα στην ύπαρξη και τη 
λειτουργία των τελευταίων, και στην ουσία στη συγκρότηση αντιστάσεων 
σε μια επίθεση που μαίνεται. Ακόμα, ότι είναι χρέος των ίδιων των φοιτητών 
και της Αριστεράς συνολικά να προασπίσει αυτή τη διαδικασία. Κρίνεται, 
επομένως, επιτακτικό να διενεργηθούν φέτος εκλογές στην ΑΣΟΕΕ, όπως σε 
κάθε σχολή πανελλαδικά, με την αποφασιστική στάση της Αριστεράς και την 
πλαισίωση του πλατύτερου δυνατού φοιτητικού δυναμικού.

Ημερομηνία των φοιτητικών εκλογών

Αποτέλεσε και αποτελεί αναγκαιότητα του φοιτητικού κινήματος οι 
φοιτητικές εκλογές όχι «απλά» να πραγματοποιούνται, αλλά μάλιστα την ίδια 
ημερομηνία και με τον ίδιο τρόπο πανελλαδικά. Αυτό αφορά την επίτευξη 
ενιαιότητας του φοιτητικού κινήματος, που καλείται να συγκροτήσει τα 
όργανά του την ίδια μέρα και με τους ίδιους όσο το δυνατόν όρους. 

Σήμερα, η κοινή ημερομηνία κατοχυρώνεται, με έναν τρόπο, από 
το «διαπαραταξιακό», το μάζεμα δηλαδή των παρατάξεων που εκπροσω-
πούνταν στο τελευταίο ΚΣ της ΕΦΕΕ (ΔΑΠ, ΠΑΣΠ,ΠΚΣ ΕΑΑΚ, ΑΡΕΝ) -άλλοτε 
αρμόδιο για αυτή τη δουλειά- οι οποίες αποφασίζουν με πλειοψηφία 4/5. 
Και λέμε «με έναν τρόπο», γιατί η απονέκρωση του εν λόγω οργάνου και της 
ίδιας της ΕΦΕΕ συντελέστηκε σε συνάρτηση με ορισμένες αρνητικές εξελί-
ξεις: την ύφεση του φοιτητικού κινήματος, την επικράτηση των ΔΑΠ- ΠΑΣΠ 
στους συλλόγους, την έλλειψη πραγματικής διεξόδου από την Αριστερά. 
Αυτά τα δεδομένα οδηγούν σε ένα μάζεμα στελεχών, που καμία σχέση δεν 
έχει με τις μαζικές, μαχητικές διαδικασίες του κινήματος. Παρ’ όλα αυτά, 
βγάζει μια ενιαία ημερομηνία ενώ αναγκάζεται να έχει αναφορά στην ΕΦΕΕ 
και το καταστατικό της.

Να τονίσουμε ότι οι αρνητικοί σημερινοί συσχετισμοί δε μας αποθαρ-
ρύνουν από την πάλη για ένα κεντρικό όργανο του φοιτητικού κινήματος, 
που στο παρελθόν έδειξε ότι όχι μόνο δεν υπονόμευε αλλά συνένωνε το 
κίνημα. Άρα θεωρούμε αναγκαία την ουσιαστική ανασυγκρότηση της ΕΦΕΕ,  
μέσα από την ίδια την ανασυγκρότηση των συλλόγων, σε θέση μάχης και 
αντίστασης.

Η τοποθέτησή μας αυτή διαφέρει άρδην από εκείνη της υπόλοιπης 
Αριστεράς, που αγνοεί τις αναγκαιότητες του φοιτητικού κινήματος. Τι κι αν 
ΕΑΑΚ- ΑΡΕΝ, συμμετέχοντας σε κάθε διαπαραταξιακό, κατακεραυνώνουν 
τη συστημική ΔΑΠ και κλίνουν το «κίνημα» σε όλες τις πτώσεις; Τελικά, έστω 
και με αναβολή, προσυπογράφουν την πρόταση των καθεστωτικών παρα-
τάξεων, αφού βέβαια τις έχουν βοηθήσει να καταλήξουν σε αυτή, με βάση 
τις δικές τους σκοπιμότητες. Από την άλλη, η ΠΚΣ, που συνοδεύει τη μη συμ-
μετοχή της με μία άγρια πολεμική απέναντι στο διαπαραταξιακό, «ξεχνά» να 
πει ότι επί σειρά ετών συμμετείχε σε αυτό. Αυτή η αλλαγή στάσης συνδυ-
άστηκε με την πρότασή της για ξεχωριστή απόφαση πραγματοποίησης 
εκλογών ανά σύλλογο, ακόμα και σε διαφορετική ημερομηνία. Θέτοντας ως 
στόχο να στήσει τους «κόκκινους» συλλόγους, τα κομματικά παραμάγαζά 
της δηλαδή, ωθεί τους συλλόγους στη διάσπαση και τον κατακερματισμό.

Φτηνά, συνεπώς, τα κατηγορώ τους, μπροστά σε τέτοιες μεθοδεύ-
σεις.

Οικονομική λειτουργία των συλλόγων

Παραμένει σίγουρα ζητούμενη η ανεξαρτησία των συλλόγων και του 
ίδιου του φοιτητικού κινήματος από κρατικές παρεμβάσεις, και στην προκει-
μένη η δυνατότητά τους να πραγματοποιούν εκλογές με τα δικά τους χρή-
ματα, που προέρχονται από την προαιρετική εισφορά των μελών τους.  Οι 
σύλλογοι, για να δρουν σε αγωνιστική κατεύθυνση, πρέπει να καλύπτουν με 
δικά τους έξοδα τη συμμετοχή τους αφενός σε μία διαδήλωση (πανό, χρώ-
ματα), αφετέρου και στις ίδιες τις εκλογές (ψηφοδέλτια, σφραγίδα, φάκελοι 
κ.ά.). Βέβαια, η οικονομική ανεξαρτησία δεν ταυτίζεται με την οικονομική 
εισφορά μόνο των παρατάξεων, μιας και τα μέλη του φοιτητικού συλλόγου 
είναι πολύ περισσότερα. Αδιαμφισβήτητα, όμως, δε χωράει κανενός είδος 
χρηματοδότηση από το κράτος και τους μηχανισμούς του.

Σήμερα, στις περισσότερες σχολές, που δε συγκροτείται ταμείο συλ-
λόγου, οι παρατάξεις στο σύνολό τους, για να καλύψουν τα εκλογικά έξοδα, 
δέχονται το ανάλογο «κονδύλι» της Πρυτανείας ή της Κοσμητείας. Στην 
ουσία, για αρκετά χρόνια σφραγίζουν την οικονομική -άρα και πολιτική- 
εξάρτηση των συλλόγων από τις αντιδραστικές αρχές του Πανεπιστημίου. 
Αν αυτές δηλαδή σταματήσουν να πληρώνουν, δεν τυπώνονται ψηφοδέλτια 
και δε γίνονται εκλογές.

Βαρδάκη Άσπα,
Νομική Αθήνας
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Τα επιχειρήματα κατά της αυτοτελούς χρηματοδότησης του συλλό-
γου, πρώτον, καταρρίπτονται από τις σχολές που ιδρύουν ταμείο. Δεύτερον, 
αποτελούν λογικό επακόλουθο της λογικής της συνδιοίκησης: για τις υπό-
λοιπες πολιτικές δυνάμεις, οι πιο σπουδαίες δυνατότητες νίκης των φοιτη-
τών, απέναντι στην επίθεση στην τριτοβάθμια, βρίσκονται στα συνδιοικητι-
κά όργανα, τα όργανα δηλαδή όπου συνδιαλέγονται φοιτητές, καθηγητές, 
πρυτάνεις για να προωθήσουν τάχα το «κοινό καλό». Στην καλύτερη, όμως, 
οι αριστεροί εκπρόσωποι των φοιτητών προσπαθούν να πείσουν το καθη-
γητικό κατεστημένο για το κοινό αυτό καλό, μιας και το τελευταίο κομμάτι 
δεν έχει καμία αυταπάτη για τα συμφέροντά του, που θέλουν τους φοιτητές 
απέναντι και το νόμο πλαίσιο σε ισχύ...

Εμείς δεν αρκούμαστε με το να καλύπτουμε μόνοι τα έξοδα των 
ψηφοδελτίων μας. Άρρηκτα συνδεδεμένο με το παραπάνω είναι το καθήκον 
ΑΠΟΧΗΣ από τα όργανα συνδιοίκησης, κάτι που επιμένουμε να αναγρά-
φεται στο ψηφοδέλτιό μας, παρά τα κωλύματα που συχνά βάζουν οι άλλες 
δυνάμεις. Η συμμετοχή μας, λοιπόν, γίνεται μόνο για την ανάδειξη των 
εκπροσώπων στο ΔΣ, και δε δεχόμαστε οι σύλλογοι να γίνονται «ουρά» της 
Διοίκησης και του Υπουργείου. Η προώθηση της χειραγώγησης- πειθάρχη-
σης των φοιτητικών μαζών είναι συγκεκριμένη πολιτική στάση, με τεράστιες 
ευθύνες για το κλίμα που επικρατεί στις σχολές και στο κίνημα.

Δικαίωμα παρέμβασης στις φοιτητικές εκλογές

Στις φοιτητικές εκλογές έχει δικαίωμα παρέμβασης και συμμετοχής 
κάθε πολιτική δύναμη και ανένταχτοι φοιτητές. Το δικαίωμα αυτό αντανα-
κλάται στη δυνατότητά τους να ενημερώνονται και να είναι παρόντες στο 
προεκλογικό ΔΣ, καθώς και να διατηρούν- κατοχυρώνουν ορισμένο χώρο 

πολιτικής παρέμβασης, την ημέρα διεξαγωγής των φοιτητικών 
εκλογών.

Μόνο οι φασίστες δεν έχουν θέση σε αυτή την πολιτική μάχη, 
καθώς η παρουσία και έκφρασή τους είναι αντιπαραθετική με την 
ίδια την έννοια των συλλόγων, της οργάνωσης και της πάλης απένα-
ντι στο σύστημα, το οποίο εκείνοι υπηρετούν. Και αυτό έχει κατα-
γραφεί στα καταστατικά των σχολών πανελλαδικά, από τότε που οι 
συσχετισμοί ήταν υπέρ της νεολαίας και την οδηγούσαν σε νίκες, 
με αποτέλεσμα οι φασιστικές απόψεις/ πρακτικές να λουφάζουν. 
Συνιστά μια πολύτιμη παρακαταθήκη στο σήμερα, που το σύστημα 
και οι δυνάμεις του σαρώνουν τα δικαιώματά μας, αξιοποιώντας και 
τη μαύρη εφεδρεία του φασισμού.

Ωστόσο, τη μία αυτή εξαίρεση, αρκετές φορές, οι πολιτικές 
δυνάμεις επιλέγουν να τη διευρύνουν... Έτσι, δυνάμεις, μεταξύ των 
οποίων και οι Αγωνιστικές Κινήσεις, αποκλείονται από τις φοιτητικές 
εκλογές, με ποικίλα προσχήματα (γιατί αναγράφουν στο ψηφοδέλ-
τιό τους ότι δε συμμετέχουν στα όργανα συνδιοίκησης, γιατί «δεν 
έχουν έδρα στο ΔΣ», γιατί «δεν έχουν καταθέσει γραπτά τις θέσεις 
τους» κ.ά.) ή και χωρίς (βλ. αποκλεισμό των Αγωνιστικών Κινήσεων 
στο ΤΕΙ Σερρών, με ευθύνη της ΠΚΣ). Παράλληλα, δέχονται σφοδρές 
επιθέσεις (σκίσιμο αφισών, λεκτικές και σωματικές απειλές), όταν 
διεκδικούν χώρο για να προπαγανδίσουν την πολιτική τους άποψη.

Η στάση αυτή απεικονίζει τον τρόπο με τον οποίο αυτές οι 
πολιτικές δυνάμεις βλέπουν τις φοιτητικές εκλογές και τη δική τους 
ενίσχυση. Τείνουν να διαγράψουν τα πολιτικά χαρακτηριστικά των 
εκλογών, παραγκωνίζοντας την αντιπαράθεση πολιτικών κατευθύν-
σεων. Αντίθετα, αναγάγουν σε διακύβευμά τους το ποιος θα γίνει 
ο νέος «τσιφλικάς», που θα ορίζει την τύχη του συλλόγου, με τον 
φοιτητή στη γωνία, σε θέση «ψηφοφόρου». Γι αυτό και κινούνται με 
τη λογική των πελατειακών σχέσεων (ΔΑΠ- ΠΑΣΠ) και της συνολι-
κής ανάθεσης των... προκλήσεων του κινήματος στις πλάτες τους 
(ΕΑΑΚ-ΑΡΕΝ-ΠΚΣ). Ιδιαίτερα, στην περίπτωση που η Αριστερά απο-
κλείει σχήματα με αντιδραστική άποψη (πχ «ανεξάρτητα» σχήματα), 
διακρίνει κανείς την αποφυγή της να αναμετρηθεί με τους αρνητι-
κούς συσχετισμούς.

Το καθήκον της Αριστεράς

Είναι ζήτημα για κάθε δύναμη που αναφέρεται στην Αρι-
στερά, οι φοιτητικές εκλογές να διατηρήσουν τον πολιτικό τους 
χαρακτήρα σε κάθε επίπεδο: από την προεκλογική περίοδο, με τις 
πολιτικές συζητήσεις που (πρέπει να) προωθεί, κόντρα στην προ-
τασεολογία και τις συντεχνιακές λογικές, μέχρι τη διαδικασία της 

καταμέτρησης, με την αναγνώριση του αποτελέσματος της κάλπης ως απο-
τύπωση συσχετισμών που επιδρούν στην επομένη των φοιτητικών εκλογών, 
και όχι σαν όχημα εδραίωσης κάθε λογής μικροκομματισμών.

Ο πολιτικός τους χαρακτήρας, λοιπόν, εδράζεται ακριβώς στην 
υπηρέτηση της ανασυγκρότησης του φοιτητικού κινήματος, στο πλευρό του 
λαού και της εργατικής τάξης.

Αυτή την κατεύθυνση προωθούν οι Αγωνιστικές Κινήσεις μέσα 
στους συλλόγους.

Παίρνουν θέση με τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών, τους εργαζομέ-
νους, το λαό μας και τους γειτονικούς λαούς, απέναντι στους ιμπεριαλιστές 
και την ντόπια αστική τάξη.

Θέτουν στόχους πάλης έξω από τα κυρίαρχα πλαίσια, που επιτρέπουν 
τη δημιουργία εστιών αντίστασης και οξύνουν την αντιπαράθεση με το σύ-
στημα, χωρίς να ενσωματώνονται από αυτό ή να συμμερίζονται τις αγωνίες 
του.

Απέχουν από τα κρατικά όργανα της συνδιοίκησης, που βάζουν σε 
πρώτο πλάνο τη διαπραγμάτευση με το καθηγητικό κατεστημένο αφήνο-
ντας τους συλλόγους στη μοίρα τους.

Παλεύουν για την οργάνωση των φοιτητικών μαζών, την ενεργοποί-
ηση των γενικών συνελεύσεων, τη διεκδίκηση των δημοκρατικών δικαιωμά-
των, κόντρα στη φασιστικοποίηση της δημόσιας και πολιτικής ζωής.

Η ενίσχυση των Αγωνιστικών Κινήσεων στις φοιτητικές εκλογές είναι 
επομένως απαραίτητη. Για να δώσουμε με καλύτερους όρους τη μάχη για 
Σπουδές- Δουλειά- Ελευθερίες- Ζωή.



Έναυσμα
τεύχος 45  | Άνοιξη 2016

|10

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ

Στοιχείο της άποψης των Αγωνιστικών Κινήσεων είναι, ότι ζητήματα σχολής, ζητήματα δηλαδή που αντιμετωπίζει άμεσα  ο φοιτητής στην καθημε-
ρινότητά του, μπορούν να δημιουργούν κίνηση, ακόμα και σήμερα, που βρισκόμαστε σε περίοδο κινηματικής νηνεμίας. Πρέπει να γίνει κατανοητό από 
τις φοιτητικές μάζες αλλά και από τις υπόλοιπες αριστερές δυνάμεις, ότι σε τέτοιες περιόδους, που το φοιτητικό κίνημα είναι σε μεγάλη κάμψη, πρέπει να 
γίνουν πολλά και επίμονα βήματα για να ξανασυγκροτηθούν σε κατεύθυνση διεκδίκησης δικαιωμάτων. Δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις και «προγράμματα» 
ανάπτυξης κινήματος. Είναι αναγκαίο, κάθε φορά, να «ψάχνεις» τις ιδιαιτερότητες του κάθε χώρου και των ανθρώπων που τον αποτελούν, των άμεσων 
προβλημάτων που αυτοί αντιμετωπίζουν, και σε συνάρτηση πάντα με τη γενικότερη κατάσταση και τους συσχετισμούς, να δεις με ποιον τρόπο θα υπερα-
σπιστείς τα συμφέροντά σου.

Κάτι τέτοιο, λοιπόν, συνέβη και στους ΗΜΜΥ (Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς) Ξάνθης, με τον καθηγητή Γ. Παύλο και την αυθαιρεσία του, που εκείνη 
την στιγμή χτυπούσε κόκκινο. Πιο συγκεκριμένα, αυτό φαινόταν από τα μαζικά κοψίματα, που αφορούσαν έως και το 100% (!) των εξεταζόμενων, τις 
εργασίες, που ουσιαστικά ήταν η δακτυλογράφηση στον Η/Υ των χειρόγραφων σημειώσεών του (για να πουληθεί έπειτα, ως βιβλίο, στον Εύδοξο), τις δια-
λέξεις περί θρησκείας, πατρίδας, φιλοσοφίας κ.λπ., που κατέληγαν σε φασιστικές/εθνικιστικές αντιλήψεις, όπως το «να κλείσουν τα σύνορα», «να φύγουν 
οι λαθρομετανάστες», «να μιμηθούμε τον Κασιδιάρη(!)» και άλλα πολλά. Αντιληφθήκαμε, ότι αυτή η κατάσταση δεν μπορούσε άλλο να συνεχιστεί, γι’ αυτό 
και ως Αγωνιστικές Κινήσεις κάναμε ανοιχτό κάλεσμα σε ανένταχτους αγωνιστές και σε αριστερές δυνάμεις για συζήτηση επί του θέματος.

Μέσω της κουβέντας, στην οποία συμμετείχαν και τα ΕΑΑΚ, αποφασίστηκε η δημιουργία «Πρωτοβουλίας για τη διεξαγωγή συνέλευσης στους 
ΗΜΜΥ», σε ένα τμήμα όπου ο σύλλογος είναι παραμάγαζο της ΔΑΠ και δεν έχει καμιά λειτουργία. Ενώ και ο ενιαίος Σύλλογος της Πολυτεχνικής (και των 
5 τμημάτων), τον τελευταίο καιρό, έχει  χαρακτηριστικά αποσυγκρότησης, αφού δεν έχει κάνει γενική συνέλευση από τις 17 Νοέμβρη. Αν και στην αρχή 
η Πρωτοβουλία δεν συσπείρωνε αρκετό κόσμο, στο πρώτο κάλεσμα για συνέλευση, 60-80 άτομα εμφανίστηκαν με διάθεση συζήτησης και δράσης. Πα-
σιφανές είχε γίνει λοιπόν, ότι το ζήτημα αυτό δεν μπορούσε να περιμένει άλλο και χρειαζόταν άμεσα να οργανωθεί απάντηση. Ύστερα και από την πρώτη 
παράσταση διαμαρτυρίας στο τμήμα καθηγητών, η οποία ήταν μαζικότατη και με χαρακτηριστικά διεκδίκησης και πάλης από τη μεριά των φοιτητών, 
φάνηκε και η διάθεση του Παύλου να αντιπαρατεθεί δυναμικά απέναντι στους φοιτητές. Φάνηκε επίσης και η στάση των υπολοίπων καθηγητών να μην 
υποκύψουν στις απαιτήσεις μας, αλλά να παραπέμψουν το θέμα σε άλλη διαδικασία. Μετά από αυτό οι συνελεύσεις μας απέκτησαν ακόμα πιο μαζικά 
χαρακτηριστικά. Δεκάδες τοποθετήσεις, αντιπαραθέσεις μεταξύ απόψεων με υγιείς και συναγωνιστικούς όρους, αλλά και πληθώρα προεκτάσεων που 
αναδείκνυε το συγκεκριμένο θέμα. Κόντρα, μάλιστα, στην προσπάθεια της ΠΑΣΠ και των φοιτητών-υποστηρικτών του ίδιου του Παύλου να σαμποτάρουν 
τις διαδικασίες μας, σαν κανονικά δεκανίκια του συστήματος, είτε με αντισυγκεντρώσεις την ώρα της παράστασης διαμαρτυρίας, είτε στην ίδια τη συνέ-
λευση.

Μπορεί να ξεκίνησε από τον Παύλο το όλο θέμα, αλλά από την ίδια τη διαδικασία, με τη συζήτηση και την πολιτικοποίηση, αναδείχθηκαν και πολλά 
άλλα ζητήματα, όπως γενικότερα η καθηγητική αυθαιρεσία και ο ρόλος των καθηγητών, η όλο και μεγαλύτερη ένταση των ταξικών φραγμών στις σχολές 
μας, η κατάσταση που επικρατεί στην χώρα, το ζήτημα των προσφύγων κ.ά. 

Η κατάσταση, όμως, δυστυχώς, επιδεινώθηκε. Το τμήμα, όπως ήδη αναφέρθηκε, δεν πήρε απόφαση, ουσιαστικά κάνοντας ελιγμό, με την πρόφαση 
ότι δεν έχει αρκετή ενημέρωση επί του ζητήματος. Γι αυτό, ανέθεσε σε μια επιτροπή, αποτελούμενη από 3 καθηγητές, να μελετήσει το ζήτημα, λαμβάνο-
ντας υπόψη τεκμήρια που είχαν κατατεθεί στο τμήμα, αλλά και καλώντας τους φοιτητές να καταθέσουν (ως άτομα βέβαια) τις απόψεις τους. Η συνέλευσή 
μας αποφάσισε, ότι οι φοιτητές δεν πρέπει να συμμετέχουν σε ένα τέτοιο όργανο, που ο μόνος ρόλος που είχε να επιτελέσει, ήταν να ανακόψει τη «φόρα» 
των φοιτητών, οι οποίοι με πολύ διεκδικητικά χαρακτηριστικά πάλευαν το δίκιο τους. Προσπάθησαν να απομαζικοποιήσουν τις διαδικασίες μας, ενισχύο-
ντας τη λογική της ανάθεσης («κάποιος θα λύσει το πρόβλημα μου για μένα»). Παρόλα αυτά, μόλις 7 άτομα συμμετείχαν στην επιτροπή. Η μαζικότητα και 
η δυναμική είναι στοιχεία που τους δημιουργούν πραγματικό πρόβλημα, γιατί μπορούν να βοηθήσουν να αρχίσουμε να πολεμάμε ένα-ένα τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουμε ως φοιτητές.

Τελικώς, στο επόμενο τμήμα που έγινε, και με την εισήγηση της επιτροπής, αποφασίστηκε να οριστεί μια άλλη επιτροπή (!), η οποία θα εποπτεύει 
το μάθημα του συγκεκριμένου, καθώς και τις εξεταστικές των μαθημάτων του. Ξεκάθαρη λοιπόν η στάση τους, να μην ικανοποιήσουν τα αιτήματα των 
φοιτητών.

Πάντως, ο συγκεκριμένος καθηγητής δε δείχνει να συμβιβάζεται. Κινήθηκε, μάλιστα, με μηνύσεις και δικαστικές διώξεις (σε βαθμό κακουργήμα-
τος), ενάντια σε άτομα που είχαν συνδικαλιστική δράση στη σχολή το προηγούμενο διάστημα. Αφορμή για αυτό υπήρξε η λανθασμένη αντίληψη και 
πρακτική τραμπουκισμού και βίας, που υιοθέτησαν άλλες δυνάμεις απέναντι σε φοιτητή-υποστηρικτή του συγκεκριμένου καθηγητή, που εξέφραζε φασι-
στικές/εθνικιστικές απόψεις. Δόθηκε έτσι πάτημα στον Παύλο να περάσει στην αντεπίθεση, επιβάλλοντας ξανά ένα κλίμα μουδιάσματος στον κόσμο. Στην 
ουσία, πρόκειται για τη στάση όλου του καθηγητικού κατεστημένου και όχι για την «τρέλα» κάποιου ξεμωραμένου.

Η κίνηση που έγινε τους τελευταίους μήνες στους ΗΜΜΥ αποτελεί ένα καλό παράδειγμα για τον τρόπο που βλέπουν οι Αγωνιστικές Κινήσεις τη 
διαδικασία αναζωπύρωσης του μαχητικού φοιτητικού κινήματος. Ενός κινήματος, που πρέπει να έχει χαρακτηριστικά αντιπαράθεσης με το σύστημα και 
αυτούς που προωθούν την επίθεσή του, μέσα και έξω από τις σχολές μας, και όχι συμβιβασμού. Είναι κρίσιμο λοιπόν, να δημιουργήσουμε τις αντιστάσεις 
μας ως φοιτητές και ως λαός γενικότερα, μέσα από τα δικά μας όργανα! Στους συλλόγους μας, στις συνελεύσεις μας, με όπλο την πολιτικοποίηση, τη συζή-
τηση, τη μαζικότητα, τη μαχητικότητα και το δίκιο, που έχουμε με το μέρος μας, να πάρουμε αποφάσεις κόντρα στην πραγματικότητα που βιώνουμε και 
σε αυτούς που μας την επιβάλλουν!

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ Η καθηγητική αυθαιρεσία δεν θα περάσει,
των φοιτητών η πάλη θα τη σπάσει!Λώλης Κωνσταντίνος,

ΗΜΜΥ Ξάνθης

Οι πόλεμοι κι οι βόμβες των ιμπεριαλιστών γεννούν τα καραβάνια των μεταναστών
Ένα πράγμα είναι σίγουρο, τα καραβάνια των προσφύγων ούτε από τον ουρανό πέσανε ούτε από τη γη φυτρώσανε. Είναι άνθρωποι που αναγκάστηκαν να 
φύγουν από τη χώρα τους, αναγκάστηκαν να ξεριζωθούν γιατί ήρθαν αντιμέτωποι με τη φρικαλεότητα του πολέμου και των βομβαρδισμών. Γιατί έτυχε να ζουν 
σε μια περιοχή όπου αποτυπώθηκε με τον πιο φρικτό τρόπο ο ανταγωνισμός των ισχυρών αυτού του πλανήτη, των ιμπεριαλιστών.
Η κρίση, το βάλτωμα των κεφαλαίων που δεν ξαναμπαίνουν στην παραγωγή, η φούσκα του χρηματοπιστωτικού συστήματος, το στένεμα των αγορών 
δημιούργησε τα τελευταία χρόνια μια κατάσταση μπλοκαρίσματος συνολικά για τις δυνάμεις του συστήματος. Μια κατάσταση που το 
καπιταλιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα αναπόφευκτα γεννάει και που κάθε ιμπεριαλιστική χώρα προσπαθεί να την υπερβεί. Όμως είναι τέτοια η φύση αυτού του 
σάπιου εκμεταλλευτικού συστήματος που αυτό δε μπορεί να γίνει παρά μόνο με την καταστροφή παραγωγικών δυνάμεων και με το ξαναμοίρασμα των αγορών, 
που οδηγεί αντικειμενικά σε πόλεμο. «Όσο υπάρχει ατομική ιδιοκτησία στα μέσα παραγωγής, είναι εντελώς αναπόφευκτοι οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι» έλεγε ο 
Λένιν.

Αυτό λοιπόν που αποκρυσταλλώνεται μέσω του πολέμου στη Συρία είναι η αναπόφευκτη κρίση αυτού του συστήματος και οι επιδιώξεις των κορακιών του 
ιμπεριαλισμού. Από τη μία, οι ΗΠΑ επιδιώκουν να εντάξουν τη Συρία στη σφαίρα επιρροής τους. Θέλουν να αποτελέσει ένα ακόμα βήμα στη διαδικασία 

περικύκλωσης της Ρωσίας, που είναι ένας από τους κεντρικούς στόχους των ΗΠΑ ώστε να αποδυναμώσουν τον κύριο αντίπαλο. Μια περικύκλωση που ξεκινά 
από τις βαλτικές χώρες, προεκτείνεται στα Βαλκάνια, τη Μέση Ανατολή και ολοκληρώνεται στη μεριά του Ειρηνικού ωκεανού. Είναι μια επιδίωξη που φάνηκε 

στην Ουκρανία, μια χώρα στην αυλή της Ρωσίας και φαίνεται τώρα στη Συρία. Από την άλλη, η Ρωσία κατάφερε να σώσει ότι μπορούσε από την αντιπαράθεση 
στην Ουκρανία και τώρα κάνει τα μέγιστα για να κρατήσει τη Συρία στη σφαίρα επιρροής της. Είναι μια χώρα με σημαντική γεωστρατηγική θέση, με πολιτικούς 

δεσμούς με τη Ρωσία (καθεστώς Άσαντ) αλλά και με στρατιωτικούς (αποτελεί τη μόνη χώρα στην οποία η Ρωσία έχει στρατιωτική βάση). Σε αυτή την ιστορία 
βέβαια εμπλέκονται λιγότερο ή περισσότερο κι άλλα κράτη, περιφερειακά και μη. Οι ισχυρές χώρες της ΕΕ, Γερμανία, Γαλλία, Αγγλία, προσπαθούν να αρπάξουν 

κι αυτές ότι μπορούν, εντασσόμενες υπό την σκέπη των Αμερικάνων και μέσω του ΝΑΤΟ στο Δυτικό στρατόπεδο, ενώ οι περιφερειακές, Τουρκία, Σαουδική 
Αραβία και Ιράν, προσπαθούν να βρουν ευκαιρία να παίξουν πιο αναβαθμισμένο ρόλο στην περιοχή.

Δεν μιλάμε λοιπόν για ένα πόλεμο θρησκευτικό ούτε ένα πόλεμο κατά της τρομοκρατίας. Έτσι πλασάρεται. Έτσι θέλουν να νομίζουμε αυτοί που είναι οι 
πραγματικοί τρομοκράτες ολόκληρου του πλανήτη. Αυτοί που δε δειλιάζουν ούτε στο ελάχιστο να μακελεύουν ολόκληρους λαούς και να καταστρέφουν χώρες 
απλά για να προωθήσουν τα συμφέροντά τους. Οι θρησκευτικές διαφορές των λαών χρησιμοποιούνται από τους ιμπεριαλιστές για να διχάσουν, να ελέγξουν 
πολιτικά τις μάζες και τις χειραγωγούν με βάση το συμφέρον τους. Δε διστάζουν ακόμα και να οξύνουν εθνικιστικά στοιχεία των λαών, να φανατίσουν και να 
θρέψουν φασιστικές αντιλήψεις. Ας θυμηθούμε πώς οι Αμερικάνοι τροφοδότησαν και χρησιμοποίησαν φασιστικές δυνάμεις στην Ουκρανία. Με μια αντίστοιχη 
λογική, το Δυτικό στρατόπεδο ενίσχυσε το ISIS σε όλα τα επίπεδα (πολιτικά, οικονομικά, στρατιωτικά) με σκοπό να αντιπολιτευτεί το -φίλα προσκείμενο προς 
τους Ρώσους- καθεστώς του Άσαντ (δεν είναι λίγες άλλωστε οι δηλώσεις και τα ντοκουμέντα που επιβεβαιώνουν την παραπάνω σχέση). Στην πορεία το 
μόρφωμα του ISIS άρχισε να ξεφεύγει από τον έλεγχο των Aμερικάνων και να αποκτάει πιο αυτόνομα χαρακτηριστικά. Έγινε λοιπόν ξεκάθαρο για τις ΗΠΑ ότι 
έπρεπε οι ίδιες να επέμβουν, όπως και έκαναν μέσω του ΝΑΤΟ. 

Το γεγονός αυτό δε μπορούσε να μείνει αναπάντητο 
από τη Ρωσία κι έτσι μπήκαμε σε ένα κύκλο 

βομβαρδισμών και στρατιωτικών συγκρούσεων για τον 
οποίο μόνο ο συριακός λαός δεν ευθύνεται. Το ίδιο το 

γεγονός της φαινομενικής ανακωχής που συμφωνήθηκε 
φανερώνει την κατάσταση. Μια συμφωνία που σε 

επίπεδο διαπραγματεύσεων δεν συμμετείχε καν το ISIS. 
Πώς λοιπόν μπορεί να συμφωνηθεί εκεχειρία αν η μια 

πλευρά δεν είναι καν στην κουβέντα; Γίνεται λοιπόν 
ξεκάθαρο ότι δεν πρόκειται για έναν πόλεμο 

«δημοκρατικών» δυνάμεων εναντίων τρομοκρατών. 
Πρόκειται για ένα πόλεμο μεταξύ ιμπεριαλιστών για το 

ποιος θα κυριαρχήσει στην περιοχή. Οι τζιχαντιστές είναι 
απλά η πρόφαση. Για εμάς λοιπόν είναι ξεκάθαρο ότι οι 

ιμπεριαλιστές είναι οι μεγαλύτεροι τρομοκράτες των 
λαών! Αυτοί που θυσιάζουν εκατομμύρια ανθρώπους 

στο βωμό του κέρδους και της κυριαρχίας τους, 
σκορπώντας τη φρίκη και το θάνατο.

Το προσφυγικό αποτελεί ένα ιδιαίτερο ζήτημα που εδώ και αρκετούς μήνες απασχολεί έντονα, εντός αλλά και εκτός συνόρων. Απασχολεί μια σειρά από 
κράτη και τις κυβερνήσεις τους αλλά απασχολεί και τους λαούς, τους προοδευτικούς και αριστερούς χώρους, τον καθένα βέβαια από διαφορετική οπτική. 
Είναι ένα θέμα που χρήζει ανάλυσης, γεννάει ερωτήματα και αναδεικνύει μια σειρά από ζητήματα.
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σε μια περιοχή όπου αποτυπώθηκε με τον πιο φρικτό τρόπο ο ανταγωνισμός των ισχυρών αυτού του πλανήτη, των ιμπεριαλιστών.
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Κοινός ο εχθρός - Κοινοί οι αγώνες ενάντια στον ιμπεριαλισμό και την 
καπιταλιστική βαρβαρότητα
Η ανάπτυξη κινήματος είναι χρέος του ελληνικού λαού, όχι μόνο γιατί αυτός έχει 
ζήσει προσφυγιά και είναι ευαίσθητος στο δράμα αυτών των ανθρώπων, αλλά 
κυρίως γιατί έχει κοινούς εχθρούς με τους πρόσφυγες, γιατί αυτοί που 
βομβαρδίζουν και κομματιάζουν το συριακό λαό είναι αυτοί που εξαθλιώνουν τον 
ελληνικό λαό, του κλέβουν τον πλούτο και του επιβάλλουν Μνημόνια. Το 
καπιταλιστικό ιμπεριαλιστικό σύστημα ευθύνεται για τα δεινά των λαών 
ανεξάρτητα από το πώς αυτό εκφράζεται κάθε φορά. Αφενός οι λαοί 
ποδοπατιούνται κάτω από τους ενδοϊμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς και 
αφετέρου εξαθλιώνονται και καταπιέζονται από τις αστικές τους τάξεις και τις 
κυβερνήσεις. Ο ελληνικός λαός μπορεί να μην βιώνει άμεσα τον πόλεμο αλλά 
βιώνει την άλλη πιο φτιασιδωμένη μορφή του συστήματος. Βλέπει το βιοτικό του 
επίπεδο να καταρρέει, τα όνειρά του να γκρεμίζονται, δικαιώματα και κατακτήσεις 
αιώνων να του στερούνται και μέρα με τη μέρα να εξαθλιώνεται περισσότερο. 
Βλέπει τους Αμερικάνους και τους Ευρωπαίους «φίλους του» να του επιβάλουν 
μνημόνια, να ιδιοποιούνται και να  εκμεταλλεύονται τον πλούτο της χώρας και να 
στήνουν βάσεις θανάτου στα εδάφη της. Η μάχη λοιπόν ενάντια στον πόλεμο δεν 
είναι μια μάχη ξεκομμένη από τα δεινά του ίδιου μας του λαού. Είναι μια μάχη 
απέναντι σε έναν κοινό εχθρό.
Το μέτωπο όμως ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τον πόλεμο δεν αφορά μόνο τον 
ελληνικό λαό αλλά και τους ίδιους του πρόσφυγες. Οι πρόσφυγες πρέπει να 
εμπλακούν ουσιαστικά σε αυτή τη διαδικασία και οι ίδιοι να αγωνιστούν για τους 
εαυτούς τους και την πατρίδα τους. Ειδικά μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, η 
αναγκαιότητα αυτή μεγαλώνει. Μιλάμε για ένα δυναμικό δεκάδων χιλιάδων 
ανθρώπων που πλέον παραμένει στο ελληνικό έδαφος. Αυτοί οι άνθρωποι πρέπει 
να μπουν στη διαδικασία να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους και να 
διεκδικήσουν ανθρώπινους όρους ζωής. Πρέπει να τους εντάξουμε στην κοινωνία 
και να τους δείξουμε το δρόμο του αγώνα και του κινήματος. Δεν είμαστε εμείς οι 
σωτήρες που θα τους απαλλάξουμε από το δράμα τους αλλά όλοι μαζί από 
κοινού να συμβάλουμε στην ανάπτυξη του κινήματος ενάντια στον κοινό ταξικό 
εχθρό.

Το καθήκον και τα αιτήματα
Όπως είπαμε και παραπάνω, την προσφυγιά τη γεννάει ο πόλεμος. Αυτό πρέπει να είναι ξεκάθαρο σε όλο το λαό. Με βάση αυτό προκύπτει για το λαό το καθήκον της ανάπτυξης ενός μετώπου ενάντια στον 
πόλεμο και τον ιμπεριαλισμό. Ένα μέτωπο που πρώτο και κύριο αίτημα δεν μπορεί να έχει άλλο από το να σταματήσει ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος και οι βομβαρδισμοί! Αυτός είναι η αιτία του προσφυγικού 
και όσο συνεχίζει να μαίνεται, οι προσφυγικές ροές δε γίνεται να σταματήσουν με κανέναν άλλο τρόπο. Οποιοδήποτε άλλο αίτημα περί ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης των προσφύγων, περί ελεύθερης 
μετακίνησης και οτιδήποτε άλλο, μπορούν μόνο να πλαισιώσουν το αίτημα περί παύσης του πολέμου. Γιατί αν τεθούν μόνα τους, ουσιαστικά κλείνουν τα μάτια μπροστά στη συνέχιση του πολέμου και κατ’ 
επέκταση τη συνεχή τροφοδότηση των προσφυγικών ροών. Είναι με αυτό τον τρόπο σιωπηρή αποδοχή της παντοδυναμίας του συστήματος, αλλά και ανεμπιστοσύνη στον λαϊκό παράγοντα και το κίνημά 
του. Μπορεί το αίτημα να σταματήσει ο πόλεμος να φαντάζει ως κάτι μακρινό ή ως κάτι ανέφικτο αλλά δεν είναι έτσι. Οι λαοί έχουν αποδείξει με την πάλη τους ότι τα κοράκια του ιμπεριαλισμού δεν είναι 
ανίκητα. Το έχει αποδείξει είτε εντός των συνόρων σε Βιετνάμ, Ιράκ, Παλαιστίνη είτε εκτός των συνόρων με τα πλατιά αντιπολεμικά κινήματα αλληλεγγύης που βοηθούν στην αποδυνάμωση και την 
πολιτική καταγγελία των ιμπεριαλιστών. Ο ελληνικός λαός έχει αποδείξει και στο παρελθόν τα αντιπολεμικά και αντιιμπεριαλιστικά του αισθήματα συμβάλλοντας στη δημιουργία μεγαλειωδών κινημάτων 
ενάντια στον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία και το Ιράκ που έθεσαν σοβαρούς όρους μπλοκαρίσματος των σχεδίων των ιμπεριαλιστών. Αντίστοιχη αναγκαιότητα υπάρχει και σήμερα. Για ένα αντιπολεμικό 
μέτωπο που θα θέσει πιο ουσιαστικούς στόχους και έμπρακτα θα συμβάλει στο σταμάτημα του πολέμου. Η απομάκρυνση του στόλου του ΝΑΤΟ από το Αιγαίο, η παρεμπόδιση αποστολής ελληνικών και 
ΝΑΤΟϊκών στρατευμάτων στη Συρία, το κλείσιμο της βάσης του ΝΑΤΟ στη Σούδα και η παρεμπόδιση στησίματος δεύτερης βάσης στον ελλαδικό χώρο είναι μερικοί από αυτούς.
Προφανώς η παραπάνω κατεύθυνση πρέπει να πλαισιώνεται με μια σειρά αιτήματα που θα διασφαλίζουν τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των ανθρώπων που έχουν οδηγηθεί στην προσφυγιά.  
•   Ασφαλή και ελεύθερη μετακίνηση των προσφύγων σε όποια χώρα επιθυμούν και παράλληλα κατοχύρωση ασύλου και ταξιδιωτικών εγγράφων από όλες τις χώρες διέλευσης. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν 
ξεριζωθεί από την πατρίδα τους με τον πιο βίαιο τρόπο και είναι ανάγκη να διασφαλιστεί η ασφάλειά τους αλλά και η εγκατάστασή τους σε όποια χώρα επιθυμούν ώστε να γλιτώσουν από τις 
φρικαλεότητες του πολέμου. Οι τελευταίες εξελίξεις με τη συμφωνία ΕΕ – Τουρκίας που αναφέρθηκε αναβαθμίζουν τη βαρύτητα αυτού του αιτήματος, καθώς μπλοκάρονται οι προσφυγικές ροές, 
φυλακίζονται οι πρόσφυγες στις χώρες που βρίσκονται και επαναπροωθούνται σε Τουρκία και Συρία.
•   Το κράτος και η κυβέρνηση να καλύψει όλες τις ανάγκες των προσφύγων. Οι πρόσφυγες δεν είναι αντικείμενα, να στοιβάζονται και να φυλακίζονται σε στρατόπεδα συγκέντρωσης μακριά από την 
υπόλοιπη κοινωνία. Οι πρόσφυγες είναι άνθρωποι με ανάγκες και δικαιώματα. Είναι προφανές, όπως είπαμε και παραπάνω, ότι ο ελληνικός λαός ανεξάρτητα από τη διάθεση του για προσφορά, δε μπορεί 
σε αυτή τη φάση να καλύψει τις ανάγκες αυτών των ανθρώπων. Η κυβέρνηση και το κράτος υποχρεούνται να παρέχουν σε αυτούς τους ανθρώπους ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Υποχρεούνται να τους 
παρέχουν αξιοπρεπή στέγαση, κι όχι τσουβάλιασμα του ενός πάνω στον άλλο σε φυλακές, τροφή και νερό που να καλύπτει τις ανάγκες τους, καθώς και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τη θεραπεία και 
την πρόληψη ασθενειών. 

Η διαδρομή του θανάτου προς μια ανύπαρκτη γη της επαγγελίας
Ο πόλεμός τους γεννά την προσφυγιά. Από αυτόν πασχίζουν να ξεφύγουν εκατομμύρια πρόσφυγες εγκαταλείποντας τα σπίτια τους, την πατρίδα τους 
και τις οικογένειες τους. Όχι επειδή το θέλησαν ούτε επειδή το επέλεξαν, αλλά επειδή οι δυνάστες των λαών τους ανάγκασαν. Οι κολασμένοι της γης 
λοιπόν κατευθύνονται προς το ευρωπαϊκό έδαφος όπου υποτίθεται τους περιμένει ένα καλύτερο μέλλον μακριά απ τον πόλεμο, με σταθερότητα και 
ασφάλεια. Στο σημείο αυτό συνειδητά δεν θα σταθούμε στις συνθήκες μεταφοράς αυτών των ανθρώπων (στοιβαγμένοι σε σαπιοκάραβα, σε νταλίκες, 
κλεισμένοι σε κοντέινερ) ούτε στους τυχοδιώκτες «νταβατζήδες»  που εκμεταλλεύονται το δράμα και τον πόνο τους. Θα σταθούμε στην επίσημη 
αντιμετώπιση των κρατών. Εξαρχής η ΕΕ έδειξε τη διάθεσή της για τη διαχείριση των προσφυγικών ροών. Περιορισμός του αριθμού που θα συνεχίζει 
προς το εσωτερικό και κυρίως προς τις ισχυρές χώρες (Γερμανία - Γαλλία). Αριθμός προσαρμοσμένος στις ανάγκες αυτών των χωρών για φθηνό και 
ευάλωτο εργατικό δυναμικό, γιατί καμία διάθεση δεν έχουν αυτά τα κράτη να απαλύνουν τον πόνο και τα βάσανα αυτών των ανθρώπων. Άλλωστε αυτοί 
είναι οι ίδιοι οι δημιουργοί της προσφυγιάς και μόνο ως αντικείμενα προς εκμετάλλευση αντιλαμβάνονται τους πρόσφυγες, που θα παράγουν κέρδη για 
ένα κομμάτι ψωμί. Όσοι εντέλει καταφέρουν να μπουν σε ευρωπαϊκό έδαφος, βρίσκονται αντιμέτωποι με υψωμένους φράκτες, με φασιστικές 
κατασταλτικές πολιτικές που τους δολοφονούν στα σύνορα, με στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Φανερώνεται με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο το πραγματικό πρόσωπο της ιμπεριαλιστικής ένωσης της ΕΕ. Το προσωπείο της φιλανθρωπίας, της 
αλληλεγγύης και της Ευρώπης των λαών κομματιάζεται και ξεπροβάλει στη θέση του η εκμετάλλευση, ο φασισμός και ο δολοφονικός χαρακτήρας του 
καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού συστήματος. Ακόμα πιο απάνθρωπη γίνεται η κατάσταση μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας. Με τη συμφωνία αυτή 
ουσιαστικά κλείνουν όλα τα σύνορα απαγορεύοντας στους πρόσφυγες να πάνε στη χώρα που επιθυμούν. Αναγκάζονται οι άνθρωποι αυτοί να μείνουν 
σε χώρες που δεν επιθυμούν και στοιβάζονται φυλακισμένοι σε στρατόπεδα συγκέντρωσης, κάτω από άθλιες συνθήκες και χωρίς επαφή με την 
κοινωνία. Παράλληλα η συμφωνία επικυρώνει τις επαναπροωθήσεις. Πρόσφυγες των οποίων η αίτηση για άσυλο δεν εγκρίνεται αποστέλλονται πίσω 
στην Τουρκία και φυλακίζονται εκεί ή ακόμα χειρότερα πίσω στη Συρία σε πόλεις που αυτοί που βομβαρδίζουν βαφτίζουν ασφαλείς. Αυτή είναι η 
αντιμετώπιση των προσφύγων από την ΕΕ, ή στις βόμβες ή νεκροί στα σύνορα ή φυλακισμένοι σε στρατόπεδα συγκέντρωσης!
Με έναν ιδιαίτερα έντονο τρόπο τίθεται το προσφυγικό ζήτημα στην Ελλάδα. Ουσιαστικά, η Ελλάδα αποτελεί το πέρασμα, για την πλειοψηφία των 
προσφύγων, στην πορεία τους προς το κέντρο της Ευρώπης κι έτσι από το καλοκαίρι μέχρι τώρα το προσφυγικό βρίσκεται στην ημερήσια ατζέντα.

Φιλανθρωπία ή αλληλεγγύη;
Όλο αυτό το διάστημα ο λαός μας έχει δείξει την ανθρωπιά του, την 
ευαισθησία του και την αλληλεγγύη του απέναντι στο δράμα των 
προσφύγων κι αυτό είναι προς τιμήν του. Έχουν δημιουργηθεί εκατοντάδες 
ομάδες αλληλεγγύης ανά την Ελλάδα, ο κόσμος μαζικά προσφέρει ρούχα, 
τρόφιμα και φάρμακα βάζοντας από το υστέρημά του για την κάλυψη των 
αναγκών των προσφύγων. Ειδικά στα νησιά και σε περιοχές διέλευσης στα 
σύνορα (π.χ. Ειδομένη) η προσφορά αυτή εκφράστηκε με τον πιο έντονο 
τρόπο.  
Η αλληλεγγύη αυτή όμως έχει όρια όταν αναλώνεται μόνο στην υλική 
προσφορά και δεν παίρνει πιο αναβαθμισμένα χαρακτηριστικά, όταν δεν 
τροφοδοτείται πολιτικά και όταν δεν συνδέεται με αιτήματα που με έναν πιο 
συνολικό τρόπο θα στοχεύουν στα αίτια που γεννούν την προσφυγιά και θα 
διασφαλίζουν τα δικαιώματα των προσφύγων. Καταλήγει έτσι η διάθεση 
προσφοράς όλου αυτού του κόσμου σε μια στείρα φιλανθρωπία, η οποία 
ναι μεν βοηθάει αλλά δεν μπορεί εκ των πραγμάτων να λύσει το πρόβλημα 
αυτών των ανθρώπων. Μιλάμε για ανάγκες που ξεπερνάνε κατά πολύ τις 
δυνατότητες του λαού, πόσο μάλλον όταν πρόκειται για ένα λαό που 
αντιμετωπίζει μια ολομέτωπη επίθεση προς τα δικαιώματα και τις 
κατακτήσεις του.

Η κυβέρνηση χειρίστηκε το ζήτημα με τρόπο που θα τον ζήλευε κι η παραδοσιακή 
Δεξιά. Τα κροκοδείλια δάκρυα για το δράμα των ανθρώπων αυτών και  την ανάγκη 
αλληλεγγύης, μετατράπηκαν ως δια μαγείας σε στρατόπεδα συγκέντρωσης (Hot 
Spots), σε φράκτες και στο στόλο του ΝΑΤΟ που γυροφέρνει πλέον στο Αιγαίο. Έχει 
βαρύτατες ευθύνες η κυβέρνηση που προσφέρει γη και ύδωρ (μεταφορικά και 
κυριολεκτικά) στον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό ώστε να βομβαρδίζει και να σκορπά το 
θάνατο στη Συρία.  Σαν να μην έφταναν η βάση του ΝΑΤΟ στη Σούδα, οι συζητήσεις 
για δεύτερη βάση, οι κοινές στρατιωτικές ασκήσεις με το Ισραήλ, τώρα έχουμε και τις 
φρεγάτες του ΝΑΤΟ να εμπλέκουν περισσότερο τον ελληνικό λαό, άθελά του, στο 
φονικό της Συρίας και συνολικά στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. Δεν έχει κανένα 
δικαίωμα ο ΣΥΡΙΖΑ να μιλάει για το δράμα των προσφύγων όταν η κυβέρνηση του 
βάζει πλάτη στον πόλεμο στη Συρία και ευθύνεται για τους πνιγμούς των προσφύγων 
και τη φυλάκιση τους στα Hot Spots.

Είναι άμεση ανάγκη αυτή η διάθεση βοήθειας και 
προσφοράς από μεριάς του λαού να ξεπεράσει τα 

όρια της φιλανθρωπίας και να πάρει χαρακτηριστικά 
πραγματικής ταξικής αλληλεγγύης. Η λογική της 

φιλανθρωπίας περιορίζεται στο δέντρο κι όχι στο 
δάσος. Αντιμετωπίζει το προσφυγικό σαν ένα ζήτημα 

ξεκομμένο από τις συνολικές εξελίξεις που 
συντελούνται, δεν αναζητά τα βαθύτερα αίτια που το 

δημιουργούνε και γι αυτό το λόγο δεν μπορεί να 
αποτελέσει μια συνολική και ουσιαστική απάντηση 

στο ζήτημα. Αντίθετα, η λογική της ταξικής 
αλληλεγγύης γεννά τη λογική της διεκδίκησης 

δικαιωμάτων, γεννά καθήκοντα και αιτήματα πάλης, 
τόσο για το λαϊκό κίνημα στην Ελλάδα, όσο και για 

τους ίδιους τους πρόσφυγες που ήδη σε πολλές 
περιπτώσεις κινητοποιούνται και απαιτούν από την 

κυβέρνηση και το κράτος.

Το Σάββατο 9 Απρίλη, η «Πρωτοβουλία Οργανώσεων και Συλλογικοτήτων»,
στην οποία συμμετείχαν μεταξύ άλλων και οι Αγωνιστικές Κινήσεις,

πραγματοποίησε μαζική
αντιπολεμική-αντιϊμπεριαλιστική διαδήλωση στο λιμάνι του Πειραιά.

Οι πρόσφυγες αγκάλιασαν αμέσως την διαδήλωση και
συσπειρώθηκαν σε αυτή,

 αποδεικνύοντας στην πράξη
ότι αντιλαμβάνονται τον εαυτό του

 ως υποκείμενο με ανάγκες και οργάνωση

Κοινός ο εχθρός - Κοινοί οι αγώνες ενάντια στον ιμπεριαλισμό και την 
καπιταλιστική βαρβαρότητα
Η ανάπτυξη κινήματος είναι χρέος του ελληνικού λαού, όχι μόνο γιατί αυτός έχει 
ζήσει προσφυγιά και είναι ευαίσθητος στο δράμα αυτών των ανθρώπων, αλλά 
κυρίως γιατί έχει κοινούς εχθρούς με τους πρόσφυγες, γιατί αυτοί που 
βομβαρδίζουν και κομματιάζουν το συριακό λαό είναι αυτοί που εξαθλιώνουν τον 
ελληνικό λαό, του κλέβουν τον πλούτο και του επιβάλλουν Μνημόνια. Το 
καπιταλιστικό ιμπεριαλιστικό σύστημα ευθύνεται για τα δεινά των λαών 
ανεξάρτητα από το πώς αυτό εκφράζεται κάθε φορά. Αφενός οι λαοί 
ποδοπατιούνται κάτω από τους ενδοϊμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς και 
αφετέρου εξαθλιώνονται και καταπιέζονται από τις αστικές τους τάξεις και τις 
κυβερνήσεις. Ο ελληνικός λαός μπορεί να μην βιώνει άμεσα τον πόλεμο αλλά 
βιώνει την άλλη πιο φτιασιδωμένη μορφή του συστήματος. Βλέπει το βιοτικό του 
επίπεδο να καταρρέει, τα όνειρά του να γκρεμίζονται, δικαιώματα και κατακτήσεις 
αιώνων να του στερούνται και μέρα με τη μέρα να εξαθλιώνεται περισσότερο. 
Βλέπει τους Αμερικάνους και τους Ευρωπαίους «φίλους του» να του επιβάλουν 
μνημόνια, να ιδιοποιούνται και να  εκμεταλλεύονται τον πλούτο της χώρας και να 
στήνουν βάσεις θανάτου στα εδάφη της. Η μάχη λοιπόν ενάντια στον πόλεμο δεν 
είναι μια μάχη ξεκομμένη από τα δεινά του ίδιου μας του λαού. Είναι μια μάχη 
απέναντι σε έναν κοινό εχθρό.
Το μέτωπο όμως ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τον πόλεμο δεν αφορά μόνο τον 
ελληνικό λαό αλλά και τους ίδιους του πρόσφυγες. Οι πρόσφυγες πρέπει να 
εμπλακούν ουσιαστικά σε αυτή τη διαδικασία και οι ίδιοι να αγωνιστούν για τους 
εαυτούς τους και την πατρίδα τους. Ειδικά μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, η 
αναγκαιότητα αυτή μεγαλώνει. Μιλάμε για ένα δυναμικό δεκάδων χιλιάδων 
ανθρώπων που πλέον παραμένει στο ελληνικό έδαφος. Αυτοί οι άνθρωποι πρέπει 
να μπουν στη διαδικασία να υπερασπιστούν τα δικαιώματά τους και να 
διεκδικήσουν ανθρώπινους όρους ζωής. Πρέπει να τους εντάξουμε στην κοινωνία 
και να τους δείξουμε το δρόμο του αγώνα και του κινήματος. Δεν είμαστε εμείς οι 
σωτήρες που θα τους απαλλάξουμε από το δράμα τους αλλά όλοι μαζί από 
κοινού να συμβάλουμε στην ανάπτυξη του κινήματος ενάντια στον κοινό ταξικό 
εχθρό.

Το καθήκον και τα αιτήματα
Όπως είπαμε και παραπάνω, την προσφυγιά τη γεννάει ο πόλεμος. Αυτό πρέπει να είναι ξεκάθαρο σε όλο το λαό. Με βάση αυτό προκύπτει για το λαό το καθήκον της ανάπτυξης ενός μετώπου ενάντια στον 
πόλεμο και τον ιμπεριαλισμό. Ένα μέτωπο που πρώτο και κύριο αίτημα δεν μπορεί να έχει άλλο από το να σταματήσει ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος και οι βομβαρδισμοί! Αυτός είναι η αιτία του προσφυγικού 
και όσο συνεχίζει να μαίνεται, οι προσφυγικές ροές δε γίνεται να σταματήσουν με κανέναν άλλο τρόπο. Οποιοδήποτε άλλο αίτημα περί ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης των προσφύγων, περί ελεύθερης 
μετακίνησης και οτιδήποτε άλλο, μπορούν μόνο να πλαισιώσουν το αίτημα περί παύσης του πολέμου. Γιατί αν τεθούν μόνα τους, ουσιαστικά κλείνουν τα μάτια μπροστά στη συνέχιση του πολέμου και κατ’ 
επέκταση τη συνεχή τροφοδότηση των προσφυγικών ροών. Είναι με αυτό τον τρόπο σιωπηρή αποδοχή της παντοδυναμίας του συστήματος, αλλά και ανεμπιστοσύνη στον λαϊκό παράγοντα και το κίνημά 
του. Μπορεί το αίτημα να σταματήσει ο πόλεμος να φαντάζει ως κάτι μακρινό ή ως κάτι ανέφικτο αλλά δεν είναι έτσι. Οι λαοί έχουν αποδείξει με την πάλη τους ότι τα κοράκια του ιμπεριαλισμού δεν είναι 
ανίκητα. Το έχει αποδείξει είτε εντός των συνόρων σε Βιετνάμ, Ιράκ, Παλαιστίνη είτε εκτός των συνόρων με τα πλατιά αντιπολεμικά κινήματα αλληλεγγύης που βοηθούν στην αποδυνάμωση και την 
πολιτική καταγγελία των ιμπεριαλιστών. Ο ελληνικός λαός έχει αποδείξει και στο παρελθόν τα αντιπολεμικά και αντιιμπεριαλιστικά του αισθήματα συμβάλλοντας στη δημιουργία μεγαλειωδών κινημάτων 
ενάντια στον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία και το Ιράκ που έθεσαν σοβαρούς όρους μπλοκαρίσματος των σχεδίων των ιμπεριαλιστών. Αντίστοιχη αναγκαιότητα υπάρχει και σήμερα. Για ένα αντιπολεμικό 
μέτωπο που θα θέσει πιο ουσιαστικούς στόχους και έμπρακτα θα συμβάλει στο σταμάτημα του πολέμου. Η απομάκρυνση του στόλου του ΝΑΤΟ από το Αιγαίο, η παρεμπόδιση αποστολής ελληνικών και 
ΝΑΤΟϊκών στρατευμάτων στη Συρία, το κλείσιμο της βάσης του ΝΑΤΟ στη Σούδα και η παρεμπόδιση στησίματος δεύτερης βάσης στον ελλαδικό χώρο είναι μερικοί από αυτούς.
Προφανώς η παραπάνω κατεύθυνση πρέπει να πλαισιώνεται με μια σειρά αιτήματα που θα διασφαλίζουν τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των ανθρώπων που έχουν οδηγηθεί στην προσφυγιά.  
•   Ασφαλή και ελεύθερη μετακίνηση των προσφύγων σε όποια χώρα επιθυμούν και παράλληλα κατοχύρωση ασύλου και ταξιδιωτικών εγγράφων από όλες τις χώρες διέλευσης. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν 
ξεριζωθεί από την πατρίδα τους με τον πιο βίαιο τρόπο και είναι ανάγκη να διασφαλιστεί η ασφάλειά τους αλλά και η εγκατάστασή τους σε όποια χώρα επιθυμούν ώστε να γλιτώσουν από τις 
φρικαλεότητες του πολέμου. Οι τελευταίες εξελίξεις με τη συμφωνία ΕΕ – Τουρκίας που αναφέρθηκε αναβαθμίζουν τη βαρύτητα αυτού του αιτήματος, καθώς μπλοκάρονται οι προσφυγικές ροές, 
φυλακίζονται οι πρόσφυγες στις χώρες που βρίσκονται και επαναπροωθούνται σε Τουρκία και Συρία.
•   Το κράτος και η κυβέρνηση να καλύψει όλες τις ανάγκες των προσφύγων. Οι πρόσφυγες δεν είναι αντικείμενα, να στοιβάζονται και να φυλακίζονται σε στρατόπεδα συγκέντρωσης μακριά από την 
υπόλοιπη κοινωνία. Οι πρόσφυγες είναι άνθρωποι με ανάγκες και δικαιώματα. Είναι προφανές, όπως είπαμε και παραπάνω, ότι ο ελληνικός λαός ανεξάρτητα από τη διάθεση του για προσφορά, δε μπορεί 
σε αυτή τη φάση να καλύψει τις ανάγκες αυτών των ανθρώπων. Η κυβέρνηση και το κράτος υποχρεούνται να παρέχουν σε αυτούς τους ανθρώπους ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης. Υποχρεούνται να τους 
παρέχουν αξιοπρεπή στέγαση, κι όχι τσουβάλιασμα του ενός πάνω στον άλλο σε φυλακές, τροφή και νερό που να καλύπτει τις ανάγκες τους, καθώς και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τη θεραπεία και 
την πρόληψη ασθενειών. 

Η διαδρομή του θανάτου προς μια ανύπαρκτη γη της επαγγελίας
Ο πόλεμός τους γεννά την προσφυγιά. Από αυτόν πασχίζουν να ξεφύγουν εκατομμύρια πρόσφυγες εγκαταλείποντας τα σπίτια τους, την πατρίδα τους 
και τις οικογένειες τους. Όχι επειδή το θέλησαν ούτε επειδή το επέλεξαν, αλλά επειδή οι δυνάστες των λαών τους ανάγκασαν. Οι κολασμένοι της γης 
λοιπόν κατευθύνονται προς το ευρωπαϊκό έδαφος όπου υποτίθεται τους περιμένει ένα καλύτερο μέλλον μακριά απ τον πόλεμο, με σταθερότητα και 
ασφάλεια. Στο σημείο αυτό συνειδητά δεν θα σταθούμε στις συνθήκες μεταφοράς αυτών των ανθρώπων (στοιβαγμένοι σε σαπιοκάραβα, σε νταλίκες, 
κλεισμένοι σε κοντέινερ) ούτε στους τυχοδιώκτες «νταβατζήδες»  που εκμεταλλεύονται το δράμα και τον πόνο τους. Θα σταθούμε στην επίσημη 
αντιμετώπιση των κρατών. Εξαρχής η ΕΕ έδειξε τη διάθεσή της για τη διαχείριση των προσφυγικών ροών. Περιορισμός του αριθμού που θα συνεχίζει 
προς το εσωτερικό και κυρίως προς τις ισχυρές χώρες (Γερμανία - Γαλλία). Αριθμός προσαρμοσμένος στις ανάγκες αυτών των χωρών για φθηνό και 
ευάλωτο εργατικό δυναμικό, γιατί καμία διάθεση δεν έχουν αυτά τα κράτη να απαλύνουν τον πόνο και τα βάσανα αυτών των ανθρώπων. Άλλωστε αυτοί 
είναι οι ίδιοι οι δημιουργοί της προσφυγιάς και μόνο ως αντικείμενα προς εκμετάλλευση αντιλαμβάνονται τους πρόσφυγες, που θα παράγουν κέρδη για 
ένα κομμάτι ψωμί. Όσοι εντέλει καταφέρουν να μπουν σε ευρωπαϊκό έδαφος, βρίσκονται αντιμέτωποι με υψωμένους φράκτες, με φασιστικές 
κατασταλτικές πολιτικές που τους δολοφονούν στα σύνορα, με στρατόπεδα συγκέντρωσης.

Φανερώνεται με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο το πραγματικό πρόσωπο της ιμπεριαλιστικής ένωσης της ΕΕ. Το προσωπείο της φιλανθρωπίας, της 
αλληλεγγύης και της Ευρώπης των λαών κομματιάζεται και ξεπροβάλει στη θέση του η εκμετάλλευση, ο φασισμός και ο δολοφονικός χαρακτήρας του 
καπιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού συστήματος. Ακόμα πιο απάνθρωπη γίνεται η κατάσταση μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας. Με τη συμφωνία αυτή 
ουσιαστικά κλείνουν όλα τα σύνορα απαγορεύοντας στους πρόσφυγες να πάνε στη χώρα που επιθυμούν. Αναγκάζονται οι άνθρωποι αυτοί να μείνουν 
σε χώρες που δεν επιθυμούν και στοιβάζονται φυλακισμένοι σε στρατόπεδα συγκέντρωσης, κάτω από άθλιες συνθήκες και χωρίς επαφή με την 
κοινωνία. Παράλληλα η συμφωνία επικυρώνει τις επαναπροωθήσεις. Πρόσφυγες των οποίων η αίτηση για άσυλο δεν εγκρίνεται αποστέλλονται πίσω 
στην Τουρκία και φυλακίζονται εκεί ή ακόμα χειρότερα πίσω στη Συρία σε πόλεις που αυτοί που βομβαρδίζουν βαφτίζουν ασφαλείς. Αυτή είναι η 
αντιμετώπιση των προσφύγων από την ΕΕ, ή στις βόμβες ή νεκροί στα σύνορα ή φυλακισμένοι σε στρατόπεδα συγκέντρωσης!
Με έναν ιδιαίτερα έντονο τρόπο τίθεται το προσφυγικό ζήτημα στην Ελλάδα. Ουσιαστικά, η Ελλάδα αποτελεί το πέρασμα, για την πλειοψηφία των 
προσφύγων, στην πορεία τους προς το κέντρο της Ευρώπης κι έτσι από το καλοκαίρι μέχρι τώρα το προσφυγικό βρίσκεται στην ημερήσια ατζέντα.

Φιλανθρωπία ή αλληλεγγύη;
Όλο αυτό το διάστημα ο λαός μας έχει δείξει την ανθρωπιά του, την 
ευαισθησία του και την αλληλεγγύη του απέναντι στο δράμα των 
προσφύγων κι αυτό είναι προς τιμήν του. Έχουν δημιουργηθεί εκατοντάδες 
ομάδες αλληλεγγύης ανά την Ελλάδα, ο κόσμος μαζικά προσφέρει ρούχα, 
τρόφιμα και φάρμακα βάζοντας από το υστέρημά του για την κάλυψη των 
αναγκών των προσφύγων. Ειδικά στα νησιά και σε περιοχές διέλευσης στα 
σύνορα (π.χ. Ειδομένη) η προσφορά αυτή εκφράστηκε με τον πιο έντονο 
τρόπο.  
Η αλληλεγγύη αυτή όμως έχει όρια όταν αναλώνεται μόνο στην υλική 
προσφορά και δεν παίρνει πιο αναβαθμισμένα χαρακτηριστικά, όταν δεν 
τροφοδοτείται πολιτικά και όταν δεν συνδέεται με αιτήματα που με έναν πιο 
συνολικό τρόπο θα στοχεύουν στα αίτια που γεννούν την προσφυγιά και θα 
διασφαλίζουν τα δικαιώματα των προσφύγων. Καταλήγει έτσι η διάθεση 
προσφοράς όλου αυτού του κόσμου σε μια στείρα φιλανθρωπία, η οποία 
ναι μεν βοηθάει αλλά δεν μπορεί εκ των πραγμάτων να λύσει το πρόβλημα 
αυτών των ανθρώπων. Μιλάμε για ανάγκες που ξεπερνάνε κατά πολύ τις 
δυνατότητες του λαού, πόσο μάλλον όταν πρόκειται για ένα λαό που 
αντιμετωπίζει μια ολομέτωπη επίθεση προς τα δικαιώματα και τις 
κατακτήσεις του.

Η κυβέρνηση χειρίστηκε το ζήτημα με τρόπο που θα τον ζήλευε κι η παραδοσιακή 
Δεξιά. Τα κροκοδείλια δάκρυα για το δράμα των ανθρώπων αυτών και  την ανάγκη 
αλληλεγγύης, μετατράπηκαν ως δια μαγείας σε στρατόπεδα συγκέντρωσης (Hot 
Spots), σε φράκτες και στο στόλο του ΝΑΤΟ που γυροφέρνει πλέον στο Αιγαίο. Έχει 
βαρύτατες ευθύνες η κυβέρνηση που προσφέρει γη και ύδωρ (μεταφορικά και 
κυριολεκτικά) στον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό ώστε να βομβαρδίζει και να σκορπά το 
θάνατο στη Συρία.  Σαν να μην έφταναν η βάση του ΝΑΤΟ στη Σούδα, οι συζητήσεις 
για δεύτερη βάση, οι κοινές στρατιωτικές ασκήσεις με το Ισραήλ, τώρα έχουμε και τις 
φρεγάτες του ΝΑΤΟ να εμπλέκουν περισσότερο τον ελληνικό λαό, άθελά του, στο 
φονικό της Συρίας και συνολικά στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. Δεν έχει κανένα 
δικαίωμα ο ΣΥΡΙΖΑ να μιλάει για το δράμα των προσφύγων όταν η κυβέρνηση του 
βάζει πλάτη στον πόλεμο στη Συρία και ευθύνεται για τους πνιγμούς των προσφύγων 
και τη φυλάκιση τους στα Hot Spots.

Είναι άμεση ανάγκη αυτή η διάθεση βοήθειας και 
προσφοράς από μεριάς του λαού να ξεπεράσει τα 

όρια της φιλανθρωπίας και να πάρει χαρακτηριστικά 
πραγματικής ταξικής αλληλεγγύης. Η λογική της 

φιλανθρωπίας περιορίζεται στο δέντρο κι όχι στο 
δάσος. Αντιμετωπίζει το προσφυγικό σαν ένα ζήτημα 

ξεκομμένο από τις συνολικές εξελίξεις που 
συντελούνται, δεν αναζητά τα βαθύτερα αίτια που το 

δημιουργούνε και γι αυτό το λόγο δεν μπορεί να 
αποτελέσει μια συνολική και ουσιαστική απάντηση 

στο ζήτημα. Αντίθετα, η λογική της ταξικής 
αλληλεγγύης γεννά τη λογική της διεκδίκησης 

δικαιωμάτων, γεννά καθήκοντα και αιτήματα πάλης, 
τόσο για το λαϊκό κίνημα στην Ελλάδα, όσο και για 

τους ίδιους τους πρόσφυγες που ήδη σε πολλές 
περιπτώσεις κινητοποιούνται και απαιτούν από την 

κυβέρνηση και το κράτος.

Το Σάββατο 9 Απρίλη, η «Πρωτοβουλία Οργανώσεων και Συλλογικοτήτων»,
στην οποία συμμετείχαν μεταξύ άλλων και οι Αγωνιστικές Κινήσεις,

πραγματοποίησε μαζική
αντιπολεμική-αντιϊμπεριαλιστική διαδήλωση στο λιμάνι του Πειραιά.

Οι πρόσφυγες αγκάλιασαν αμέσως την διαδήλωση και
συσπειρώθηκαν σε αυτή,

 αποδεικνύοντας στην πράξη
ότι αντιλαμβάνονται τον εαυτό του

 ως υποκείμενο με ανάγκες και οργάνωση



Να μην επιτρέψουμε το κλίμα φασιστικοποίησης και τρομοκρατίας
Ειδικά το τελευταίο διάστημα παρατηρούμε μια αλλαγή του κλίματος 
προς την αντιδραστική κατεύθυνση. Τα ΜΜΕ όλο και περισσότερο 
παίρνουν θέση κατά των μεταναστών που «κλέβουν, μεταφέρουν 
αρρώστιες και είναι επικίνδυνοι», ενώ τα  διάφορα φασιστοειδή έχουν 
βρει ευκαιρία να εξαπολύσουν το ρατσιστικό τους δηλητήριο και να 
μιλήσουν για την «αλλοίωση του έθνους, της θρησκείας και του 
πολιτισμού μας». Δυστυχώς ο λαός μας ακόμα δεν έχει συνέλθει από τα 
απανωτά χαστούκια που έχει δεθεί το τελευταίο διάστημα και η 
απογοήτευση που υπάρχει αφήνει ανοικτά αυτιά σε αυτές τις 
αντιλήψεις. Οι βομβιστικές επιθέσεις που έχουν γίνει το τελευταίο 
διάστημα σε χώρες της Ευρώπης συμβάλλουν στη δημιουργία ενός 
κλίματος τρομοκρατίας, που απ’ ότι φαίνεται το σύστημα το αξιοποιεί 
εντείνοντας τη φασιστικοποίηση της δημόσιας ζωής (βλέπε μέτρα 
καταστολής στη Γαλλία και αλλού) και την προπαγάνδα για τους 
τζιχαντιστές και τους τρομοκράτες που έχουν έρθει στην Ευρώπη ως 
πρόσφυγες. Η Αριστερά συνολικά έχει βαρύτατες ευθύνες για την 
επικράτηση αυτών των απόψεων καθώς αδυνατεί να εξηγήσει στο λαό 
την πραγματικότητα. Δεν αναδεικνύει ποιος είναι ο πραγματικός 
υπαίτιος των δεινών που τραβούν οι λαοί, δεν αναδεικνύει την 
αναγκαιότητα αντιιμπεριαλιστικής και αντιπολεμικής πάλης και δεν 
προωθεί την κοινή πάλη των λαών προς αυτή την κατεύθυνση.

Συνοψίζοντας
Το προσφυγικό είναι ένα ζήτημα που θα συνεχίσει να βρίσκεται στην 
ημερήσια διάταξη όλο το επόμενο διάστημα. Ήδη η συμφωνία 
ΕΕ-Τουρκίας βάζει καινούρια δεδομένα σχετικά με το ζήτημα, με πάνω 
από 50.000 πρόσφυγες να αναγκάζονται σε παραμονή στην Ελλάδα. Οι 
άνθρωποι αυτοί πρέπει να εγκολπωθούν από την ελληνική κοινωνία και 
να μην απομονωθούν. Πρέπει να εμπλακούν στις κινηματικές 
διαδικασίες και να παλέψουν μαζί με το λαό. Από εκεί και πέρα ένα είναι 
σίγουρο. Όσο ο πόλεμος μαίνεται και οι δυνάστες των λαών δρουν 
ανενόχλητοι, τόσο τροφοδοτούνται οι προσφυγικές ροές και 
αυξάνονται τα σενάρια πολέμου για τους λαούς παγκοσμίως. Είναι 
χρέος του λαού και των προοδευτικών δυνάμεων να οικοδομήσουν ένα 
πλατύ κι αποφασιστικό μέτωπο ενάντια στον πόλεμο και τον 
ιμπεριαλισμό.

Για απόψεις που ακούγονται στα πλαίσια του κινήματος
Με βάση το προσφυγικό έχει κυριαρχήσει το αίτημα για «ανοιχτά σύνορα» 
σε χώρους της Αριστεράς ή της αναρχίας. Είναι ένα αποπροσανατολιστικό 
αίτημα, αν αναλογιστούμε τις επιδιώξεις των ιμπεριαλιστών σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Επιδιώξεις που αποτυπώνονται στο σύνθημα «οι ιμπεριαλιστές τη 
γη ξαναμοιράζουν, με των λαών το αίμα τα σύνορα χαράζουν».
Σε μια περίοδο, λοιπόν, που το ζήτημα των συνόρων τίθεται πολύ έντονα 
από την μπάντα των ιμπεριαλιστών, είναι αρκετά ανησυχητικό ένα τέτοιο 
αίτημα να υιοθετείται άκριτα από τους κόλπους του κινήματος. Επιπλέον, με 
το να τίθεται σαν κυρίαρχο, οδηγεί στην αποδοχή του πολέμου αλλά και 
στην αποδοχή των χωρών της Ευρώπης σαν επίγειους παραδείσους για τους 
πρόσφυγες. Τα πράγματα προφανώς δεν είναι καθόλου έτσι, καθώς όπως 
περιγράφηκε και παραπάνω, οι συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι 
πρόσφυγες, ακόμα και σε μεγάλες ιμπεριαλιστικές χώρες της Ευρώπης, είναι 
άθλιες. Όσο κι αν θέλουν να μας πείσουν για το φιλολαϊκό πρόσωπο της ΕΕ 
και ότι μπορεί να υπάρξει η Ευρώπη των λαών, η ΕΕ δεν παύει να είναι ένας 
σχηματισμός που μόνο στόχο έχει την προώθηση των ιμπεριαλιστικών 
συμφερόντων. Αυτό έχει αποδειχτεί αμέτρητες φορές και ιδίως τον 
τελευταίο ένα χρόνο (δημοψήφισμα, μνημόνιο, «διαπραγμάτευση») και ο 
λαός το νιώθει στο πετσί του με τον χειρότερο τρόπο. Στο κάτω κάτω, η 
αριστερά και το κίνημα δεν έχει λόγο να κάνει τον τροχονόμο των 
προσφύγων, ούτε να κάνει προτάσεις στην αστική τάξη ώστε η δεύτερη να 
λύσει το πρόβλημα που της δημιουργεί το προσφυγικό. Δεν πρέπει να έχει 
λογικές συνδιαχείρισης, από τις οποίες απορρέει τόσο το αίτημα περί 
ανοικτών συνόρων (ΑΝΤΑΡΣΥΑ), όσο και η πρόταση του ΚΚΕ για μεταφορά 
των προσφύγων με... αεροπλάνα στις χώρες που επιθυμούν. Να μη βλέπει, 
δηλαδή, τους πρόσφυγες σαν «πρόβλημα» που καλείται να λύσει, αλλά να 
τους αντιληφθεί σαν μια σύμμαχο κοινωνική ομάδα που από κοινού πρέπει 
να παλέψουν ενάντια στον κοινό εχθρό.

Μια άλλη άποψη που την έχουμε δει να υλοποιείται είναι αυτή της 
κατάληψης χώρων και κτηρίων για τη στέγαση των προσφύγων. Γενικά οι 
λογικές αυτές διαπνέονται από αποδοχή της συνέχισης του πολέμου αλλά 
και της μη δυνατότητας ύπαρξης παραχωρήσεων στη βάση της διεκδίκησης 
από το κράτος. Το ζήτημα της κάλυψης των αναγκών των προσφύγων είναι 
κάτι το οποίο βαραίνει το κράτος και όχι το λαό.
Όπως προαναφέρθηκε ο λαός δε πρέπει να απαλλάξει το κράτος από τις 
ευθύνες του απένατι στους πρόσφυγες. Πρέπει να απαιτήσουμε από το 
κράτος και την κυβέρνηση να παίξει αυτό το ρόλο σε όλους τους τομείς 
(στέγαση, σίτιση, περίθαλψη). Παράλληλα πρέπει αν απαιτηθεί άσυλο για 
όλους τους πρόσφυγες, γιατί χωρίς αυτό, ακόμα και σε καταλήψεις να 
βρίσκονται αντί για Hot Spots, δε θα μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθεροι 
και να ενταχθούν στην κοινωνία.
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Γραμματικόπουλος Δημήτρης,  
Ιατρική Αλεξανδρούπολης

Τις τελευταίες εβδομάδες, χιλιάδες κόσμου, μεταξύ των οποίων 
εργαζόμενοι, συνδικάτα, φοιτητές, μαθητές, κατέκλυσαν τους δρόμους και 
τις πλατείες πολλών γαλλικών πόλεων, διαδηλώνοντας ενάντια στο νέο πο-
λυνομοσχέδιο. Επίμαχο σημείο αυτού, ο νέος αντεργατικός νόμος, ο οποίος 
δίνει το δικαίωμα στην εργοδοσία να απολύει ανεμπόδιστα. Η απάντηση 
του γαλλικού λαού ήταν άμεση: 200-400 χιλιάδες διαδηλωτές, 250 διαδη-
λώσεις σε όλη τη χώρα, σε συνδυασμό με πολλές απεργίες σε αεροδρόμια, 
τρένα και άλλες υπηρεσίες, ενώ, παράλληλα, σημειώθηκαν καταλήψεις σε 
πολλά σχολεία, λύκεια και πανεπιστήμια, διεκδικώντας οριστική απόσυρση 
του νομοσχεδίου.

Η δίκαιη εναντίωση σε αυτήν την επίθεση δεν «πτόησε» τους εκφρα-
στές του συστήματος, Φ. Ολάντ και Μ. Βαλς, να συνεχίσουν πιστά την πολι-
τική Σαρκοζί, θεσπίζοντας μεταρρυθμίσεις στα εργασιακά, που ακρωτηριά-
ζουν ό,τι έχει απομείνει από τα δικαιώματα των εργαζομένων. Στην ουσία, 
μιλάμε για το CPE, το σύμφωνο πρώτης απασχόλησης, με το οποίο είχε 
ήδη ασχοληθεί η γαλλική κυβέρνηση από το 2006, δηλαδή 10 χρόνια πριν! 
Το CPE αφορά τους νέους εργαζομένους και προβλέπει χαμηλή αμοιβή, 
ελαστικό ωράριο, ατομικές συμβάσεις μέχρι και ποινικοποίηση του συνδι-
καλισμού, προκείμενου ο εργαζόμενος να πειθαρχήσει στις επιταγές του 
εκάστοτε εργοδότη και να αποδεχτεί τον οποιοδήποτε βάναυσο εργασιακό 
όρο!

Συγκεκριμένα, το 2006, η οργισμένη νεολαία αντιλαμβανόμενη το 
μαύρο μέλλον που της ετοιμάζουν, αρνήθηκε να βλέπει τα δικαιώματά της 
να θυσιάζονται στον βωμό της καπιταλιστικής βαρβαρότητας και γι’ αυτό 
προχώρησε σε συντονισμένες καταλήψεις και μαζικές κινητοποιήσεις στη-
ρίζοντας τις γενικές απεργίες των εργαζομένων. Προφανώς, δεν έλειψαν τα 
επεισόδια της άγριας καταστολής (ξυλοδαρμοί, συλλήψεις) από τη μεριά 
του συστήματος, προσπαθώντας, για ακόμη μια φορά, να τρομοκρατή-
σει και να πνίξει τις φωνές της αντίστασης. Η νεολαία, όμως, αψήφησε τις 
αγριότητες της αστυνομίας και στο πλευρό του λαού και των εργαζομένων, 
κατάφερε την απόσυρση του ήδη ψηφισμένου νόμου!

Φυσικά, η θετική εξέλιξη αυτού του αγώνα δεν θα μπορούσε να 
αφήσει ανεπηρέαστη την ελληνική νεολαία. Την ίδια περίοδο, στην Ελλά-
δα, το άρθρο 16 έβαζε στο στόχαστρο για άλλη μια φορά το δικαίωμα στη 
δημόσια και δωρεάν εκπαίδευση. Αποτέλεσε μάλιστα την αφορμή, για να 
ξεσπάσει το κίνημα του ‘06-07. Ένας αγώνας, που χαράχτηκε στις συνειδή-
σεις της δικής μας νεολαίας, έγινε στοιχείο συζήτησης και ελπίδας, κόντρα 
σε εκείνους που, μας ωθούσαν στον ατομικό δρόμο ή εκτιμούσαν, ότι το 
φοιτητικό κίνημα είναι «ενσωματωμένο» και οι σύλλογοι «νεκροί».

Ωστόσο, σήμερα, σε μια εποχή βαθιάς κρίσης του συστήματος, 
η οποία ταλανίζει αδιαμφισβήτητα πλέον την ΕΕ, αλλά και τη Γαλλία, η 
γαλλική νεολαία βρίσκεται αντιμέτωπη με μια ακόμη πιο σκληρή πολιτική 
λιτότητας. Η επίθεση εντείνεται βομβαρδίζοντας τον κώδικα εργασίας, με 
απώτερο σκοπό την κατάργηση των εργασιακών δικαιωμάτων και ελευθε-
ριών. Η παρουσία, όμως, του στρατού και της αστυνομίας στους δρόμους, 
η απαγόρευση των διαδηλώσεων και γενικότερα η φασιστικοποίηση, που 
εντάθηκε μετά τις βομβιστικές επιθέσεις, δεν μπορεί να φοβίσει τη νεο-
λαία και να την «πείσει» να σταματήσει να βγαίνει στον δρόμο ενάντια στο 
νομοσχέδιο, με αιχμή την απελευθέρωση των απολύσεων. Οι νέοι αντι-
δρούν, διότι αντιλαμβάνονται, πως η «ευελιξία, η ανταγωνιστικότητα και η 
ασφάλεια» στην εργασία νοηματοδοτούνται έτσι από το εκμεταλλευτικό 
σύστημα, ώστε να αποσπάσουν τη συναίνεση στις μεταρρυθμίσεις της ερ-
γασιακής νομοθεσίας. Επιχειρούν να νομιμοποιήσουν, με τον τρόπο αυτό, 
έναν εργασιακό μεσαίωνα με μισθούς φτώχειας, απλήρωτα μεροκάματα, 
ωράρια εξάντλησης, απολύσεις και μαύρη εργασία. Απροκάλυπτα, μάλιστα, 
ο πρωθυπουργός, με «αλλαγές» στο νομοσχέδιο, προσπαθεί να φέρει με το 
μέρος του, πέρα από τα συστημικά συνδικάτα, και αριστερές δυνάμεις, για 
να διχάσει τη νεολαία και να διασπάσει τις σχηματιζόμενες εστίες αντίστα-
σης.

Ακριβώς αυτές οι διαδηλώσεις στη Γαλλία απέκτησαν ορισμένα χα-
ρακτηριστικά, τα οποία είναι κοινά με αυτά των εξεγέρσεων της ελληνικής 
νεολαίας, που τόσες φορές έχει βγει στο δρόμο, προκείμενου να διεκδική-
σει αυτά που της ανήκουν! Τα στοιχεία ιδεολογικής ρήξης της νεολαίας με 
το σύστημα, ο αυθορμητισμός και αυτός ο ανοργάνωτος τρόπος κίνησης 
αποδεικνύουν αρχικά την αγωνιστικότητα, που χαρακτηρίζει την πλειο-
νότητα του κόσμου (ιδιαίτερα υπό την πίεση των βάρβαρων-αντιλαϊκών 
μέτρων), αλλά συγχρόνως και την περιορισμένη χρονικά και πολιτικά 
έκφραση αυτής, αφού απουσιάζουν τα στοιχεία της πολιτικά οργανωμένης 
διεκδίκησης.

Ενάντια στους αρνητικούς συσχετισμούς για τους λαούς, όπως φα-
νερώνουν οι συνθήκες σε παγκόσμιο επίπεδο, η αμφισβήτηση του συστή-
ματος και η ανάγκη αντίστασης γεννιούνται καθημερινά. Χαρακτηριστικές, 
το τελευταίο διάστημα, ήταν οι μαζικές διαδηλώσεις των 400 χιλιάδων αν-
θρώπων στη Γαλλία, αλλά και διαχρονικά των μεγάλων ξεσηκωμών νεολαί-
ας-εργαζομένων στην Ελλάδα. Μπορεί η ιστορία να μην επαναλαμβάνεται, 
όμως αποτελεί έμπνευση για τους μελλοντικούς αγώνες της νεολαίας, οι 
οποίοι θα προσπαθήσουν να συμπαρασύρουν και πάλι τα ευρύτερα κοινω-
νικά στρώματα, προκειμένου να διεκδικήσουν όσα πλέον αμφισβητούνται. 
Η ανάγκη για σπουδές- δουλειά- ελευθερίες θα βρει τρόπο να εκφραστεί, 
κόντρα όχι μόνο στις εκάστοτε κυβερνητικές πολιτικές, άλλα και στη συ-
νολικότερη φασιστικοποίηση, με την οποία αυτές επιβάλλονται. Αυτό θα 
συμβεί όταν ο κόσμος βγει αποφασιστικά στον δρόμο!

ΓΑΛΛΙΑ
Εφεντάκη Βασιλική
Κυρίτση Κατερίνα,
Φαρμακευτική Πάτρας

Όσο υπάρχει προοπτική, 
η νεολαία θα εξεγείρεται
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κριτική στις θέσεις του ΚΚΕ και του ΝΑΡ γύρω από 
το ζήτημα του ιμπεριαλιστικού πολέμου

 Η Αφορμή

Πριν από μερικά χρόνια, ακόμα και οι 
λέξεις ιμπεριαλισμός και εξάρτηση ήταν αφορι-
σμένες από το λεξιλόγιο της Αριστεράς. Το λαϊκό 
κίνημα στη χώρα μας, αν και πληττόταν (και συ-
νεχίζει) συνεχώς από τον ιμπεριαλιστικό παράγο-
ντα, «άκουγε» για αντιιμπεριαλιστική πάλη, μόνο 
όταν γινόταν κάποια επέμβαση ή στις επετείους 
της εξέγερσης του Πολυτεχνείου. Τα τελευταία 
χρόνια, η όξυνση της κρίσης, οι ανταγωνισμοί για 
το ξαναμοίρασμα του κόσμου και οι συνεχόμενοι 
πόλεμοι (ιδιαίτερα σε Ουκρανία και Συρία) έχουν 
αναγκάσει την αριστερά (ακόμα και κομμάτια του 
α/α χώρου) να ξανατοποθετηθούν γύρω από το 
ζήτημα του ιμπεριαλισμού. «Το πράγμα ξανάρ-
χεται στα ίσια του» θα μπορούσε να πει κάποιος. 
Δεν είναι καθόλου έτσι, αφού φαίνεται από τις 
τοποθετήσεις τους, ότι συνεχίζουν να αγνοούν (ή 
«αγνοούν») τα πραγματικά χαρακτηριστικά του 
κόσμου, άρα τις αιτίες του πολέμου και συνεπώς 
και τα καθήκοντα του λαϊκού κινήματος. Φυσικά 
αυτά πάνε χέρι-χέρι με την αντίληψή τους γύρω 
από τη θέση και τον ρόλο της χώρας μας. Ας δού-
με όμως κάποιες συγκεκριμένες απόψεις.

ΚΚΕ: «ο πόλεμος των Μονοπωλίων»

Αυτό, που βασικά χαρακτηρίζει τον 
λόγο του ΚΚΕ γύρω από το ζήτημα, είναι η 
ανάγκη ενίσχυσης της «αντιμονωπωλιακής» 
κατεύθυνσης. Λέει, ότι αναγνωρίζει την όξυν-
ση της ενδοϊμπεριαλιστικής κόντρας για το 
ξαναμοίρασμα του κόσμου και καταλήγει, ότι 
οι πόλεμοι γίνονται «για την ανάκαμψη των 
κερδών των επιχειρηματικών ομίλων και των 
μονοπωλίων». Από την αμερικάνικη επέμβαση 
στο Ιράκ μέχρι τη διχοτόμηση της Ουκρανίας 
και τη σημερινή κατάσταση στη Συρία, το ΚΚΕ 
βλέπει προσπάθειες «διόγκωσης των καπιτα-
λιστικών κερδών και μπίζνες». Μονοπώλια, 
γενικά και αόριστα, τα οποία παρεμβαίνουν 
στην περιοχή και προσπαθούν να ελέγξουν τις 
ενεργειακές πηγές και δρόμους. Έτσι θα ήταν 
τα πράγματα, αν δεν υπήρχε η εθνική-κρα-
τική βάση πάνω στην οποία συγκροτείται το 
σύστημα. Αν η ίδια η δράση των μονοπωλίων 
δεν καθοριζόταν και περιοριζόταν στα πλαί-
σια του συλλογικού καπιταλιστή, στον οποίο 
«υπόκειται». Δηλαδή στο εκάστοτε ιμπερια-
λιστικό κράτος, που είναι εκείνο, το οποίο 
με τον στρατό του, κάνει τον πόλεμο. Και τα 
συμφέροντα και οι επιδιώξεις ενός ιμπεριαλι-
στικού κράτους δεν αρχίζουν ούτε τελειώνουν 
στην (πραγματική) ανάγκη για αύξηση των 
κερδών ενός μονοπωλίου. Πηγάζουν από 

τις ανάγκες και τις στρατηγικές που χαράσσει 
κάθε ιμπεριαλιστικό κράτος (πολιτικές, στρατι-
ωτικές και οικονομικές). Έτσι, η εκστρατεία (που 
ξεκίνησε τη δεκαετία του ‘90) για την επέκταση 
των Αμερικάνων προς τις χώρες της ανατολής 
(Βαλκάνια, χώρες της βαλτικής, Ιράκ κ.λπ.) είχε 
πρώτα και κύρια το στοιχείο του «κερδίσματος 
εδάφους» απέναντι σε μια δύναμη (τη Ρωσία), 
που σε στρατιωτικό επίπεδο -κατά βάση λόγω 
του πυρηνικού οπλοστασίου που διαθέτει- θα 
μπορούσε να αμφισβητήσει τον στόχο των ΗΠΑ 
για παγκόσμια κυριαρχία. Αντίστοιχα, οι πόλε-
μοι στην Ουκρανία και στη Συρία υπηρετούν 
πρώτα και κύρια γεωστρατηγικούς σκοπούς. Κι 
αυτό γιατί η μια χώρα βρίσκεται στη «γειτονιά» 
της Ρωσίας και η άλλη είναι η μόνη διέξοδός της 
(μέσω της στρατιωτικής αεροπορικής βάσης 
στη Λαττάκεια) προς τη Μεσόγειο και τη Μέση 
Ανατολή. Με την ανάλυσή του, το ΚΚΕ, γύρω από 
την επικέντρωση στο οικονομικό κομμάτι του 
ανταγωνισμού, όχι μόνο δεν μπορεί να εξηγήσει 
γιατί οι στρατοί που συγκρούονται, δεν φέρουν 
τις σημαίες της BP (και γιατί όxι της Shell;) και 
της Gazprom, αλλά και να συνδέσει τα πολεμικά 
μέτωπα και να αναδείξει τη συνολική αντιπαρά-
θεση των ιμπεριαλιστών για κυριαρχία. Χαρα-
κτηριστική είναι η τοποθέτησή του γύρω από το 
Ουκρανικό, όπου σύμφωνα με το ΚΚΕ, Δύση και 

Ρωσία παρεμβαίνουν σε μια ενδοαστική αντι-
παράθεση. Επίσης, η αναγνώριση του Συριακού 
ΚΚ ως κομματιού του διεθνούς κομμουνιστικού 
κινήματος, το οποίο βλέπει «τη ρώσικη επέμβαση 
στη Συρία να παίζει σημαντικό ρόλο αντίστασης 
στην επιθετικότητα του ευρωατλαντικού ιμπερια-
λισμού». Πράγμα διόλου παράξενο, αν αναλογι-
στείς τις θέσεις «παλιότερων» συνεδρίων (16ου), 
που χαρακτηρίζουν την Κίνα και τη Ρωσία σαν 
«αντίρροπες δυνάμεις στην παγκόσμια κυριαρχία 
των ΗΠΑ».

Συνοψίζοντας, η οικονομική διάσταση 
του ανταγωνισμού είναι υπαρκτή και σημαντική. 
Ακόμα και αυτή γίνεται όμως στα πλαίσια της 
αντιπαράθεσης των ιμπεριαλιστικών κρατών. 
Φυσικά, με την κατάκτηση μιας αγοράς από τον 
ιμπεριαλιστή, τα μονοπώλιά του κερδίζουν. Το 
πρόβλημα είναι η παραδοχή, ότι παντού υπάρχει 
μονοπωλιακός καπιταλισμός, άρα όλα τα κράτη 
είναι ιμπεριαλιστικά. Και το κριτήριο ισχύος για 
την κατάταξη στην «ιμπεριαλιστική πυραμίδα» εί-
ναι μόνο η οικονομική ανάπτυξη της χώρας, χω-
ρίς να παίρνονται υπόψιν τα στρατιωτικά μεγέθη. 
Με αυτή την ανάλυση, το ΚΚΕ δεν μπορεί να εξη-
γήσει την αδυναμία παρέμβασης του γερμανικού 
ιμπεριαλισμού στα πολεμικά μέτωπα, σε αντιδι-
αστολή με τον αναβαθμισμένο ρόλο που έχει η 

Κριτικη σε κκε και ναρ
Χαρτζουλάκης Δημήτρης,
Φυσικό Θεσσαλονίκης

Για να ανατρέψεις την πραγματικότητα, 
πρέπει και να… τη γνωρίζεις
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Ρωσία. Και βέβαια δεν μπορεί να αναγνωρίσει, 
ότι η βασική αντίθεση είναι μεταξύ ΗΠΑ-Ρωσίας. 
Έτσι, με το θεωρητικό σχήμα της αλληλεξάρτη-
σης, που έχει υιοθετήσει, φτάνουμε να ακούμε, 
ότι «το ΝΑΤΟ ήρθε στο Αιγαίο για να στηρίξει 
την Τουρκία στην αντιπαράθεσή της (!) με τη 
Ρωσία». Τέλος, η τοποθέτηση του ΚΚΕ για τη 
θέση της χώρας την κατατάσσει σε μια ενδιάμε-
ση ιμπεριαλιστική χώρα. Αποφεύγει, δηλαδή, με 
κάθε τρόπο (στο όνομα της «αντικαπιταλιστικής 
καθαρότητας») να θέσει το ζήτημα της εξάρτη-
σης, άρα να καταδείξει στον λαό τον διπλό εχθρό 
που αντιμετωπίζει και να εξηγήσει την ουσία των 
τυχοδιωκτικών και επικίνδυνων επιλογών της 
ελληνικής αστικής τάξης (συνεργασία με Ισραήλ 
και Αίγυπτο, παραχώρηση βάσεων) στα πλαίσια 
της υπηρεσίας της στον ιμπεριαλισμό.

ΝΑΡ: συνεχίζει στο φάντασμα
των ολοκληρώσεων 

και της παγκοσμιοποίησης

Είναι γεγονός, ότι πρόκειται για μια πολιτι-
κή δύναμη, που κατά καιρούς είχε (και συνεχίζει 
να έχει) βρεθεί σε αμηχανία στο να εξηγήσει τα 
πολεμικά μέτωπα, που ανοίγονται. Η υιοθέτηση 
της αστικής αντίληψης περί παγκοσμιοποίη-
σης και ολοκληρώσεων σαν ένα νέο στάδιο 
του συστήματος, στο οποίο ο καπιταλισμός με 
τη δράση του (κύρια μέσω των πολυεθνικών 
μονοπωλίων) φτάνει «να εκφράσει την κοινωνική 
τάση-αναγκαιότητα για κατάργηση των συνόρων 
και παγκόσμια κυριαρχία» είναι το κύριο στοιχείο 
της ανάλυσής του. Ως επιχείρημα αυτής της δια-
δικασίας προέβαλλε την ΕΕ σαν το παράδειγμα 
«ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης», το οποίο «είναι κάτι 
περισσότερο από ένωση κρατών αλλά πάντα 
κάτι λιγότερο από ενιαίο υπερ-κράτος». Με αυτό 
το σκεπτικό, οι ενδοϊμπεριαλιστικές αντιθέσεις 
όχι μόνο δεν οξύνονται αλλά εξαλείφονται. 
Άντε όταν εμφανίζονται τέτοιες, να είναι υπό τη 
μορφή «ενδοκαπιταλιστικών (!) αντιθέσεων»... 
Όσο για την ανάλυση για τους πολέμους και τις 

επεμβάσεις, αυτοί γίνονταν από τις πολυεθνικές 
για την εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών 
πηγών του 3ου κόσμου. Μόνο που τα πράγματα 
δεν ήταν (και δεν είναι) καθόλου έτσι. Γιατί η 
παγκοσμιοποίηση ήταν ο ιδεολογικός μανδύας 
που χρησιμοποίησε ο αμερικάνικος ιμπεριαλι-
σμός, για να «ντύσει» την επέκτασή του προς 
την ανατολή και δικαιολογήσει τα σχέδιά του 
για παγκόσμια κυριαρχία. Όπως και η λεγόμενη 
«ενοποίηση της Ευρώπης» δεν φανερώνει κάποιο 
νέο στάδιο, στο οποίο μπαίνει ο καπιταλισμός, 
αλλά την ανάγκη των Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών 
να έχουν ένα όχημα αντιπαράθεσης με τους 
υπόλοιπους, αλλά και μια αγορά από εξαρτη-
μένες χώρες, τις οποίες θα εκμεταλλεύονται. 
Βέβαια, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, ακόμα και 
στο εσωτερικό της ΕΕ, το στοιχείο που υπερτερεί, 
είναι εκείνο της αντιπαράθεσης των ιμπεριαλι-
στών μεταξύ τους (Γαλλία, Γερμανία, Αγγλία) και 
η προσπάθειά του καθένα να κινηθεί αυτόνομα, 
τόσο στο οικονομικό όσο και στο στρατηγικό 
επίπεδο. Δεν περάσαμε, λοιπόν, σε κανένα «νέο 
στάδιο του καπιταλισμού, όπου τα σύνορα και 
τα έθνη τείνουν να ξεπεραστούν», όπου «το 
κεφάλαιο είναι ενιαίο και διεθνοποιημένο και δεν 
δρα με την κρατική μορφή, αλλά με τη μορφή 
ολοκληρώσεων και πολυεθνικών». Το αντίθετο 
θα λέγαμε: συνεχίζουμε να ζούμε στην εποχή του 
ιμπεριαλισμού, μάλιστα με κυρίαρχες τάσεις όχι 
την «κατάργηση του κράτους» στο όνομα των 
πολυεθνικών συμφερόντων του, αλλά την ισχυ-
ροποίησή του (στρατιωτικά και οικονομικά). Και 
αυτό συμβαίνει γιατί με την αυτήν τη μορφή (την 
κρατική), μια ιμπεριαλιστική αστική τάξη μπορεί 
να επιβάλλει (με στρατιωτικούς βασικά όρους) 
την επέκταση της δράσης της στις εξαρτημένες 
χώρες. Ποιος στρατός, ποιας πολυεθνικής υπερα-
σπίστηκε τις κινέζικες εταιρίες, που είχαν επενδύ-
σει στη Λιβύη και ναυάγησαν μετά την επέμβαση 
των Δυτικών; Αναδεικνύεται, άλλη μια φορά, 
ότι για να μπορείς να ελέγξεις μια αγορά και να 
υπερασπίσεις την κυριαρχία σου σε αυτή, πρέπει 
να έχεις και τον ανάλογο αστικό στρατό.

Αυτή του η ανάλυση διακατέχει και τις ση-
μερινές του τοποθετήσεις παρά την προσπάθειά 
του να την σουλουπώσει, προκειμένου να αντα-
ποκρίνεται περισσότερο στην πραγματικότητα. 
Από το γεγονός της υπερτόνισης του ρόλου της 
ΕΕ στο Ουκρανικό μέτωπο (χωρίς να βλέπει τις 
φανερές αδυναμίες ιδιαίτερα της Γερμανίας), σε 
σημείο που να εξαλείφει τελείως την αμερικάνικη 
παρέμβαση, μέχρι την εξαφάνιση της ρώσικης 
επέμβασης στην ανατολική Ουκρανία, το ΝΑΡ 
αδυνατεί να αντικρίσει τον πραγματικό χαρακτή-
ρα της αντιπαράθεσης. Αντίστοιχα, αποκρύπτει 
τα συμφέροντα που θέλει να υπερασπίσει ο ρώ-
σικος ιμπεριαλισμός με τους βομβαρδισμούς του 
στη Συρία. Μάλλον αυτό μπορεί να προκύπτει 
από την ανάλυση περί «επιτιθέμενου και αμυνό-
μενου» ή από το γεγονός ότι βλέπει τη Ρωσία σαν 
έναν εν δυνάμει εμπορικό σύμμαχο στα πλαίσια 
της εφαρμογής του μεταβατικού προγράμματος 
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Μάλλον το σύνθημα «οι λαοί 
δεν έχουν ανάγκη από προστάτες» είναι παρω-
χημένο, αν μπορούμε να εκμεταλλευτούμε τις 
ενδοϊμπεριαλιστικές αντιθέσεις προς όφελός μας. 
Όσον αφορά τη θέση της χώρας, μας έχει κάνει 
διάφορες ακροβασίες, προκειμένου να προ-
σαρμόσει την πραγματικότητα στις θέσεις του. 
Από την ιμπεριαλιστική Ελλάδα στην οικονομική 
κατοχή της χώρας από ΕΕ-ΔΝΤ, δεν μπορεί να 
αναδείξει το βάθος της εξάρτησης και τα καθή-
κοντα που βάζει για τον λαό μας, επιλέγοντας να 
ονειροβατεί στις δυνατότητες εφαρμογής αντικα-
πιταλιστικών/μεταβατικών προγραμμάτων.

 
Συμπέρασμα

Είναι γεγονός, ότι αποτελεί βασικό όρο 
και καθήκον για την Αριστερά που θέλει να έχει 
αναφορά στο κίνημα, να μπορεί να αναγνω-
ρίζει τον κόσμο, στον οποίο ζει. Για αυτόν τον 
λόγο πιστεύουμε η κάθε αντιπαράθεση δεν έχει 
χαρακτήρα ακαδημαϊκό. Συνδέεται άμεσα με την 
αποκάλυψη στον λαό των πραγματικών χαρακτη-
ριστικών του συστήματος και τα άμεσα καθήκο-
ντα που μπαίνουν στο κίνημα. Είναι γεγονός, ότι 
οι λαοί (και φυσικά και ο δικός μας) την έχουν 
πληρώσει ακριβά από τις αναλύσεις της ρεφορμι-
στικής Αριστεράς. Χαρακτηριστικό το «σοκ» που 
υπέστη από το ξέσπασμα της κρίσης στην χώρα 
μας, ενώ την ίδια στιγμή άκουγε για την «ισχυρή 
Ελλάδα», τη «βαριά βιομηχανία του τουρισμού» 
κ.λπ., τόσο από τις αστικές όσο από τις αριστερές 
δυνάμεις. Είναι ερώτημα και για τις δύο δυνάμεις 
αυτές να μας πουν πότε και με ποιον τρόπο η 
ελληνική αστική τάξη «έσπασε» για λογαριασμό 
της τα δεσμά της εξάρτησης της και «αφέθη-
κε» να περάσει στο (ενδιάμεσο) ιμπεριαλιστικό 
της στάδιο. Γίνεται φανερό και σήμερα, ότι οι 
αναλύσεις αυτών των δυνάμεων δεν μπορούν 
να «διαβάσουν» τις εξελίξεις και δημιουργούν 
σύγχυση στον λαό μας για το τι αντιμετωπίζουμε. 
Η ενίσχυση της αντιιμπεριαλιστικής κατεύθυνσης 
στο κίνημα, που θα ενώνει τους λαούς της περι-
οχής σε ένα κοινό μέτωπο ενάντια στον πόλεμο 
και τον ιμπεριαλισμό, που δεν θα ψάχνει κανένα 
προστάτη για να το κατορθώσει, είναι σημαντι-
κός όρος για το προχώρημα και την πολιτικοποί-
ηση του κινήματος.
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ΝΕΟΛΑΙΑ

ΝΕΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ
Μαντά Στέλλα,
Πρωτοβουλία Νέων Εργαζομένων & Ανέργων (Θεσσαλονίκη)

 Διεκδικούμε το αύριο, 
που μας στερούν!

Η κατάσταση, που επικρατεί σήμερα στους χώρους δουλειάς (όπως και σε ολόκληρη την κοινωνία), επηρεάζεται από δύο βασικούς παράγοντες. 
Από τη μία, τις συνεχείς επιτυχίες του συστήματος ενάντια στα δικαιώματα και κατακτήσεις του λαού κι από την άλλη την κινηματική υποχώρηση. Αυτοί οι 
δύο όροι διαμορφώνουν ένα πλαίσιο εχθρικό προς κάθε έννοια δικαιώματος και διεκδίκησης για τον εργαζόμενο λαό. Οι ολοένα και πιο ελαστικές σχέσεις 
εργασίας έχουν γίνει πλέον καθεστώς, ενώ τα τεράστια ποσοστά ανεργίας δημιουργούν ένα έφορο έδαφος υπερεκμετάλλευσης. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο 
λοιπόν λαμβάνει χώρα και η κάθε προσπάθεια της νεολαίας να ενταχθεί στην αγορά εργασίας. Μια εργασία που έχει μόνο δύο δεδομένα, την αίσθηση 
ανασφάλειας και την εργοδοτική αυθαιρεσία.

Α! Κι ένα ακόμα δεδομένο... Ότι αργά ή γρήγορα, για λιγότερο ή για περισσότερο, πάντως κάποιοι στιγμή όλοι θα αποτελέσουμε κομμάτι αυτής της 
τεράστιας μάζας ανέργων.

Πρόκειται για χιλιάδες νεολαίους, που σε αρκετές περιπτώσεις δεν έχουν έρθει καν σε επαφή με την παραγωγική διαδικασία. Απόφοιτοι τριτοβάθμι-
ας που μετά τη σχολή βρέθηκαν στο κενό. Ή για παιδιά φτωχών – λαϊκών οικογενειών, που πετάχτηκαν από νωρίς στην απ’ έξω, όταν αποκλείστηκαν από 
το εκπαιδευτικό σύστημα. Νέοι άνθρωποι, που μένουν στο πατρικό τους ή εξαρτώνται ακόμα οικονομικά απ’ τους γονείς και νιώθουν τα δυνητικά καλύ-
τερα και πιο δημιουργικά τους χρόνια να περνούν, χωρίς προοπτική, στην απομόνωση, την κατάθλιψη, τα στραπατσαρισμένα όνειρα για ένα αύριο, που 
ξημερώνει όλο και πιο μαύρο. Μια μάζα που αφοπλίζεται μέσα στην απομόνωση και την αίσθηση ανημποριάς και μένει έρμαιο στις ορέξεις κάθε εργοδό-
τη, όταν αυτός τελικά έρθει σαν σωτήρας εξ ουρανού.

Εργοδότες που τους στρώνεται ο δρόμος για αυτό που τόσα χρόνια επιθυμούσαν. Για εργαζόμενους χωρίς απαιτήσεις, πλήρως υποταγμένοι, σύγ-
χρονοι δούλοι, εργαζόμενοι – λάστιχο, απλήρωτοι για μήνες, ημιαπασχολούμενοι, που δουλεύουν όταν και όσο θέλει ο εργοδότης, χωρίς σταθερό ωράριο, 
με μισθούς πείνας ή και καθόλου (ο εθελοντισμός ανθεί στις μέρες μας), χωρίς συλλογικές συμβάσεις, χωρίς ασφάλιση, χωρίς δικαιώματα. Με τις ευλογίες 
εννοείται των κυβερνήσεων (όποιο μανδύα κι αν θέλουν να φοράνε αυτές) και σύμφωνα πάντα με τις υποδείξεις των μεγάλων αφεντικών, της ΕΕ και των 
ΗΠΑ. Μνημόνια, νομοσχέδια, τρόικες και παρατρεχάμενοι έρχονται κάθε φορά να συνθέσουν όλο και πιο ολοκληρωμένα το παζλ της εξαθλίωσης του 
λαού.

Το ίδιο ακριβώς έργο έρχεται να υπηρετήσει τώρα και το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, με στόχο την κατάργηση της κοινωνικής ασφάλισης. Κι 
όταν αυτοί μιλάνε για ασφαλιστικό νομοσχέδιο, εννοούν επιπλέον περικοπές στις συντάξεις των παππούδων με τις οποίες επιβιώνουν σήμερα ολόκληρες 
οικογένειες, εννοούν αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών που φέρνουν μειώσεις των ήδη πενιχρών μισθών και γιγάντωση της μαύρης εργασίας. Μιλάμε 
λοιπόν για μια εργαζόμενη-άνεργη νεολαία που δεν τολμά καν να σκεφτεί να ονειρευτεί. Που δεν μπορεί καν να φανταστεί πως κάποια στιγμή στο μέλλον 
θα κάνει οικογένεια. Που της το’ χουν απαγορέψει! Μιλάμε για χιλιάδες νεολαίους που στην προσπάθειά τους να επιβιώσουν, «πουλιούνται κι αγοράζονται» 
στα σκλαβοπάζαρα της Δύσης.

Την ώρα μάλιστα που δεκάδες εστίες πολέμου φλέγονται στην περιοχή, που το μπαρούτι της αναμέτρησης μεταξύ των ιμπεριαλιστών μυρίζει τόσο 
έντονα, που έχει αρχίσει να μας πνίγει. Την ώρα που πρόσφυγες από τη Συρία, που μακέλεψαν οι μεγάλοι για τα δικά τους συμφέροντα, τσουβαλιάζονται 
τώρα σε στρατόπεδα συγκέντρωσης, κάνοντας ξεκάθαρο πως γι’ αυτούς δεν είμαστε τίποτα άλλο παρά ένα κομμάτι κρέας.

Μια νεολαία, επομένως, που ζει στην ανασφάλεια και ψάχνει ακόμα με πείσμα να βρει τη διέξοδο από το σκοτεινό λαβύρινθο, που την έχουν πετά-
ξει. Μια διέξοδος που καθόλου εύκολη δεν είναι. Με συνδικαλιστές εργατοπατέρες, σωματεία διαλυμένα, απαξιωμένα και τις έννοιες του συνδικαλισμού 
και της οργάνωσης υπονομευμένες από χρόνια συστηματικής δουλειάς. Πόσο μάλλον για τις έννοιες της Αριστεράς και της Επανάστασης. Ειδικά μετά τη 
σφαλιάρα του ΣΥΡΙΖΑ, στον οποίο ειδικά η νεολαία στην προσπάθειά της να πιαστεί από κάπου πίστεψε και ήλπιζε, και μέσα σε λίγους μήνες τον είδε να 
ξεπουλάει γη και ύδωρ. Οι αυταπάτες έσπασαν και δυστυχώς άφησαν για άλλη μια φορά πίσω τους ένα τεράστιο κενό.

Αν θέλουμε να κρατήσουμε όμως κάτι, αυτό είναι το δεδομένο ότι η νεολαία επιμένει στην αναζήτηση διεξόδου. Με όποιες δυσκολίες με όποια 
σκαμπανεβάσματα. Η επιλογή της πάλης για δικαιώματα δεν είναι κάτι το ξεπερασμένο. Το δικαίωμα στη δουλειά και μάλιστα στη μόνιμη και σταθερή, 
στην ασφάλιση, τους ανθρώπινους ρυθμούς, το επίδομα και η ασφάλιση για όλο το διάστημα ανεργίας, είναι δικαιώματα που εύκολα μέσα από μια μικρή 
συζήτηση μπορεί σχεδόν ο καθένας να τα αντιληφθεί και να τα νιώσει δικά του. Όπως ακόμα πιο εύκολα αντιλαμβάνεται, το δικαίωμα στη ζωή, την ελευ-
θερία, την ειρήνη. Κι ακόμα κι αν προσπαθούν με νύχια και με δόντια αυτή την αίσθηση να την καταπνίξουν μέσα μας, όλο αυτό καταλήγει σε ένα καζάνι 
που βράζει. Το οποίο ειδικά όταν έρχεται σε επαφή με αντίστοιχα καταπιεσμένα κομμάτια της κοινωνίας, ξεσπά σε μεγαλειώδεις και ελπιδοφόρες κινήσεις 
αντίστασης και διεκδίκησης. Θα ήταν ψέμα, ας πούμε, να πει κανείς ότι δεν αναθαρρεί και δε γεμίζει ελπίδα όταν βλέπει τη νεολαία στη Γαλλία στο πλευρό 
των εργαζόμενων να ξεσπούν ενάντια στην επίθεση που διεξάγεται αυτή τη στιγμή στα δικαιώματά τους.

Η ιστορία έχει αποδείξει ότι ο λαός έχει τη δύναμη να σταματήσει τα σχέδιά τους κι αυτοί το ξέρουν πολύ καλά. Γι’ αυτό και δε σταματούν να 
χτυπούν μανιωδώς κάθε έννοια 
οργάνωσης και κινήματος. Με 
πείσμα, όμως, κι εμείς, μαθητές, 
φοιτητές, εργαζόμενοι παλιοί και 
νέοι, άνεργοι, σα μια γροθιά θα 
διεκδικήσουμε τα δικαιώματά μας, 
θα υπερασπιστούμε τα όνειρά μας 
και την ίδια μας την ύπαρξη…

Δε θα σταματήσουμε να 
ονειρευόμαστε, δε θα σταματή-
σουμε να απαιτούμε όσα με τη βία 
μας άρπαξαν, θα διεκδικήσουμε το 
αύριο, που μας ανήκει κι αυτοί μας 
το στερούν!
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ΛΑΪΚΗ ΠΑΛΗ

ΚΟΥΡΔΙκο κινημα Το κουρδικό εθνικοαπελευθερωτικό
κίνημα σε ιστορική καμπή

Η επέμβαση των ιμπεριαλιστών στην Μ. Ανατολή  οδήγησε τις 
αντιθέσεις στην περιοχή σε ένα πρωτοφανές επίπεδο όξυνσης, σε ένα 
περιφερειακό πόλεμο «όλων ενάντιων όλων». Εκτός των άλλων μακρόχρο-
νων ζητημάτων που αναμοχλευτήκαν, κεντρικό ρόλο παίζει στην περιοχή 
το κουρδικό εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα, το οποίο οι εξελίξεις και οι 
ανατροπές των τοπικών συσχετισμών φέρνουν σε μια καμπή ιστορικής 
σημασίας για το μέλλον του.

Η αναδιάταξη των δυνάμεων στην περιοχή, με την ρευστοποίη-
ση των συνόρων σε Συρία-Ιράκ, και την αποσάθρωση των κρατικών και 
εθνικών δομών τους, δημιούργησαν «κενό χώρο». Κενό χώρο που εκτός 
από τους ιμπεριαλιστές έσπευσαν να καταλάβουν μια σειρά τοπικές και 
περιφερειακές δυνάμεις, όπως η Τουρκία, το Ιράν, το Ισλαμικό Κράτος, η Σα-
ουδική Αραβία κτλ. Είναι πολύ σημαντικό για τους λαούς όλου του κόσμου, 
σε μια περίοδο μαύρων συσχετισμών και ανάδειξης  αντιδραστικών και 
σκοταδιστικών δυνάμεων, ότι στην περιοχή υπάρχει και συγκροτείται ένα 
λαϊκό κίνημα με δημοκρατικό και κοινωνικό πρόσημο. Είναι πολύ σημαντι-
κό, σε μια περιοχή όπου η εξαθλίωση και το ρήμαγμα σπρώχνει τους λαούς 
στην απόγνωση και στο σύρσιμο πίσω από ξένες για τα συμφέροντα τους 
σημαίες, όπου ζωές ξοδεύονται και χαραμίζονται στα χέρια του κάθε λογής 
καταπιεστή, ότι υπάρχει ένας λαός που πολεμάει για δίκαιους σκοπούς.  
Ένας λαός που πολεμάει για τον εαυτό του, που μάχεται για την απελευθέ-
ρωση, που ανοίγει άλλους δρόμους και δημιουργεί δομές προοδευτικές. 
Είναι πολύ σημαντικό για εκείνους που οραματίζονται και προσπαθούν 
να επαναφέρουν με όρους πάλης και μαζών το ζήτημα της σοσιαλιστικής 
προοπτικής και της ανεξαρτησίας από τον ιμπεριαλισμό, ότι υπάρχει στην 
ευρύτερη περιοχή ένας λαός που επέλεξε το κόκκινο και όχι το μαύρο 
χρώμα για οδηγό.

Γι’ αυτούς τους λόγους, είναι  καθήκον του ελληνικού λαϊκού κινή-
ματος, να αναπτύξει πλατιά ενημερωτική και προπαγανδιστική δράση, 
με σκοπό την ανάπτυξη του αισθήματος της αλληλεγγύης στο κουρδικό 
εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα. Το κουρδικό κίνημα, μαζί με το λαϊκό 
κίνημα στην Τουρκία και την Παλαιστινιακή αντίσταση, αποτελούν τους πιο 
σημαντικούς και συγκροτημένους συμμάχους του ελληνικού λαού απένα-
ντι στον ιμπεριαλισμό , γιατί είναι εκείνες οι δυνάμεις που σε μεγαλύτερο 
βαθμό κινούνται σε μια κατεύθυνση έξω από το υπάρχον πλαίσιο. Παρόλο 
που το κίνημα μας βρίσκεται σε μια κατάσταση αποδιοργάνωσης, και τα 
καθήκοντα που μπαίνουν πάνω στα μέτωπα πάλης είναι μεγάλα και δύσκο-
λα, δεν πρέπει να ξεχνάμε στον καθημερινό μας λόγο να αποκαλύπτουμε 
τις σφαγές που διαπράττει το τουρκικό φασιστικό καθεστώς. Να εξηγούμε 
τους αγώνες που δίνουν οι λαϊκές δυνάμεις των Κούρδων, και τη σημασία 
τους απέναντι σε όλους αυτούς που θεωρούν τον καπιταλισμό μονόδρομο 
και τους λαούς έρμαια, που δεν σκέφτονται παρά μονάχα την υποταγή και  
την μοιρολατρία.

Φυσικά, δεν μπορούμε να προσπεράσουμε τα σημαντικά πολιτικά 
ζητήματα που έχουν ανοίξει μέσα στο κουρδικό κίνημα. Χρειάζεται όμως 
εδώ μια σημαντική υποσημείωση:  η όποια πολιτική κριτική κάνουμε στο 
ζήτημα, δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να ακυρώσει το ζήτημα της αλλη-
λεγγύης, γιατί η αλληλεγγύη δείχνεται στον αγώνα του λαού ενάντια στην 
εθνική καταπίεση. Η αλληλεγγύη σε έναν λαϊκό αγώνα, και απέναντι στην 
σφαγή, είναι έξω από κάθε διαπραγμάτευση. «Το δικαίωμα της αυτοδιάθε-
σης ενός έθνους δεν μπορεί να περιοριστεί ή ν’ αθετηθεί επειδή μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ή χρησιμοποιήθηκε από τον ιμπεριαλισμό. Δεν μπορεί (εξ’ 
αιτίας αυτής της υποψίας), να υποστηρίξουμε ότι ένα έθνος πρέπει να τρο-
μοκρατείται η να καταπιέζεται.», έγραφε ο Τούρκος επαναστάτης Ιμπραήμ 
Καϋπάκαγια. 

Δεν μπορούμε όμως, από την άλλη μεριά, στο όνομα της αλληλεγ-
γύης να υποστείλουμε το καθήκον της κριτικής, γιατί κάτι τέτοιο δεν είναι 
προς το συμφέρον του κινήματος των λαών.  Αλληλεγγύη δεν σημαίνει 

άκριτη στήριξη κάθε επιλογής. Η σημερινή διάταξη των δυνάμεων έχει 
ανοίξει με έναν άμεσο τρόπο το ζήτημα της μελλοντικής διαμόρφωσης 
του κουρδικού έθνους, καθώς και το ζήτημα της εξουσίας  σε ένα πιθανά 
διαμορφωμένο κουρδικό κράτος. Το ζήτημα της μελλοντικής εξουσίας, δεν 
έχει ανοίξει θεωρητικά και αφηρημένα, αλλά το έχει ανοίξει η ίδια η εξέλιξη 
της ταξικής πάλης.

Διαφορετικά αντιλαμβάνονται το ζήτημα οι πολιτικές και κοινωνικές 
δυνάμεις που συνυπάρχουν στο κουρδικό έθνος. Οι αντιδραστικές και φε-
ουδαρχικές δυνάμεις, τόσο στην Ανατολία όσο και στο ιρακινό Κουρδιστάν, 
συνεργάζονται ανοιχτά με τους σφαγείς των Κούρδων και  ταυτόχρονα 
θέλουν να εκμεταλλευτούν  το κίνημα για τη διαιώνιση της θέσης του τοπο-
τηρητή. Στο ιρακινό Κουρδιστάν, ο δοσίλογος συνεργάτης της Αμερικάνι-
κης κατοχής Μπαρζανί, προωθεί «δημοψήφισμα για την ανεξαρτησία των 
Κούρδων του Βορείου Ιράκ», όχι για να βοηθήσει το κίνημα, αλλά για να 
καταλάβει πολιτικά πόστα.

Διαφορετικά αντιλαμβάνονται  το ζήτημα κομμάτια της αστικής 
τάξης, που φαντάζονται τον εαυτό τους ηγετική δύναμη  σε ένα μελλοντικό 
Κουρδικό κράτος, διαμορφωμένο μέσα από «διεθνείς διαπραγματεύσεις» 
και εξαρτημένο από τον ιμπεριαλισμό. Τέλος, άλλους πόθους και όνειρα 
έχουν τόσο τα λαϊκά-εργατικά στρώματα, αλλά και το τουρκικό κράτος, που 
έχει αποδείξει ότι είναι  διατεθειμένο να αιματοκυλίσει το κουρδικό έθνος 
για να διατηρήσει το «έχειν του».

Η ρεβιζιονιστική ηγεσία του PKK, προσπαθεί εδώ και δεκαετίες να 
διαπραγματευτεί με το τούρκικο κράτος και τους ιμπεριαλιστές το κουρ-
δικό ζήτημα. Ένδειξη αυτής 
της γραμμής, είναι η άδεια 
για δημιουργία Αμερι-
κανικών βάσεων στην 
βόρεια Συρία, την ίδια 
στιγμή που οι ερπύστρι-
ες των τανκς με τις ευλογίες 
των ΗΠΑ ισοπεδώνουν το 
τουρκικό Κουρδιστάν. Η 
ιστορία όμως έχει δείξει, και 
ειδικά στην περιοχή, ότι οι ιμπε-
ριαλιστές για κανένα λαό δεν εξασφάλι-
σαν την απελευθέρωση. 
Διαφορετικά τέλος μπαίνει το ζήτημα για τις επα-
ναστατικές δυνάμεις που δρουν μέσα στον κουρδικό 
λαό: καλούνται  να χαράξουν έναν άλλο δρόμο για 
την ανεξαρτησία και τον σοσιαλισμό.
Πρώτιστα μαχόμενες μέσα 
στο λαό και ενάντια στην 
καταπίεση, δημιουργώντας 
πραγματικές σχέσεις με τις 
μάζες μέσα στο πεδίο της 
πάλης.
Ταυτόχρονα διαμορφώ-
νοντας μια δική τους 
πολική τάση μέσα στο 
κίνημα, που να πείθει 
τον λαό για την στήρι-
ξη στις δικές του δυνά-
μεις, και με προοπτική 
την δική του κοινωνία. 

Καμαρέτσος Κώστας,
ΚΚΕ(μ-λ)
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ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΜΟΣ Το ματς του θανάτου

Το ποδόσφαιρο ήταν πολύ διαδεδομένο τη δεκαετία του ‘30 στη Σοβιετική Ένωση 
και ιδιαίτερα στην Ουκρανία. Η Ντιναμό Κιέβου ήταν η πιο ισχυρή ομάδα της Ουκρανίας, με 
πολλές επιτυχίες και μεγάλο κοινό να την ακολουθεί και να τη στηρίζει. Η ποδοσφαιρική σε-
ζόν του 1941 όμως δεν τελείωσε ποτέ, εξαιτίας της εισβολής των γερμανικών στρατευμάτων 
στην ΕΣΣΔ. Οι περισσότεροι παίκτες κατατάχτηκαν, για να πολεμήσουν τους Ναζί και οι υπό-
λοιποι έμειναν για να αμυνθούν και να υπερασπιστούν την πόλη. Τελικά, οι Γερμανοί κατα-
λαμβάνουν το Κίεβο και όσοι από τους ποδοσφαιριστές επέζησαν της μάχης καταλήγουν σε 
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Κάπου εκεί, 8 παίχτες της Ντιναμό και 3 της Λοκομοτίβ Κιέβου 
ιδρύουν μια καινούργια ομάδα, τη Σταρτ (FC Start). Η νεοσυσταθείσα ομάδα καταφέρνει σει-
ρά νικών απέναντι σε ομάδες στρατιωτών (Ούγγρων, Ρουμάνων) και αυτό κακοφαίνεται στον 
Γερμανό διοικητή της πόλης. Έτσι, διοργανώνει ματς, με τη Σταρτ εναντίον της Φλακελφ, μιας 
ομάδας της γερμανικής αεροπορίας που θεωρούνταν ανίκητη. Το αποτέλεσμα: 5-1 υπέρ της 
Σταρτ. Σε έξαλλη κατάσταση, ο διοικητής καλεί σε ρεβάνς, τρεις μέρες μετά.

Το ματς έμεινε στην ιστορία ως το «ματς του θανάτου». Πραγματοποιήθηκε στο στά-
διο της Ζενίτ, το οποίο ήταν κατάμεστο από Γερμανούς στρατιώτες και απαγορεύονταν οι Ουκρανοί θεατές. Πριν την έναρ-
ξη, ο διαιτητής -που είχε οριστεί ένας αξιωματικός των SS- πήγε στα αποδυτήρια και είπε στους παίκτες να χαιρετίσουν 
ναζιστικά κατά την έναρξη του παιχνιδιού. Αντί αυτού, σε ένα κατάμεστο γήπεδο, με χιλιάδες ναζιστικά υψωμένα χέρια 
και «Χάιλ Χίτλερ», οι Ουκρανοί παίκτες έσφιξαν τις γροθιές τους και φέρνοντάς τες στο στήθος φώναξαν «Fizcult Huraaa», 
δηλαδή «Πάμε δυνατά, Ουράαα» (χαιρετισμός του Κόκκινου Στρατού). Πριν βγουν στο γήπεδο, ο αρχηγός της ομάδας είχε 
πει τα εξής: «Παίζουμε με κόκκινες φανέλες που δεν είναι το χρώμα της Ντιναμό ούτε της Λοκομοτίβ. Σας καλώ σήμερα 
όμως να παίξουμε για αυτό το χρώμα, που είναι το χρώμα της σημαίας μας, της Σοβιετικής Ένωσης και να τους δείξουμε, 
ότι αυτή η σημαία δεν χάνει ποτέ».

Έπειτα από ένα ημίχρονο γεμάτο αντιαθλητικά χτυπήματα και εξόφθαλμα μεροληπτικά σφυρίγματα, το αποτέλε-
σμα διαμορφώνεται 3-1 υπέρ της Σταρτ και οι παίχτες δέχονται δεύτερη επίσκεψη στα αποδυτήρια, αυτή τη φορά από 
τον Γερμανό διοικητή. Τους συγχαίρει προσποιητά και τους ζητάει να χάσουν, λέγοντάς τους «σκεφτείτε τις συνέπειες των 
πράξεών σας».

Τελικά, οι Ουκρανοί παίκτες δεν συμμορφώνονται και το ματς λήγει 5-3. Τις επόμενες βδομάδες οι παίκτες συλλαμ-
βάνονται ως κατάσκοποι των σοβιετικών και φυλακίζονται. Οι περισσότεροι πεθαίνουν από τα βασανιστήρια στα κρατη-
τήρια της Γκεστάπο ή εκτελούνται.

Με τη στάση τους αυτή, οι Ουκρανοί παίκτες έδειξαν απαράμιλλο ηρωισμό και ενέπνευσαν ολόκληρο το λαό να αντέξει και να αντισταθεί στο 
φασισμό. Χαρακτηριστική είναι η κουλτούρα και η διαπαιδαγώγηση των σοβιετικών που διακατέχονταν από αξίες, ήθος, αυταπάρνηση, αυτοθυσία, σε 
αντιδιαστολή με τα σάπια και απάνθρωπα ιδεώδη του φασισμού. Το στάδιο της Ζενίτ μετονομάστηκε σε Σταρτ, και στήθηκε ένα τεράστιο μνημείο για τους 
11 ήρωες, για να θυμίζει σε όλους τη φρικαλεότητα του φασισμού και την ανάγκη τσακίσματός του.

Ματσούκας Νικόλας,
Ιατρική Αλεξανδρούπολης

ΜΠΠΕ
Κοκολαντωνάκης Νίκος,
ΣΤΕΓ ΤΕΙ Ηρακλείου

Εμπνεόμαστε-
Αφομοιώνουμε-Προχωράμε

Το πλαίσιο της εποχής

Η Μεγάλη Προλεταριακή Πολιτιστική Επανάσταση δεν ξέσπασε ως κεραυνός εν αιθρία. Στη «γεμάτη» δεκαετία του ‘60, το στρατόπεδο του αμερι-
κάνικου ιμπεριαλισμού προετοιμαζόταν, ώστε να αρχίσει να υλοποιείται η πολιτική κατεύθυνση της παγκόσμιας κυριαρχίας του. Η συγκρότηση στρατιω-
τικών βάσεων ανθεί σε όλα τα μήκη του πλανήτη, η στήριξη πραξικοπημάτων, αλλά και το άνοιγμα πολεμικών μετώπων αποτελεί κεντρική πολιτική, ενώ 
η βιομηχανία παραγωγής πυρηνικών όπλων από μεριάς ΗΠΑ εμφανίζει μεγάλη ανάπτυξη. Στο ίδιο μοτίβο, στέλνεται, ως το ‘66, δύναμη πυρός 600.000 
στρατιωτών στο Νότιο Βιετνάμ. Μια ματιά στο χάρτη της Ασίας κάνει σαφή τη στρατηγική σημασία αυτής της κίνησης.

Ένα άλλο κομβικό ζήτημα της περιόδου πριν τη ΜΠΠΕ, αποτελεί  η ανάδειξη στην ηγεσία του ΚΚΣΕ των χρουστσοφικών ρεβιζιονιστών. Η εξέλι-
ξη αυτή επιδρά σε όλα τα κομμουνιστικά κινήματα ανά τον κόσμο, και σε ό,τι αφορά την κινέζικη υπόθεση, καλούνται να ηγηθούν και το πράττουν. Οι 
Κινέζοι κομμουνιστές, με την καθοδήγηση του Μάο, συγκροτούν έγκαιρα την αντιπαράθεσή τους απέναντι στις αντιδραστικές θεωρίες των Σοβιετικών 
σχετικά με το ειρηνικό πέρασμα, το παλλαϊκό κράτος και όχι μόνο. Μια αντιπαράθεση, που δίνει και διεθνώς την κατεύθυνση για οριστικό διαζύγιο των 
επαναστατών μαρξιστών-λενινιστών από τα προσφιλή στο ΚΚΣΕ «κομμουνιστικά κόμματα» ανά τον κόσμο. Στη βάση αυτής της αντιπαράθεσης  (για το 
πώς προχωράμε, το ποιος-ποιον) και της ενίσχυσης των δεξιών τάσεων μέσα στο κινέζικο ΚΚ, σε συνδυασμό με την ενίσχυση της πίεσης από τους Αμερι-
κάνους και την ανάδειξη των ρεβιζιονιστών στη σοβιετική εξουσία, προετοιμάζονται οι όροι για την πυροδότηση της ΜΠΠΕ.

δείτε επίσης: «Ρεπορτάζ Χωρίς Σύνορα: Αγώνες Θανάτου» | link: https://youtu.be/ouz1lLBYJ60
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Οι στόχοι της 
Μεγάλης Προλετα-
ριακής Πολιτιστικής 
Επανάστασης 

Με τα δεδο-
μένα της σοβιετικής 
εμπειρίας, η Πολιτι-
στική Επανάσταση 
επεδίωξε να τα βάλει 
με το ίδιο το οικο-
δόμημα, όπως αυτό 
προχωρούσε, όχι για 
να «το τελειώσει», 
όπως εκ των υστέ-
ρων διατυπώνουν οι 
εχθροί της, αλλά το 
ακριβώς αντίθετο. 
Εδώ έγκειται και το 
προχώρημα σε σχέση 
με τις θεωρητικές 
κατακτήσεις των κομ-
μουνιστών στη Σοβιε-
τική Ένωση. Η ταξική 
πάλη συνεχίζει να 
διεξάγεται στις νέες 
συνθήκες της οικοδό-
μησης. Το «στοίχημα» 
για τους Κινέζους 

στην Πολιτιστική Επανάσταση ήταν αυτό: πώς μέσω της κινητοποίησης 
των εργατικών-λαϊκών μαζών θα κατορθωθεί η λύση των νέων αντιθέσε-
ων, που παράγονται στο έδαφος της δικτατορίας του προλεταριάτου. Κάτω 
από αυτό το πρίσμα, μέσα στην Κίνα απελευθερώνονται τεράστιες κοινω-
νικές δυνάμεις και κατορθώνεται μια ακόμα τομή. Η φτωχολογιά μελετά 
φιλοσοφία σε μαζική κλίμακα, οι διανοούμενοι και οι τεχνικοί εμπλέκονται 
πιο ενεργά στη διαδικασία της παραγωγής. Οργανώνεται από το επανα-
στατικό επιτελείο του ΚΚΚ η -αναγκαία για το προχώρημα- δυνατότητα των 
μαζών στη μαζική κριτική του ίδιου του Κομμουνιστικού Κόμματος. 
Κριτική, που στηρίχτηκε στο γεγονός, ότι οι οπαδοί του καπιταλιστι-
κού δρόμου, Ντενγκ Σιαοπίνγκ, Λιου Σάο-Σι, Λιν Πιάο στη συνέχεια, 
και άλλοι, βάσει του διεθνούς συσχετισμού, συγκροτούν αντιπολί-
τευση, που διεκδικεί να κυριαρχήσει γυρίζοντας την ιστορία πίσω.

Η ΜΠΠΕ στην εκπαίδευση

Η αντιπαράθεση αυτή επεκτείνεται σε όλο το φάσμα των 
μέχρι τώρα δοσμένων σχέσεων στην Κίνα. Ήδη από το ‘62, ο Μάο 
προσπαθεί μέσα στους χώρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας να 
αναδείξει τα ζητήματα. Παλεύεται η αντιμετώπιση της δεξιάς γραμ-
μής. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, ότι η χρονική αφετηρία της ΜΠΠΕ 
είναι το τατζεμπάο στο πανεπιστήμιο του Πεκίνου. Μια εφημερίδα 
τοίχου, που κριτίκαρε τον πρόεδρο του πανεπιστημίου, που ήταν 
και ο γραμματέας του Κομμουνιστικού Κόμματος στο ίδρυμα. Μια 
ακόμα τομή, ίσως μια από τις κορυφαίες, έλαβε χώρα το ‘68, όταν 
ο Μάο, χρησιμοποιώντας ως πρότυπο το εργοστάσιο εργαλειομη-
χανών της Σαγκάης, δίνει την εξής γραμμή: «Οι φοιτητές πρέπει να 
επιλεγούν ανάμεσα στους εργάτες και αγρότες, που έχουν αποκτή-
σει μια πρακτική πείρα. Ύστερα από μερικά χρόνια σπουδών, θα 
ξαναγυρίζουν στην πράξη της παραγωγής. Το παλιό πανεπιστήμιο, 
που στηριζόταν στα τρία κέντρα «καθηγητές-μάθημα-βιβλίο» και 
όπου οι σπουδές γίνονταν χωρίς να ξέρουμε πώς δουλεύουν οι 
εργάτες, πώς καλλιεργούν οι αγρότες και πως κυκλοφορούν τα 
εμπορεύματα, μπήκε σε νέα φάση. Οι εργάτες ανέβηκαν στην έδρα 
και  οι διανοούμενοι έγιναν εργαζόμενοι».

Η αντανάκλαση της Πολιτιστικής Επανάστασης 

Η συγκρότηση της αντιπαράθεσης με τη σοβιετική ηγεσία θέτει τον 
Μάο και τους Κινέζους κομμουνιστές στο τιμόνι του διεθνούς κομμουνιστι-
κού κινήματος. Με όπλο τα ιδεολογικά-πολιτικά εργαλεία της πάλης αυτής, 
σε όλο τον κόσμο συγκροτούνται μαζικά, λαϊκά κινήματα αντίστασης στην 
επεκτατική ιμπεριαλιστική πολιτική των ΗΠΑ. Στις ζώνες των θυελλών (χώ-
ρες της Ασίας, της Αφρικής και της Λατινικής Αμερικής) ξεσπούν δεκάδες 
εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα, που πολλές φορές κατακτούν και την 
εξουσία. Στην ίδια την Ευρώπη, η αντανάκλαση της ΜΠΠΕ δίνει νέα πνοή 
στους αγώνες της νεολαίας και όχι μόνο. Ο Μάης του ‘68 στη Γαλλία, αλλά 
και ο δικός μας Νοέμβρης του ‘73 αποτελούν κινήματα που κεφαλαιοποι-
ούν παραπέρα κατακτήσεις για τους λαούς μέσα και στις καπιταλιστικές 
χώρες.

Η σημασία της ΜΠΠΕ για τα σημερινά κινήματα των λαών  

Σήμερα, η κυριαρχία του συστήματος της εκμετάλλευσης και της 
καταπίεσης υλοποιεί με τον πιο άγριο τρόπο την ολόπλευρη καταστρα-
τήγηση των δικαιωμάτων της εργατικής τάξης και των λαών. Απειλεί με 
πολέμους και δεν μένει μόνο στην απειλή. Καταστρέφει χώρες δολοφονώ-
ντας μαζικά (Μέση Ανατολή, Αφρική και αλλού). Υπό αυτές τις συνθήκες 
αδυνατεί να πείσει για τον ανθρώπινο χαρακτήρα του. Εκ των πραγμάτων, 
βιώνουμε μια περίοδο, όπου οι από κάτω δεν μπορούν να κυβερνώνται 
από τους από πάνω χωρίς την ένταση της εκμετάλλευσης απέναντί τους. 
Οι πρόσφατες ογκώδεις κινητοποιήσεις της γαλλικής νεολαίας το πιστο-
ποιούν ακόμα μια φορά: οι λαοί δεν θα κάτσουν με σταυρωμένα τα χέρια, 
όπως ποτέ δεν το έκαναν άλλωστε. Στην κίνησή τους αυτή οφείλουν να 
διδαχτούν από την ιστορία των αγώνων τους. Η Μεγάλη Προλεταριακή 
Πολιτιστική Επανάσταση αποτελεί φάρο διδαγμάτων και θα συνεχίσει για 
πάντα να εμπνέει την πάλη των λαών. Εδώ οφείλουν και οι επαναστατικές 
δυνάμεις να εμπλακούν ουσιαστικά στη συζήτηση γύρω από τα ζητήματα 
που ανέδειξε η Πολιτιστική Επανάσταση. Όχι επετειακά και για αναζη-
τήσεις ακαδημαϊκού τύπου, μα για ιδεολογικό και πολιτικό εξοπλισμό 
μπροστά στις απαιτήσεις του καιρού μας. Προχωρώντας στον δρόμο της 
αντίστασης, ανοίγοντας τους ορίζοντες των διεκδικήσεων, θέτοντας προο-
πτικά και το ζήτημα της ανατροπής.
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Το Μπάουχαους 
ιδρύθηκε τον Απρίλη του 
1919, στη Βαϊμάρη. Μέσα σε μια ιστορική περίοδο, μετά το τέλος του Α’ 
παγκοσμίου πολέμου, η «Δημοκρατία της Βαϊμάρης» (ιστορικός και πολιτι-
κός όρος που επικράτησε για το πολίτευμα της Γερμανίας από το 1919 έως 
την άνοδο του Χίτλερ στην εξουσία το 1933) έμελε να διανύσει τα πρώτα 
χρόνια της ζωής της, κάτω από τους μελανότερους οιωνούς: απερίγραπτη 
πείνα, καλπάζοντα πληθωρισμό, πολιτικές δολοφονίες και αβεβαιότητα. Η 
μόνη τάξη που φαίνεται να βγαίνει ενισχυμένη και ακμαία από τον πόλεμο 
είναι η αστική τάξη. Το Μπάουχαους γεννήθηκε και αναπτύχθηκε μέσα στο 
ευρύτερο κίνημα της μοντέρνας αρχιτεκτονικής, που είχε σκοπό τον μετα-
σχηματισμό της στην καπιταλιστική κοινωνία. Πολλοί πειραματικοί αρχι-
τέκτονες προσχωρούν σε μεταρρυθμιστικά σοσιαλδημοκρατικά κόμματα, 
ενώ άλλοι συνδέονται με ριζοσπαστικά πολιτικά κινήματα και αντιτάσσο-
νται στον κυρίαρχο αστικό κόσμο, ο οποίος κλονίζεται από τις επαναστά-
σεις που σαρώνουν τη Ρωσία, τη Γερμανία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Ιδρυτής και διευθυντής του Μπάουχαους ήταν ο αρχιτέκτονας, γερ-
μανικής καταγωγής, Βάλτερ Γκρόπιους. Είχε ήδη συμμετάσχει στο Εργατικό 
Συμβούλιο για την τέχνη, που σχηματίστηκε στο Βερολίνο μετά τη Νοεμ-
βριανή επανάσταση το 1918. Την ίδια περίοδο, συντάσσει το Πρόγραμμα 
Αρχιτεκτονικής, που προτείνει τη δημιουργία καθολικών έργων τέχνης, με 
την ενεργητική συμμέτοχη του λαού και το κτίσιμο λαϊκών σπιτιών στην 
ανοιχτή ύπαιθρο, αντί για την πόλη.

Το 1919, ο Γκρόπιους κάνει πρόταση για συγχώνευση της Σαξονικής 
Ακαδημίας Κάλων Τεχνών της Βαϊμάρης, την οποία διηύθυνε ο ίδιος, με 
τη Σχόλη Εφαρμοσμένων Τεχνών, σε ένα καινούργιο κτίριο, με το όνομα 
Μπάουχαους. Η πρόταση γίνεται δέκτη από την τοπική κυβέρνηση της 
Βαϊμάρης, η οποία ελέγχεται από το σοσιαλιστικό κόμμα και εγκρίνει την 
χρηματοδότηση της σχολής. Τον Απρίλη του 1919, ο Γκρόπιους διατυπώνει 
το μανιφέστο του Μπάουχαους, στο οποίο οραματίζεται τη δημιουργία 
ενός ολοκληρωμένου οικοδομήματος και μιας συντεχνίας χωρίς ταξικές 
διαιρέσεις ανάμεσα στον τεχνίτη και τον καλλιτέχνη.

Επίσης, εκφράζει μια νέα κοινωνική αντίληψη για το χώρο της 
παραγωγής και τις συνθήκες εργασίας. Δεν αναγνωρίζονται καθηγητές-αυ-
θεντίες άλλα μονό μάστορες, μαθητευόμενοι και τεχνίτες. Ο ζωγράφος 
Γιόχαν Ίτεν, που ήταν μέλος της σχολής του Μπάουχαους, εφάρμοσε μια 
φιλοσοφία μάθησης, με στόχο την ανάπτυξη των ατομικών δημιουργικών 

δυνατοτήτων και τη γνώση των βασικών άρχων σχεδιασμού, που ερχόταν 
κόντρα στα καπιταλιστικά πρότυπα εκμάθησης.

Το Μάρτη του 1920, τμήμα του γερμανικού στρατού επιχειρεί πρα-
ξικόπημα, με σκοπό να καταλύσει τη δημοκρατία της Βαϊμάρης. Παρά την 

παθητική αντίδραση της σοσιαλδημοκρατικής κυβέρνησης, το πραξικό-
πημα αποκρούεται από την αντίδραση των εργατών, που κηρύττουν γε-
νική απεργία σε ολόκληρη τη χώρα. Κατά την αποχώρησή τους από το 
Βερολίνο, οι δυνάμεις των πραξικοπηματιών ανοίγουν πυρ και σκοτώ-
νουν 9 εργάτες. Στη Βαϊμάρη, η κηδεία των δολοφονημένων εργατών 
μετατρέπεται σε διαδήλωση, όπου οι συμμετέχοντες κρατάνε πλακάτ 
με τα ονόματα της Ρόζας Λούξεμπουργκ και του Κάρλ Λίμπκνεχτ. Στη 
διαδήλωση συμμετέχουν πολλά μελή του Μπάουχαους, ενώ ο ίδιος ο 
Γκρόπιους αναλαμβάνει τη δημιουργία του μνημείου στους νεκρούς 
του Μάρτη, ικανοποιώντας το αίτημα των εργατικών συνδικάτων. 
Παρόλα αυτά, το πολιτικό κλίμα της Βαϊμάρης γίνεται ολοένα δυσμε-
νέστερο. Ήδη από τα τέλη του 1919, μια επιτροπή πολιτών επιτίθεται 

στο Μπάουχαους αποκαλώντας το «Σπαρτακιστικό-μπολσεβίκικο ίδρυ-
μα»,  που στηρίζεται στην εβραϊκή τέχνη. Τα αιτήματα που διατυπώνο-

νται για να διακοπεί η χρηματοδότηση της σχολής απορρίπτονται από 
την τοπική σοσιαλδημοκρατική κυβέρνηση, παρόλα αυτά οι εθνικιστικές 

εφημερίδες τάσσονται ενάντια στην παρουσία «ξένων», μη γερμανικών 
στοιχείων, στο Μπάουχαους. Την ίδια περίοδο, η τοπική κυβέρνηση εντείνει 
τις πιέσεις για την κατασκευή εμπορεύσιμων προϊόντων με σκοπό την 
αποκόμιση κερδών. Κάτω από αυτές τις πιέσεις, ο Γκρόπιους τάσσεται υπέρ 
των παραπάνω κατευθύνσεων. Ο συνεργάτης του Ίτεν διαφωνεί με αυτήν 
τη λειτουργία του Μπάουχαους, αντιτάσσεται στην αξιολόγηση του έργου 
των σπουδαστών από ιδιωτικές εταιρίες και παραιτείται το 1922.

Τον Οκτώβρη του 1923, οι στρατιωτικές μονάδες ανατρέπουν τις 
εκλεγμένες κυβερνήσεις που έχουν σχηματιστεί μεταξύ του σοσιαλδη-
μοκρατικού και του κομμουνιστικού κόμματος. Οι καινούργιες εκλογές 
φέρνουν στην εξουσία ένα συνασπισμό εθνικιστικών κομμάτων, που περι-
κόπτει τη μισή χρηματοδότηση του Μπάουχαους. Το 1925 κλείνει η σχολή 
του Μπάουχαους στη Βαϊμάρη και εγκαθίσταται στο Ντεσαού. Το 1928, ο 
Γκρόπιους αποχωρεί από το Μπάουχαους και αναλαμβάνει ο καθηγητής 
Χάνες Μέγιερ. Ο Μέγιερ επανεισήγαγε με πιο έντονο τρόπο την πολιτική 
έκφραση στη σχολή, δίνοντας ένα καθαρά κομμουνιστικό προσανατολισμό 
ενώ προσκάλεσε ανοιχτά και αριστερούς φοιτητές να σπουδάσουν στο 
Μπάουχαους. Είναι σαφής η πολύπλευρη, αλλά κοινωνικά ευαισθητοποιη-
μένη εκπαίδευση που ήθελε να παρέχει στους φοιτητές αλλά και η θέληση 
να γειώσει και να εντάξει το Μπάουχαους μέσα στην κοινωνία, προκειμέ-
νου να αποτελεί τμήμα της, αλλά και υπηρέτη της. Στόχος του ήταν η σχολή 
να παράγει αντικείμενα φθηνά και εύχρηστα ανάλογα με τις ανάγκες του 
λαού.

Το 1930, ο Μέγιερ απολύθηκε από το δήμαρχο του Ντεσαού λόγω 
των μαρξιστικών του αντιλήψεων. Τη θέση του πήρε ο Μις Βαντερ Ροε, ο 
οποίος διέγραψε όλους τους αριστερούς φοιτητές και απαγόρευσε τις πο-
λιτικές συζητήσεις μέσα στη σχολή. Το 1932, οι ναζί παίρνουν την εξουσία 
στο Ντεσαού και αποφασίζουν να κλείσουν την σχολή. Το Μπάουχαους 
μεταφέρεται στο Βερολίνο. Στις 11 Απρίλη του 1933, η γκεστάπο εισβάλει 
στο Μπάουχαους και συλλαμβάνει όσους φοιτητές δεν είχαν τα κατάλληλα 
πιστοποιητικά. Τον Αύγουστο του ίδιου έτους, οι διδάσκοντες αποφασίζουν 
την οριστική διάλυση του Μπάουχαους.

Το εγχείρημα του Μπάουχαους, πέρα από τις προοδευτικές και 
καινοτόμες αντιλήψεις για την αρχιτεκτονική, εμπεριείχε μέσα του τον 
σπόρο που είχαν φυτέψει τα επαναστατικά κινήματα της εποχής αλλά και 
η Σοβιετική Ένωση. Τα τελευταία έθεταν τόσο την προοπτική για μία άλλη 
κοινωνία, όσο και το ζήτημα της αμφισβήτησης του καπιταλισμού σε κάθε 
μορφή του. Η τελική του «αποτυχία» αναδεικνύει την ανάγκη για ανατροπή 
αυτής της κοινωνίας, η οποία κυνηγά ό,τι επαναστατικό και προοδευτικό 
φυτρώνει, και την δημιουργία μιας άλλης κοινωνίας, με άλλο τρόπο ανά-
πτυξης, παραγωγής και εκπαίδευσης, με σκοπό την κατάργηση της εκμε-
τάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο.

bauhaus Κριτική στη σχολή  BAUHAUSΜαστοράκη Δανάη,
Αρχιτεκτονική Ξάνθης
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Η ΑΤΙΚ ΔΕΝ  
ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΗ!

Τον ερχόμενο Ιούνη η δίκη 
των Τούρκων Αγωνιστών!

Να απελευθερωθούν αμέσως οι επαναστάτες 
που συνελήφθησαν στις 15 Απρίλη του 2015!

Οι επαναστάτες συνελήφθησαν στα πλαίσια πανευρωπαϊκής έρευνας για 
τους επικεφαλής της ΑΤΙΚ (Συνομοσπονδία Τούρκων Εργατών στην Ευρώ-

πη) οι οποίοι είναι, υποτίθεται, μέλη του TKP/ML. Στις 15 Απρίλη 2015 έλαβε 
μέρος η πρώτη φάση των αστυνομικών επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα τη 

σύλληψη 10 επαναστατών. Το TKP/ML θεωρείται “τρομοκρατική οργάνωση” 
επειδή οι καταπιεζόμενοι συσπειρώνονται γύρω του ενάντια στο τουρκικό 

κράτος και τις πολιτικές του. Καμιά νόμιμη δράση δεν μπορεί να χαρακτηρι-
στεί σαν τρομοκρατική. Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα της αντίστασης και 

οι καταπιεσμένοι το δικαίωμα της αυτοδιάθεσης.
Καλούμε όλες τις επαναστατικές, δημοκρατικές, προοδευτικές οργανώσεις 

να δείξουν αλληλεγγύη στους πολιτικούς κρατούμενους 
και να κινητοποιηθούν!

(αποσπάσματα από την ανακοίνωση της “Διεθνούς Επιτροπής Αλληλεγγύης 
στους Πολιτικούς Κρατούμενους”)



Κανένας δεν αφήνει την πατρίδα
εκτός αν η πατρίδα είναι
μια ιδρωμένη φωνή στο αυτί σου
που λέει
“φύγε,
τρέξε μακριά μου τώρα
δεν ξέρω τι έχω γίνει
αλλά ξέρω ότι οπουδήποτε αλλού
θα είσαι πιο ασφαλής απ’  ό, τι εδώ”

Ουαρσάν Σάιρ, Νιγηρία
γραμμένο για τους

Σύρους πρόσφυγες

Πώς δε δίνουμε σημασία
στα λόγιαστα άγρια βλέμματα

ίσως επειδή τα χτυπήματα είναι πιο απαλά

από το ξερίζωμα ενός χεριού ή ποδιού

ή τα λόγια είναι πιο τρυφερά
από δεκατέσσερις άντρες

ανάμεσα στα πόδια σου

ή οι προσβολές είναι πιο εύκολο

να καταπιείςαπό τα χαλίκιααπό τα κόκαλααπό το κομματιασμένο κορμάκι του παιδιού σου.

θέλω να γυρίσω στην πατρίδα,

αλλά η πατρίδα είναι το στόμα ενός καρχαρία

πατρίδα είναι η κάνη ενός όπλου

και κανένας δε θα άφηνε την πατρίδα

εκτός αν η πατρίδα σε κυνηγούσε

μέχρι τις ακτέςεκτός αν η πατρίδα σού έλεγε

“να τρέξεις πιο γρήγορα
να αφήσεις πίσω τα ρούχα σου

να συρθείς στην έρημο
να κολυμπήσεις ωκεανούς

να πνιγείςνα σωθείςνα πεινάσειςνα εκλιπαρήσειςνα ξεχάσεις την υπερηφάνεια
η επιβίωσή σου είναι πιο σημαντική.”

Κανένας δεν αφήνει την πατρίδα του,
εκτός αν πατρίδα είναι το στόμα ενός καρχαρία
Τρέχεις προς τα σύνορα μόνο όταν βλέπεις
ολόκληρη την πόλη να τρέχει κι εκείνη
οι γείτονές σου τρέχουν πιο γρήγορα από σένα
με την ανάσα ματωμένη στο λαιμό τους
το αγόρι που ήταν συμμαθητής σου
που σε φιλούσε μεθυστικά
πίσω από το παλιό εργοστάσιο τσίγκου
κρατά ένα όπλο μεγαλύτερο από το σώμα του

Αφήνεις την πατρίδα
μόνο όταν η πατρίδα δε σε αφήνει να μείνεις.
Κανένας δεν αφήνει την πατρίδα
εκτός αν η πατρίδα σε κυνηγά.
Φωτιά κάτω απ’ τα πόδια σου
ζεστό αίμα στην κοιλιά σου
δεν είναι κάτι που φαντάστηκες ποτέ ότι θα έκανες
μέχρι που η λεπίδα χαράζει απειλές στο λαιμό σου
και ακόμα και τότε ψέλνεις τον εθνικό ύμνο
ανάμεσα στα δόντια σου
και σκίζεις το διαβατήριό σου σε τουαλέτες αεροδρομίων
κλαίγοντας καθώς κάθε μπουκιά χαρτιού
δηλώνει ξεκάθαρα ότι δεν πρόκειται να γυρίσεις.
Πρέπει να καταλάβεις
ότι κανένας δε βάζει τα παιδιά του σε μια βάρκα
εκτός αν το νερό είναι πιο ασφαλές από την ξηρά
κανένας δεν καίει τις παλάμες του
κάτω από τρένα, ανάμεσα από βαγόνια
κανένας δεν περνά μέρες και νύχτες στο στομάχι ενός φορτηγού
τρώγοντας εφημερίδες
εκτός αν τα χιλιόμετρα που ταξιδεύει
σημαίνουν κάτι παραπάνω από ένα ταξίδι.

Κανένας δε σέρνεται κάτω από φράχτες
κανένας δε θέλει να τον δέρνουν, να τον λυπούνται

κανένας δε διαλέγει τα στρατόπεδα προσφύγων
ή τον πλήρη σωματικό έλεγχο σε σημεία όπου το σώμα σου 

πονούσε
ή τη φυλακή, επειδή η φυλακή είναι ασφαλέστερη

από μια πόλη που φλέγεται,
και ένας δεσμοφύλακας το βράδυ

είναι προτιμότερα από ένα φορτηγό
γεμάτο άντρες που μοιάζουν με τον πατέρα σου.

Κανένας δε θα το μπορούσε,
κανένας δε θα το άντεχε,

κανένα δέρμα δε θα ήταν αρκετά σκληρό
για να ακούσει τα:

«γυρίστε στην πατρίδα σας μαύροι
πρόσφυγες

βρωμομετανάστες
ζητιάνοι ασύλου

που ρουφάτε τη χώρα μας
αράπηδες με τα χέρια απλωμένα

μυρίζετε περίεργα
απολίτιστοι

κάνατε λίμπα τη χώρα σας και τώρα θέλετε
να κάνετε και τη δική μας».
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